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Preface

Congratulations! You are now owner of a Vermeiren wheelchair!

This wheelchair is made by qualified and committed personnel. It is
designed and produced according to high quality standards, guarded by
Vermeiren.

Thank you for your trust in the products of Vermeiren. To support you on
the use of this wheelchair and its operating options, this manual is offered.
Please read it carefully; it will help you to get familiar with the operation,
capabilities and limitations of your wheelchair.

If you still have questions after reading this manual, do not hesitate to
contact your specialist dealer. He/she will be glad to help you.

Important note

To ensure your safety, and to prolong the lifetime of your product, please
take good care of it and have it checked and serviced on a regular basis.

This manual reflects the latest product developments. Vermeiren has the
right to implement changes to this type of product without any obligation to
adapt or replace similar products previously delivered.

Pictures are used to clarify the instructions in this manual. Details of the
depicted product may deviate from your product.

Information available
On our website http://www.vermeiren.com/ you will always find the most
recent version of the information in this manual. Please consult this website

regularly for possible updates.

Visually impaired people can download the electronic version of this manual
and have it read out by means of a text-to-speech software application.
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User manual
For user and specialist dealer

Installation instructions
For specialist dealer

Service manual for wheelchairs
For specialist dealer

EC declaration of conformity
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1. Your product

Handgrips
Backrest
Arm pads
Armrests
Seat
Footrests
Footplates
Front wheels
Brakes

. Rear wheels

. Hand rims

. Tipping aid

. Cross

. Identification plate
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1.1. Options

Contact your specialist dealer about options. He will gladly advise you.

2. Before use

2.1. Intended use and indications

e This product is a medical device.

* Indications and contraindications: This wheelchair is intended to be
operated by the user sitting in the wheelchair, or it can be pushed by an
attendant or parent. The wheelchair is intended to be a transport aid for
young people with reduced walking abilities. You should NOT use this
wheelchair without an attendant if you suffer from physical or mental
impairments that may put you, or other people, in danger when riding
the wheelchair. For this reason, consult your doctor first and make sure
that your specialist dealer is informed about his advice.

e This wheelchair is suitable for indoor and outdoor use.

* This wheelchair is designed and produced solely to transport/transfer
one (1) person with a maximum weight of 80kg. It is not designed for
transportation of goods or objects, nor for any use other than previously
described.

e Only use accessories and spare parts approved by Vermeiren.

¢ Please read all technical details and limits of your wheelchair in chapter
5..

e The warranty on this product is based on normal use and maintenance
as described in this manual. Damage to your product caused by
improper use or lack of maintenance will cause the warranty to lapse.
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2.2. Safety instructions and applicable risks

A CAUTION

Risk of injuries and/or damage
e Carefully read and follow the instructions in this manual. Otherwise you
may get injured or your wheelchair may get damaged.

Keep the following general warnings in mind during use:

* Do not use your wheelchair if you are under influence of alcohol,
medicines or other substances that may influence your driving abilities.

¢ Be aware that some parts of your wheelchair may get very hot or cold
due to ambient temperature, solar radiation or heating devices. Be
careful when touching. Wear protective clothing if the weather is cold.
When going outdoors, riding gloves can be used to improve the grip on
the hand rims.

¢ Do not modify your product in any way.

¢ If the packaging of your product has been damaged, (unintentionally)
opened, or affected by environmental conditions (moisture, heat,...)
upon delivery, check the device integrity of your product. When in
doubt, contact your specialist dealer.

Be aware that your wheelchair may interfere with some types of anti-theft
systems, depending on the settings used. This may cause the shop's alarm
to go off.

Any serious incident [MDR (EU) 2017/745 §2 (65)] that has occurred in
relation to the device should be reported to the manufacturer and the
competent authority of the Member State in which the user and/or patient is
established.
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2.3. Symbols on the wheelchair

Type designation

Catalogue number

Serial number

Medical device

Manufacturer

Date of manufacture

Declaration of conformity

Attention: important information

It is advised to read the manual

Risk of entrapment

D EB>mELEEIEEE

®
3

Maximum weight of the user in kg

H
E

ER

Crash-tested product ; can be used as a
seat in a motor vehicle

(o

]

Can be used as a seat in a motor vehicle ;
indicates attachment points

)
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2.4. Transport

2.4.1. Transport by vehicle, as luggage

A WARNING

Risk of injuries

a0~

Make sure that the wheelchair is attached properly to avoid injury from
the passengers during collision or sudden braking.
NEVER use the same seatbelt to secure the wheelchair and passenger.

Remove footrests and accessories.

Store footrests and accessories safely.

If possible, fold the wheelchair and remove the rear wheels.

Place the wheelchair in the luggage compartment.

If the luggage and passenger compartments are NOT separated, attach
the frame of the wheelchair securely to the vehicle. You can use the
available safety belts in the vehicle.

2.4.2. Transport by vehicle, as seat for the user

A WARNING

Risk of injuries

The wheelchair has passed the crash test of ISO 7176-19: 2022 and,
as such, has been designed and tested for use only as forward-facing
seat in a motor vehicle.

The wheelchair's pelvic belt alone is not suited as an occupant restraint
belt.

Use the wheelchair's pelvic belt and the applicable three-points belt in
the vehicle to prevent head and chest impacts with the vehicle.

Do not use postural supports to restrain the user in the vehicle unless
they are labelled as being in accordance with the requirements
specified in ISO 7176-19:2022.

Following involvement in any type of vehicle collision, have your
wheelchair inspected by the specialist dealer or manufacturer’s
representative before reuse.
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The wheelchair is tested using the four-point strap-tie system and a 3-point m
occupant-restraint system.

Whenever feasible, use the seat of the vehicle and store the wheelchair in
the cargo area.

2.4.2.1. Steps to secure the wheelchair in a motor vehicle:

1. Check that the vehicle is equipped with a suitable wheelchair tie down
and occupant-restraint system, conform 1ISO 10542.

2. Check that the components of the wheelchair tie down and occupant
restraint system are not frayed, contaminated, damaged or broken.

3. If equipped with an adjustable seat and/or back tilt, make sure that the
wheelchair user is sitting as upright as possible. If the user's condition
prevents this, a risk assessment should be done to evaluate the user's
safety during transit.

4. Remove all mounted accessories such as trays and respiratory
equipment, and secure them in a safe place.

5. Position the wheelchair facing forward in the travelling direction,
centrally between the tie-down rails mounted in the floor of the vehicle.

6. Mount the front securement straps according to the instructions of the
strap-system manufacturer at the indicated place (figure 1). This place
is marked on the wheelchair with a symbol (figure 2).

7. Roll back the wheelchair until the front straps are tight.

Apply the wheelchair brake.

9. Mount the back securement straps according to the instructions of the
strap-system manufacturer at the indicated place (figure 1). This place
is marked on the wheelchair with a symbol (figure 2).

©
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Figure 1

\o

Figure 2

2.4.2.2. Steps to secure the wheelchair user:

1.
2.
3.

Remove both armrests.

If present, attach the wheelchair's pelvic belt.

Attach the occupant restraint belts according to the instructions of the
strap-system manufacturer.

€@ Wear the pelvic belt low across

the front of the pelvis, so that the
angle of the pelvic belt is within the
preferred zone of 30° to 75° to the
horizontal, similar to that shown on
the image.

A steeper (greater) angle within the
preferred zone is desirable.

Adjust the belt tightly according to the instructions of the strap-system
manufacturer, consistent with the user's comfort.

Ensure that the restraint belt connects in a straight line to the anchor
point in the vehicle and that no bends in the belt are visible, for instance
at the axle of the rear wheel.

Install the armrests, if desired. Make sure that belts are not twisted or
held away from the body by wheelchair components such as armrests
or wheels.

Position the seatbelt buckle so that the release button will not be
contacted by wheelchair components during a crash.
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8. Make sure that the shoulder-belt restraints fit over the shoulders, see m
figure 4.

Belt restraints must not be held away from Belt restraints make full contact with
the body by wheelchair components such as = shoulder, chest and pelvis. Pelvic belt low on
armrests or wheels. the pelvis near the thigh-abdominal junction

Figure 3 Figure 4

2.5. Folding/Unfolding

A CAUTION

Risk of injuries
¢ Keep fingers away from moving parts of the wheelchair.

2.5.1. Unfolding the wheelchair

1. Position yourself behind the wheelchair.

2. Use the handgrips to open the wheelchair as much as possible.
3. Position yourself at the front of the wheelchair.

4. Push both seating tubes down till they are fixed in their position.

2.5.2. Folding the wheelchair

1. Fold the footplates or remove the footrests (see § 3.3.1.).
2. Take the seat on the front side and backside and pull it up.
3. Push the handgrips to each other to close the frame.
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2.5.3. Mounting the rear wheels

1. Take the rear wheel and push button (1).

2. Keep the button pushed in and mount the rear wheel axle until it stops.
3. Release the button.

4. Check that the wheel is secured.

2.5.4. Taking off the rear wheels

1. Make sure the brakes are in the off position.

2. Take the wheelchair to the side frame where you want to remove the
wheel.

3. Press the button in the center of the wheel hub.

4. Pull the wheel away from the frame.

2.6. Storage

A CAUTION

Risk of damage

* Make sure that your wheelchair is stored in a dry environment to
prevent mould from growing and the upholstery from being damaged,
see also chapter 5..
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3. Using your wheelchair

Risk of injuries

First read previous chapters and inform yourself about the intended
use. Do NOT use your wheelchair unless you have read and fully
understood all instructions.

In case of doubts or questions, do not hesitate to contact your local
specialist dealer, your care provider or technical adviser to help you
with this.

3.1. Operating the brakes

A CAUTION

Risk of injuries

WN =

The brakes are not used to slow down the wheelchair during
movements. Use the brake only to prevent the wheelchair from
unintended movements.

Good operation of the brakes is influenced by wear and contamination
of the tires (water, oil, mud, ...). Check the condition of the tires before
each use.

The brakes are adjustable and can wear. Check the operation of the
brakes before each use.

Make sure the wheelchair is on a flat horizontal surface before
releasing the brakes. Never release both brakes simultaneously.

.1.1. To apply the brakes:

Push the brake levers forward until you feel a distinctive click.

1.2. To release the brakes:
Release one brake by pulling the lever backwards.
Hold the hand rim of the released wheel with your hand.
Repeat this for the second wheel and parking brake.
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3.2. Moving to/from the wheelchair

A CAUTION

Risk of injuries or damage

* In case you cannot perform the transfer in a safe manner, ask someone
to assist you.

¢ Do not stand on the footplates.

3.2.1. Transfer

1. Position the wheelchair as close as possible to the chair, couch or bed
to/from which you wish to transfer.

2. Apply both parking brakes, see §3.1..

Fold the footplates or remove the footrests (see § 3.3.1.).

4. Transfer to/from the wheelchair using the strength of your arms or with
the help of attendant(s) or lifting equipment.

w

3.2.2. Sitting in the wheelchair
Some recommendations for a comfortable use of the wheelchair:

¢ Sit down on the seat with your lower back against the backrest.
e Make sure your upper legs are horizontal. If needed adjust the length of
the footrests (see installation manual).

3.3. Comfort adjustments

A CAUTION

Risk of injuries or damage

¢ The following comfort adjustments can be done by the attendant or
caretaker. All other adjustments are done by your specialist dealer
according to the installation instructions, see preface.

¢ Always keep the swing range of the footplate in mind to prevent
bystanders from being injured or objects from being damaged.

¢ Make sure that your fingers, clothes, buckles don’t get trapped during
adjustment.
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3.3.1. Mounting or removing the footrests

3.3.1.1. Mounting the footrests

1. Hold the footrest sideways at the outside of the wheelchair's frame and
mount the tube hood (1) into the frame.

2. Swing the footrest inwards until it clicks in position.

3. Swing the footplate downwards.

3.3.1.2. Dismounting the footrests

1. Pull lever (2).

2. Swing the footrest to the outside of the wheelchair until it comes loose
from the guidance.

3. Pull the footrest from the tube hood (1).

3.3.2. Mounting or removing the push bar

A WARNING

Risk of injuries

* Make sure that the star knobs are well tightened.

*  When equipped with the push bar, the push bar should always be
mounted to increase the stability of the back.
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3.3.2.1. To mount the push bar

1.

2.
3.
4

Mount the push bar (B) with the star knob (A) in the left handgrip.
Screw the star knob (A) in the right handgrip.

Swing the push bar (B) to the right.

Mount the hook of the push bar over the screw thread of the right star
knob.

Use the two holes on the left handgrip to adjust the tension of the
backrest.

3.3.2.2. To take off the push bar

1.
2.

Loosen the star knob (A) on the right handgrip.
Remove hook (C) from the right handgrip (D).

3.3.3. Anatomical backrest

The anatomical backrest can be easily removed
for folding. It is mounted by placing the safety
screws of the backrest into the brackets on the
backrest tubes.

Make sure that the star knobs are well tightened.
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3.3.4. Anatomical seat

The anatomical seat can be easily removed for
folding. It is mounted by placing the seat supports

on the cross hinge.

3.4. Riding the wheelchair

© Depending on your medical condition and type of wheelchair, you can
ride the wheelchair yourself or have it pushed by an attendant.

A CAUTION

Risk of entrapment

¢ Prevent your fingers from being caught by the wheel spokes.

¢ Prevent entrapment of your hands on the hand rims when you pass
small passages.

¢ When driving with an attendant, keep your arms away from the wheels
and keep your feet on the footplates.

A CAUTION

Risk of injuries or damage

* Do NOT drive on slopes, obstacles, steps or kerbs larger than specified
in§5..

¢ Do not proceed with your wheelchair in traffic. Always stay on the
pavement.

¢ Do not operate the hand rims with wet hands.

¢ Pay attention if the road has holes or gaps that may cause entrapment
of the wheels.

¢ Avoid stones and other objects that may block the wheels.

¢ Always keep the swing range of the footplate in mind to prevent
bystanders from being injured or objects from being damaged.
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e Before every usage, make sure that:
— all adjustments are firmly secured, see §3.3..
— the parking brakes are working properly.
— the tires are in good condition, see §4.2.1..

3.4.1. Riding with an attendant

1. Release the brakes or have them released by the attendant, while he/
she is holding the wheelchair to prevent movement, see §3.1..

2. The attendant grasps the handgrips or push bar to push the wheelchair
in the desired direction.

3. After stopping, apply the brakes while holding the wheelchair in place,
see §3.1..

3.4.2. Riding on your own

1. Release the parking brakes one by one, see §3.1..

2. Move your hands to the highest position on both hand rims.

3. Lean forward and push the hand rims forward until your arms are
straight.

4. Swing your arms loosely back to the topside of the hand rims and
repeat the push movement.

5. To stop: wait until the wheelchair stops and move forward/backward
by operating the hand rims. Apply the parking brakes one by one, see
§3.1..

3.4.3. Riding on slopes

A CAUTION

Risk of injuries

¢ If the attendant has too little strength to control the wheelchair, stop
riding and use the brakes immediately.

*  When you stop on a (small) slope, use your brakes.
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1. Secure yourself in the wheelchair with a

A
’. o safety belt.
~N Lfﬁ 2. Ask an attendant or a bystander to help
\‘ = you.
(!_ 3. Drive slowly and in a straight line. Lean
| -

slightly forward (A/B) when going up
@ B the slope. Lean backwards, against the
IJ = backrest, when going down the slope.
\P 4. Never reverse on a slope.
K=

3.4.4. Using ramps

A CAUTION

Risk of tipping over

Only use ramps approved by Vermeiren and do not exceed their
maximum load.

Make sure that the wheelchair does not touch the ground or ramp due
to the inclination of the wheelchair.

Only negotiate ramps with the help of one or two attendants.

Adjust the position of backrest, seat and footrest to decrease the
volume taken by the wheelchair and to increase the stability during
inclination.

Remove the footrests, see §3.3.1..

Follow the instructions in §3.4.3..

3.4.5. Using stairs

A CAUTION

Risk of tipping over

Stairs should always be negotiated with the help of two attendants.
Never try to use stairs that are not appropriate for wheelchairs.
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1. Remove the footrests, see §3.3.1..

2. One attendant tips the wheelchair
slightly backwards by the handles.

3. The second attendant grabs the
wheelchair at the front of the frame, on
both sides of the wheelchair.

4. Stay calm, avoid sudden movements
and keep your arms inside the
wheelchair.

5. Both attendants lift and pull the
wheelchair from step to step while the
rear wheels roll over the steps.

6. After using the stairs, mount the
footrests back in place, see §3.3.1..

3.4.6. Coping with obstacles

A CAUTION

Risk of tipping over

¢ If you do not have enough experience with your wheelchair, ask
assistance of an attendant.

* Make sure that the footplates do not touch ground while taking an
obstacle.

* Do not use your wheelchair on an escalator.

e [f available, wear your safety belt.

3.4.6.1. Small kerbs (up or down)

These can be taken forward (E / F) with one attendant, or by experienced
wheelchair users alone.
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1. The attendant moves the wheelchair
forward approaching the kerb. Make
sure the footplates won'’t touch the
kerbs.

2. Lean backwards to reduce the pressure
on the front wheels.

3. The attendant holds the handles firmly
while moving forward. If necessary he
uses the tipping aid to keep the front
wheels lifted until they have passed the
kerb rim.

4. The attendant releases the pressure on
the handles and tipping aid to gently put
the front wheels on the ground.

5. Next, he holds the handles firmly while
pushing the wheelchair with the rear
wheels up/down the kerb.

A practiced user can negotiate small kerbs forward by himself:

(]

N

Going down:

1. Bring balance on the rear wheels to
reduce the pressure on the front wheels.
2. Negotiate the kerb.

®
/f/‘,‘

TR

(J
B
&

Going up:

1. Drive until the kerb.

2. Lean backwards so you are balancing
on the rear wheels.

3. Role the front wheels balancing over the
kerb.

4. Bend forwards for more stability.

5. Role the rear wheels over the kerb.

User manual | 2025-12

23 Eclips X4 Kids




3.4.6.2. Medium kerbs (up or down)

These should be taken backwards with one attendant:

1. The attendant reverses the wheelchair
so that rear wheels approach the kerb
first (G / H).

2. Going down: Lean forward (G) to move
your centre of gravity to the front.
Going up: Lean backward (H) to move
your centre of gravity to the back.

3. The attendant pulls the wheelchair
gently from/on the kerb.

3.4.6.3. Higher kerbs

Higher kerbs, but below maximum size, see §5., should be taken with help
of two attendants.

Going down:

1. Remove the footrests.

2. The attendant moves the wheelchair forward approaching the kerb.

3. Lean backwards to reduce the pressure on the front wheels.

4. The attendant holds the handles firmly and uses the tipping aid to keep
the front wheels lifted until they have passed the kerb rim.

5. The second attendant grabs the front of the frame and moves
backwards while pulling the rear wheels down the kerb.

6. The first attendant releases the pressure on the handles and tipping aid
to put the front wheels on the ground.
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Going up:

1. Remove the footrests.

2. The first attendant reverses the wheelchair so that rear wheels
approach the kerb first.

Lean backward to move your centre of gravity to the back.

The second attendant grabs the front of the frame and moves forward
while pulling/pushing the rear wheels on the kerb. The first attendant
lifts and holds the handles firmly to prevent the wheelchair from tipping
over.

W

4. Maintenance

@ Regular care ensures that your wheelchair is preserved in a perfectly
functional condition. For the maintenance manual, refer to the
Vermeiren website: www.vermeiren.com.

4.1. Points of maintenance

A CAUTION

Risk of injuries and damage
¢ Repairs and replacements may only be undertaken by trained persons
and only genuine replacement parts of Vermeiren should be used.

€ The last page of this manual contains a registration form for the
specialist dealer to record each service.
The service frequency depends on the frequency and intensity of use.
Contact your dealer to agree to a common timetable for inspection/
maintenance/repair.
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4.1.1. Before each use
Inspect the following points:

¢ All parts: Present and undamaged or unworn.

e All parts: Clean, see § 4.2.2..

* Wheels, backrest, seat, calf rests, arm rests, footplates: Well secured.

e Condition of wheels/tyres, see § 4.2.1..

e Condition of frame parts: No deformation, instability, weakness or loose
connections.

* Seat, backrest, arm pads, calf pads and head rest (if applied): No
excessive wear (like dented spots, damage or tears).

* Brakes: Undamaged and functioning.

Contact your specialist dealer for possible repairs or part replacements.
4.1.2. Yearly or more often

Have your wheelchair inspected and serviced by your specialist dealer,

at least once a year, or more often. The minimum maintenance frequency
depends on use and should therefore be commonly agreed upon with your
specialist dealer.

4.1.3. If stored

Make sure that your wheelchair is stored in a dry environment to prevent

mould from growing and the upholstery from being damaged, see also
chapter 5..
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4.2. Maintenance instructions
4.2.1. Wheels and tyres

© Proper working of the brakes depends on the state of the tyres, and can
change due to wear and contamination (water, oil, mud, ...).

Keep your wheels free of wires, hair, sand and fibres.

Check the profile of the tyres. If the tread depth is less than 1 mm, the tyres
need to be replaced. Contact your specialist dealer for this matter.

Inflate each pneumatic tyre to the correct pressure (see pressure indication
on the tyres).

4.2.2. Cleaning

A CAUTION

Risk of damage by moisture
¢ Never use a hose or high-pressure cleaner to clean the wheelchair.

Wipe all rigid parts with a damp cloth (not drenched). If necessary, use a
mild soap, suitable for varnishes and synthetics.

The upholstery can be cleaned with lukewarm water and a mild soap. Do
not use abrasive cleaning agents to clean.

4.2.3. Disinfection

A CAUTION

Risk of damage
¢ Disinfections may only be undertaken by trained persons. Consult your
specialist dealer.
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4.3. Troubleshooting

Even if you use your wheelchair properly, a technical problem may occur. In
this case, contact your local specialist dealer.

A WARNING

Risk of injuries and damage
* NEVER attempt to repair your wheelchair yourself.

The following symptoms may indicate a serious problem. Therefore always
contact your specialist dealer if you spot any of the following deviations:

e Strange sound;

¢ Uneven tread wear on one of the tyres;
e Jerky movements;

*  Wheelchair deflects to one side;

e Damaged or broken wheel assemblies.

4.4. Expected lifespan
The wheelchair is designed to have an average lifespan of 5 years.

Depending on the frequency of use, driving circumstances and
maintenance, the lifespan of your wheelchair will increase or decrease.

4.5. Reuse

Before each reuse, have the wheelchair disinfected, inspected and serviced
according to the instructions in § 4.1. and § 4.2..

4.6. End of use

At end of life, you need to dispose your wheelchair according to the local
environmental legislation. The best way to do so, is to disassemble the
wheelchair to facilitate the transport of recyclable parts.
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4.7. Warranty

The warranty on this product is subject to the general terms and conditions

of each country.

5. Technical specifications

The technical details below are only valid for this wheelchair, at standard
settings and optimal ambient conditions. Take these details into account
during use. The values are no longer applicable if your chair has been

modified, damaged, or is severely worn.

Brand Vermeiren
Product group Manual wheelchair
Type Eclips X4 Kids
Description Dimensions
Maximum user weight 80 kg
Overall length 830 - 1000 mm
Folded length (without footrest) 630 - 800 mm
Overall width 490 mm

500 mm

550 mm
Folded width 310 mm
Overall height 820 - 980 mm
Folded height 820 - 980 mm
Total mass + 15 kg
Mass of heaviest part 9,4 kg
Mass of removable parts
Footrests 1,8 kg
Rear wheels 3,8 kg

Static stability downhill

10° (in standard configuration)

Static stability uphill

10° (in standard configuration)

Static stability sideways

16° (in standard configuration)

Seat plane angle

0°-6,5°

mm/1,5kg/1,5°

We reserve the right to introduce technical changes. Measurement tolerance +- 15
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Brand

Vermeiren

Product group

Manual wheelchair

Type

Eclips X4 Kids

Description

Dimensions

Effective seat depth

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Effective seat width 280 mm

320 mm

370 mm
Seat surface height at front edge 420 - 470 mm
Backrest angle 5°
Backrest height 350 - 400 mm
Footplate to seat distance 255 - 365 mm
Leg to seat surface angle 11°
Footplate angle 14°
Distance between arm pad and seat = 150 - 180 mm
Front location of arm pad structure 150 mm
Horizontal location of axle (deflection) | 70 mm - 120 mm
Minimum turning diameter 1530 mm
Diameter of rear wheels 22"
Diameter of front wheels 150 mm
Use temperature +5°C - +41°C

Storage and use humidity

30% - 70%

mm/1,5kg/1,5°

We reserve the right to introduce technical changes. Measurement tolerance +- 15
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Préface

Félicitations ! Vous étes a présent I'heureux propriétaire d'un fauteuil
roulant Vermeiren !

Ce fauteuil roulant a été fabriqué par un personnel qualifié et responsable.
Il est congu et produit conformément aux normes de qualité élevées,
appliquées par Vermeiren.

Merci de la confiance que vous accordez aux produits de Vermeiren. Ce
manuel est destiné a vous aider dans I'utilisation de ce fauteuil roulant

et de ses options de fonctionnement. Veuillez le lire attentivement. Vous
pourrez ainsi vous familiariser avec le fonctionnement, les capacités et les
limites de votre fauteuil roulant.

Si vous avez encore des questions aprées la lecture de ce manuel, n'hésitez
pas a prendre contact avec votre revendeur spécialisé. |l vous aidera
volontiers.

Remarque importante

Pour assurer votre sécurité et prolonger la durée de vie de votre produit,
prenez-en grand soin et faites-le contrdler ou entretenir réguli€rement.

Ce manuel est le reflet des derniers développements du produit. Vermeiren
a le droit d'apporter des modifications a ce type de produit sans étre tenu
d'adapter ou de remplacer des produits similaires fournis précédemment.

Les illustrations du produit sont utilisées afin de clarifier les instructions de
ce manuel. Les détails du produit illustré peuvent diverger de votre produit.

Informations disponibles

Sur notre site Internet http://www.vermeiren.com/, vous trouverez toujours
la derniére version des informations décrites dans le présent manuel.
Veuillez consulter régulierement ce site Internet pour connaitre les
éventuelles mises a jour.
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Les personnes malvoyantes peuvent télécharger la version électronique de m
ce manuel et la lire au moyen d'une application de texte-parole.

Manuel d'utilisation
Pour I'utilisateur et le revendeur spécialisé

Instructions d'installation
Pour le revendeur spécialisé

Manuel d'entretien des fauteuils roulants
Pour le revendeur spécialisé

Déclaration de conformité CE

HE E A
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Votre produit

© NGOk WN =

e e = (o)
A~ WODN 2O

Poignées de poussée
Dossier

Manchettes
Accoudoirs

Siege

Repose-pieds
Palettes

Roues avant

Freins

. Roues arriére

. Mains-courantes

. Levier basculeur

. Croisillon

. Plaque d'identification
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1.1. Options

Prenez contact avec votre revendeur spécialisé pour connaitre les options
possibles. Il vous conseillera volontiers.

2. Avant l'utilisation

2.1. Usage prévu et indications

e Ce produit est un dispositif médical.

¢ Indications et contre-indications : Ce fauteuil roulant est destiné a étre
commandé par |'utilisateur assis dans le fauteuil roulant ou étre poussé
par un accompagnateur ou un parent. Le fauteuil roulant est destiné
a étre une aide au transport pour les jeunes ayant des capacités de
marche réduites. Vous ne devez PAS utiliser ce fauteuil roulant sans
accompagnateur si vous souffrez de handicaps physiques ou mentaux
qui pourraient vous mettre, vous-méme ou d’autres personnes, en
danger pendant la conduite. C’est pourquoi vous devez d'abord
consulter votre médecin et vous assurer que votre revendeur spécialisé
est informé de cet avis.

e Ce fauteuil roulant convient a un usage a l'intérieur et a I'extérieur.

* Ce fauteuil roulant est congu et fabriqué uniquement pour le transport
d'une (1) personne d'un poids maximum de 80kg. Il n'est pas destiné
au transport de marchandises ou d'objets, ni a tout autre usage que
celui décrit précédemment.

e Utilisez uniquement des accessoires et des piéces de rechange
approuvés par Vermeiren.

* Consultez également les détails techniques et les limites de votre
fauteuil au chapitre 5..

e La garantie sur ce produit est basée sur une utilisation et un entretien
normaux, tels que décrits dans le présent manuel. Les dommages a
votre produit dus a un usage inapproprié ou a un manque d'entretien
auront pour effet d'annuler la garantie.
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2.2. Consignes de sécurité et risques applicables

A ATTENTION

Risque de blessures ou de dommages

¢ \Veuillez lire et suivre les instructions stipulées dans le présent manuel
d'utilisation. Autrement, vous pourriez vous blesser ou votre fauteuil
roulant pourrait étre endommagé.

Tenez compte des avertissements généraux suivants pendant I'emploi:

e N'utilisez pas votre fauteuil roulant si vous étes sous l'influence de
I'alcool, de médicaments ou d’autres substances qui peuvent influencer
vOs capacités de conduite.

¢ N'oubliez pas que certaines parties de votre fauteuil roulant peuvent
devenir trés chaudes ou tres froides en fonction de la température
ambiante, des rayons du soleil ou des dispositifs de chauffage. Faites
donc attention lorsque vous les touchez. Portez des vétements de
protection s'il fait froid. Lorsque vous sortez, des gants peuvent étre
utilisés pour améliorer la prise sur les mains courantes.

¢ Ne modifiez en aucun cas votre produit.

¢ Sil'emballage de votre produit a été endommagé, ouvert
(involontairement) ou affecté par des conditions environnementales
(humidité, chaleur,...) lors de la livraison, vérifiez I'intégrité de l'appareil
de votre produit. En cas de doute, contactez votre revendeur spécialisé.

Sachez que votre fauteuil roulant peut interférer avec certains types de
systéemes antivol, selon les paramétres utilisés. Cela peut déclencher
l'alarme du magasin.

Tout incident grave [RDM (UE) 2017/745 §2 (65)] survenu en relation avec
le dispositif doit étre signalé au fabricant et & 'autorité compétente de I'Etat
membre dans lequel I'utilisateur ou le patient est établi.
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2.3. Les symboles sur le fauteuil roulant

Indication du type

Numéro de catalogue

Numéro de série

Dispositif médical

Fabricant

Date de fabrication

Déclaration de conformité

Attention : informations importantes

Il est conseillé de lire le manuel

D EB>mELEEIEEE

Risque de coincement

®
3
H
E

ER

Poids maximum de I'utilisateur en kg

]

Produit testé en cas d'accident ; peut étre
utilisé comme siege dans un véhicule
automobile

=)

Peut étre utilisé comme siege dans un
véhicule automobile ; points d’attaches
indiqués
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2.4. Transport

2.4.1. Transport par véhicule, comme bagage

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures

akrowbd=

Vérifiez que le fauteuil roulant est bien fixé. Vous évitez ainsi des
blessures des passagers en cas de collision ou de freinage brutal.
N'utilisez JAMAIS la méme ceinture pour fixer le fauteuil roulant et le
passager.

Enlevez les repose-pieds et les accessoires.

Rangez les repose-pieds et les accessoires en toute sécurité.

Si possible, pliez le fauteuil roulant et retirez les roues arriéres.

Placez le fauteuil roulant dans le compartiment a bagages.

Si le fauteuil roulant n'est PAS séparé de I'habitacle, fixez correctement
le chassis du fauteuil roulant au véhicule. Vous pouvez utiliser les
ceintures de sécurité du véhicule.

2.4.2. Transport par véhicule, en tant que siége pour l'utilisateur

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures

Le fauteuil roulant a réussi I'essai de collision de la norme ISO 7176-
19:2022 et a, par conséquent, été congu et testé dans le seul but d'étre
utilisé en tant que siége orienté vers I'avant dans un véhicule motorisé.
La ceinture pelvienne seule n'est pas adaptée pour étre utilisée comme
ceinture de sécurité pour tout autre passager.

Utilisez la ceinture pelvienne du fauteuil roulant ainsi que la ceinture a
trois points présente dans le véhicule pour éviter tout impact entre la
téte ou la poitrine de I'utilisateur et le véhicule.

N'utilisez pas de soutiens de la posture pour retenir I'utilisateur a
I'intérieur du véhicule, a moins que ces derniers ne soient pourvus
d'une étiquette attestant de leur conformité avec les exigences
spécifiées dans la norme I1ISO 7176-19:2022.
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e Sivous avez été impliqué dans une quelconque collision automobile,
faites inspecter votre fauteuil roulant par le revendeur spécialisé ou un
représentant du fabricant avant de le réutiliser.

Le fauteuil est testé avec 4 points d'attache et une ceinture 3 points.

Dés que possible, utilisez le siége du véhicule et emportez votre fauteuil
dans le coffre.

2.4.2.1. Etapes pour fixer le fauteuil dans un véhicule:

1. Vérifiez que le véhicule est équipé d'un systéme d'accroches pour
fauteuils roulant, ISO 10542.

2. Vérifiez que les systémes d'accroche sont en bon état de
fonctionnement (Ne pas utiliser si les points d'accroches sont
endommagés).

3. Sile fauteuil a une assise ou un dossier réglable, faites en sorte que
l'utilisateur soit le plus droit possible dans son fauteuil. Si I'état de santé
de l'utilisateur empéche ceci, une évaluation des risques et nécessaire
pour évaluer la sécurité de I'utilisateur pendant le transport.

4. Retirez du fauteuil les accessoires tels que tablette, équipement
respiratoire et sécurisez les pour le transport.

5. Dans la voiture, positionnez le fauteuil roulant face a la route et centré
entre les points d'accroche.

6. Fixez les sangles avant de sécurité comme indiqué par le fabricant
(figure 1). Les points d’accroches sont indiqués sur le fauteuil roulant
par un symbole (figure 2).

7. Reculez le fauteuil de fagon a ce que les sangles avant soient tendues.

Actionnez les freins du fauteuil roulant.

9. Fixez les sangles arriere de sécurité comme indiqué par le fabricant
(figure 1). Les points d’accroches sont indiqués sur le fauteuil roulant
par un symbole (figure 2).

®
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Figure 1

Figure 2

ko

2.4.2.2. Etapes pour sécuriser l'utilisateur du fauteuil roulant:

1.
2.
3.

Retirez les deux accoudoirs.

Si le fauteuil a une ceinture de sécurité, bouclez la.
Attachez I'utilisateur du fauteuil comme indiqué par le fabricant des

sangles de sécurité.

© Installez la ceinture pelvienne

dans une position basse en
passant devant le bassin, pour que
l'angle de la ceinture pelvienne
demeure toujours dans une zone
privilégiée située entre 30° et 75°
a I'norizontale, comme illustré sur
l'image.

Pour le confort du patient, préférez
le plus grand angle de la zone
hachurée (préférez I'angle de 75° a
I'angle des 30°).

7

~

Ajustez la ceinture de sécurité comme indiqué par le fabricant pour que

celle-ci soit tendue tout en gardant le confort de I'utilisateur.

Assurez vous que les ceintures soient correctement fixées sans étre

pliées ou torsadées.
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6. Vous pouvez installer a nouveau les accoudoirs si cela est nécessaire.
Assurez vous que les ceintures ne sont pas coincées pas certaines
parties du fauteuil comme les accoudoirs, les roues, etc.

7. Placez la boucle de la ceinture de sécurité de maniére a ce que le
bouton déclencheur ne soit pas actionné par des éléments du fauteuil
roulant en cas de collision.

8. Assurez-vous que les retenues de la ceinture épauliére reposent bien
sur les épaules de I'utilisateur, voir la figure 4.

Les retenues de la ceinture ne doivent pas Les retenues de la ceinture sont totalement
étre maintenues éloignées du corps par des = en contact avec I'épaule, la poitrine et le
éléments du fauteuil roulant, comme les bassin. La ceinture pelvienne est basse
accoudoirs ou les roues. sur le bassin, prés de la jonction entre les
cuisses et la région abdominale.

Figure 3

Figure 4

2.5. Pliage/Dépliage

A ATTENTION

Risque de blessures
* N'insérez pas les doigts entre les éléments du fauteuil roulant.

2.5.1. Dépliage du fauteuil roulant

1. Placez-vous derriére le fauteuil roulant.

2. Utilisez les poignées pour ouvrir le fauteuil roulant autant que possible.

3. Placez-vous a l'avant du fauteuil roulant.

4. Poussez sur les deux tubes de l'assise vers le bas jusqu'a ce qu'ils
soient fixés a leur place.
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2.5.2. Pliage du fauteuil roulant

1. Pliez les palettes vers le haut ou démontez les repose-pieds (voir §
3.3.1.).

2. Saisissez l'avant et l'arriere du siége et tirez vers le haut.

3. Poussez les poignées I'une vers l'autre pour fermer le chassis.

2.5.3. Montage des roues arriére

1. Prenez la roue arriére et poussez sur le bouton (1).

2. Maintenez le bouton enfoncé et montez I'essieu arriere jusqu'a ce qu'il
soit bloqué.

3. Relachez le bouton.

4. Vérifiez que la roue est bloquée.

2.5.4. Retrait des roues arriére

1. Vérifiez que les freins ne sont pas actionnés.

2. Placez-vous du cété du fauteuil roulant dont vous voulez retirer la roue.
3. Appuyez sur le bouton au centre du moyeu de roue.

4. Tirez la roue hors du chassis.

2.6. Entreposage

A ATTENTION

Risque de dommages

e Assurez-vous que votre fauteuil roulant soit entreposé dans un
environnement sec pour éviter I'altération du rembourrage de l'assise et
du dossier, voir également le chapitre 5..
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3. Utilisation de votre fauteuil roulant

Risque de blessures

3.1.

Lisez d'abord les chapitres précédents et informez-vous a propos de
l'usage visé. N'utilisez PAS votre fauteuil roulant sans avoir d'abord lu
et bien compris toutes les instructions.

En cas de doutes ou de questions, n'hésitez pas a prendre contact
avec votre revendeur local, votre prestataire de soins ou votre
conseiller technique qui pourra vous aider.

Utilisation des freins

A ATTENTION

Risque de blessures

Les freins n'ont pas pour but de ralentir le fauteuil roulant lors de
déplacements. Ne les utilisez que pour éviter des mouvements non
souhaités.

Le fonctionnement du freins a mains ont influencé par l'usure et les
salissures des pneus (eau, huile, boue...). Vérifiez I'état des pneus
avant chaque utilisation.

Les freins sont réglables et sont sujets a l'usure. Vérifiez leur
fonctionnement avant chaque utilisation.

Vérifiez que le fauteuil roulant se trouve sur une surface horizontale
plane avant de relacher les freins. Ne désactivez jamais les deux freins
en méme temps.

3.1.1. Pour serrer les freins :

1.

Tirez les leviers des freins vers I'avant jusqu'a ce que vous ressentiez
un clic clair.

3.1.2. Pour relacher les freins:

1.

Désactivez d'abord un frein en tirant le levier vers |'arriére.

2. Maintenez avec votre main la main-courante de la roue relachée.
3. Répétez cette opération pour les deuxiemes roue et frein de

stationnement.
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3.2. Se déplacer dul/vers le fauteuil roulant

A ATTENTION

Risque de blessures ou de dommages

e Sivous ne pouvez pas réaliser le transfert en toute sécurité, demandez
a quelqu'un de vous aider.

¢ Ne vous levez pas sur les palettes.

3.2.1. Transfert

1. Placez le fauteuil roulant aussi prés que possible de la chaise, du
canapé ou du lit concerné par le transfert.

2. Serrez les deux freins de stationnement, voir §3.1..

3. Pliez les palettes vers le haut ou démontez les repose-pieds (voir §
3.3.1.).

4. Faites le transfert du ou vers le fauteuil roulant a la force de vos bras,
ou avec l'aide d'un ou plusieurs accompagnateurs ou d'un équipement
de levage.

3.2.2. S’asseoir sur le fauteuil roulant
Recommandations pour une utilisation confortable du fauteuil roulant:

e Asseyez-vous sur le siege, le bas du dos contre le dossier.
e Assurez-vous que vos cuisses soient horizontales. Réglez la longueur
des repose-pieds si nécessaire (voir le manuel d'installation).

3.3. Réglages de confort

A ATTENTION

Risque de blessures ou de dommages

e Les réglages de confort suivants peuvent étre effectués par
'accompagnateur ou le personnel soignant. Tous les autres réglages
sont effectués par votre revendeur spécialisé, conformément aux
instructions d'installation, cf. I'avant-propos.

e Tenez toujours compte de I'amplitude de la palette repose-pied pour ne
pas blesser les personnes ou endommager les objets aux alentours.
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* Veiller a ne pas vous coincer les doigts, des vétements ou des boucles m
pendant le réglage.

3.3.1. Placer ou enlever les repose-pieds

3.3.1.1. Montage des repose-pieds

1. Mettez les repose-pieds latéralement vers I'extérieur du cadre et
montez les repose-pieds avec I'embout (1) dans le cadre.

2. Tournez le repose-pied vers l'intérieur jusqu'a ce qu'il se bloque en
position.

3. Tournez la palette vers le bas.

3.3.1.2. Démontage des repose-pieds

1. Tirez sur le levier (2).

2. Basculez le repose-pied vers I'extérieur du fauteuil roulant jusqu'a ce
qu'il ne soit plus fixé au systéme de guidage.

3. Tirez le repose-pied hors du logement de tube (1).
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3.3.2. Montage ou démontage de la barre de poussée

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures

e Assurez-vous que les boutons en étoile sont bien serrés.

e Sile fauteuil roulant dispose d'une barre du poussoir, elle doit toujours
étre montée afin d'augmenter la stabilité.

3.3.2.1. Pour monter la barre de poussée

1. Fixez la barre du poussoir (B) avec le bouton a croisillon (A) sur la
poignée de gauche.

Insérez la bouton en étoile (A) dans la poignée droite.

Tournez la barre du poussoir (B) vers la droite.

Montez le crochet de la barre de poussée sur le filet de vis droit.
Utilisez les deux trous sur la poignée gauche pour régler la tension du
dossier.

o wDbn

3.3.2.2. Pour supprimer la barre de poussée
1. Détachez la vis (A) au niveau de la poignée droite.
2. Enlevez le crochet (C) de la poignée droite (D).
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3.3.3. Dossier anatomique

Le dossier anatomique peut étre facilement retiré
pour le pliage. Il est monté en plagant les vis de
sécurité du dossier dans les supports des tubes
du dossier.

Assurez-vous que les boutons en étoile sont bien
serrés.

3.3.4. Siége anatomique

Le siége anatomique peut étre facilement retiré
pour le pliage. Il est monté en plagant les supports

X de siege sur la charniére transversale.

3.4. Déplacements avec le fauteuil roulant

@ Suivant votre état de santé et le type de fauteuil roulant, vous pouvez
utiliser le fauteuil roulant vous-méme ou le faire pousser par un
accompagnateur.

A ATTENTION

Risque de coincement

e Faites attention de ne pas vous coincer les doigts dans les rayons des
roues.

¢ Faites attention de ne pas vous coincer les mains sur les mains
courantes lorsque vous roulez dans des passages étroits

e Lorsque vous vous déplacez avec un accompagnateur, gardez vos
mains a I'écart des roues et laissez vos pieds sur la palette repose-
pieds.
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A ATTENTION

Risque de blessures ou de dommages

¢ Ne roulez PAS sur des pentes, obstacles, marches ou bordures plus
larges que la dimension décrite au § 5..

¢ Ne vous mélez pas a la circulation sur la chaussée avec votre fauteuil
roulant. Restez toujours sur le trottoir.

¢ Ne tenez pas les poignées avec des mains mouillées.

¢ Faites attention s'il y a des trous ou des fissures dans la route qui
peuvent coincer les roues.

« Evitez les pierres et autres objets pouvant bloquer les roues.

e Tenez toujours compte de I'amplitude de la palette repose-pied pour ne
pas blesser les personnes ou endommager les objets aux alentours.

e Avant tout usage, assurez-vous que :

tous les réglages sont fermement fixés, voir §3.3..

les freins de stationnement fonctionnent correctement.

les pneus sont en bon état, voir §4.2.1..

3.4.1. Rouler avec un accompagnateur

1. L&chez les freins ou demandez a 'accompagnateur de le faire pendant
qu'il/elle maintient le fauteuil roulant pour 'empécher de se déplacer,
voir §3.1..

2. L’accompagnateur saisit les poignées ou la barre de poussée pour
pousser le fauteuil roulant dans la direction souhaitée.

3. Une fois a I'arrét, actionnez les freins tout en immobilisant le fauteuil
roulant, voir §3.1..

3.4.2. Roulez seul

1. Relachez les freins de stationnement un par un, voir §3.1..

2. Déplacez vos mains a la position la plus élevée sur les deux mains
courantes.

3. Penchez-vous en avant et poussez les mains courantes vers |'avant
jusqu'a ce que vos bras soient tendus.

4. Faites pivoter vos bras librement vers le haut des mains courantes et
répétez le mouvement de poussée.

5. Pour arréter : attendez jusqu'a ce que le fauteuil roulant s'arréte et
avancez/reculez en actionnant les mains courantes. Serrez les freins
de stationnement un par un, voir §3.1..
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3.4.3. Rouler sur des pentes

A ATTENTION

Risque de blessures

e Sil'accompagnateur n’a pas suffisamment de force pour contrdler le
fauteuil roulant, arrétez de rouler et utilisez immédiatement le frein.

e Lorsque vous vous arrétez sur une (petite) pente, utilisez vos freins.

A 1. Attachez-vous dans le fauteuil roulant
avec une ceinture de sécurité.
Demandez a un accompagnateur ou a
un passant de vous aider.

Roulez lentement et en ligne droite.
Penchez-vous légerement vers l'avant
@ B (A/B) lorsque vous montez la pente.
@ = Penchez-vous vers l'arriére, contre le

X ‘ = dossier, en descendant la pente.
4. Ne faites jamais demi-tour sur une
pente.

—0
N

.‘ -

s
\..‘51.!\.

3.4.4. Usage des rampes

A ATTENTION

Risque de basculement

e Utilisez uniquement les rampes approuvées par Vermeiren et ne
dépassez pas leur charge maximale.

e Assurez-vous que le fauteuil roulant ne touche pas le sol ou la rampe
lors de l'inclinaison.

* Ne négociez les rampes qu'avec l'aide d'un ou deux accompagnateurs.

1. Réglez la position du dossier, du siege et du repose-pieds pour réduire
le volume occupé par le fauteuil roulant et pour augmenter la stabilité
pendant I'inclination.

2. Retirez les repose-pieds, voir §3.3.1..

3. Suivez les instructions au §3.4.3..
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3.4.5. Usage des escaliers

A ATTENTION

Risque de basculement

e Les escaliers doivent toujours étre franchis a l'aide de deux
accompagnateurs.

* N'essayez jamais d'emprunter des escaliers qui ne sont pas appropriés
pour les fauteuils roulants.

1. Retirez les repose-pieds, voir §3.3.1..

2. Un accompagnateur incline légérement
le fauteuil vers l'arriere en utilisant les
poignées.

3. Le deuxiéeme accompagnateur saisit le
fauteuil roulant par I'avant du cadre, des
deux cbtés du fauteuil.

4. Restez calme, évitez les mouvements
brusques et gardez les mains a
I'intérieur du fauteuil roulant.

5. Les deux accompagnateurs soulevent
et tirent le fauteuil roulant marche aprés
marche en faisant rouler les roues
arriére sur les marches.

6. Apres avoir franchi les escaliers,
remettez les repose-pieds en place, voir
§3.3.1..

3.4.6. Aborder les obstacles

A ATTENTION

Risque de basculement

e Sivous n'étes pas assez expérimenté avec votre fauteuil roulant,
demandez de I'aide a quelqu'un.

e Assurez-vous que les palettes repose-pieds ne touchent pas le sol
lorsque vous abordez un obstacle.

¢ N'utilisez pas votre fauteuil roulant sur un escalier mécanique.

e Sidisponible, portez votre ceinture de sécurité.
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3.4.6.1. Petites bordures (monter ou descendre)

Ceux-ci peuvent étre franchies en marche avant (E / F) avec un
accompagnateur, ou par des utilisateurs entrainé seuls.

1. L’accompagnateur déplace le fauteuil
roulant vers l'avant a I'approche de la
bordure. Assurez-vous que les palettes
repose-pieds ne touchent pas la
bordure.

2. Penchez-vous vers l'arriére pour

atténuer la pression sur les roues/avant
3. Laccompagnateur maintient fermement
les poignées pendant le déplacement
vers l'avant. Si nécessaire, il utilise le
capuchon d'embout pour maintenir les
roues avant relevées lorsqu’elles ont
dépassé le bord de la bordure.

4. L’accompagnateur relache la pression

sur les poignées et le capuchon
d'embout pour reposer les roues avant
sur le sol.

5. Ensuite, il maintient fermement les
poignées tout en poussant le fauteuil
roulant avec les roues arriére en haut/
bas de la bordure.

Un utilisateur entrainé peut négocier de petites bordures par lui-méme :

®
4

(o). B

Descendre :

1. Mettez plus de poids sur les roues
arriere pour réduire la pression sur les
roues avant.

2. Franchissez les bordures de trottoirs.
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Monter :

1. Roulez jusqu'aux bordures de trottoirs.

2. Penchez-vous vers l'arriére pour
déplacer votre centre de gravité vers les
roues arriere.

3. Franchissez la bordure de trottoir avec
les roues avant.

4. Penchez-vous vers l'avant pour plus de
stabilité.

5. Franchissez la bordure de trottoir avec
les roues arriére.

3.4.6.2. Bordures moyennes (monter ou descendre)

Celles-ci doivent étre franchies en marche arriére avec un
accompagnateur :

1. Laccompagnateur retourne le fauteuil
roulant pour que les roues arriére se
présentent en premier a I'approche de la
bordure (G / H).

2. Descendre : Penchez-vous vers I'avant
(G) pour déplacer le centre de gravité
vers l'avant.

Monter : Penchez-vous vers l'arriere (H)
pour déplacer le centre de gravité vers
I'arriére.

3. L’accompagnateur tire délicatement le

fauteuil roulant de/sur la bordure.
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3.4.6.3. Bordures plus hautes

Les bordures plus hautes, mais sous la dimension maximale, cf. §5.,
doivent étre franchies avec I'aide de deux accompagnateurs.

Descendre :

1.

Enlevez les repose-pieds.

2. L’accompagnateur déplace le fauteuil roulant vers I'avant a I'approche
de la bordure.

3. Penchez-vous vers l'arriére pour atténuer la pression sur les roues/
avant

4. L’accompagnateur maintient fermement les poignées et utilise le
capuchon d'embout pour maintenir les roues avant relevées lorsqu’elles
ont dépassé le bord de la bordure.

5. Le deuxiéme accompagnateur saisit I'avant du cadre et recule en tirant
les roues arriere en bas de la bordure.

6. L'accompagnateur relache la pression sur les poignées et le capuchon
d'embout pour reposer les roues avant sur le sol.

Monter :

1. Enlevez les repose-pieds.

2. Le premier accompagnateur retourne le fauteuil roulant pour que les
roues arriére se présentent en premier a I'approche de la bordure.

3. Penchez-vous vers l'arriere pour déplacer le centre de gravité vers
l'arriére.

4. Le deuxiéme accompagnateur saisit 'avant du cadre et avance

en tirant/poussant les roues arriére sur la bordure. Le premier
accompagnateur souléve et maintient fermement les poignées pour
empécher le fauteuil roulant de basculer.
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4. Entretien

@ Un entretien régulier vous permet de conserver votre fauteuil roulant

41.

dans un parfait état de fonctionnement. Pour le manuel d'entretien,
consultez le site Web de Vermeiren : www.vermeiren.com.

Points d'entretien

A ATTENTION

Risque de blessures et de dommages

Les réparations et les remplacements ne peuvent étre réalisés que
par des personnes formées, et seules des pieces de remplacement
d'origine de Vermeiren peuvent étre utilisées.

La derniere page de ce manuel contient un formulaire d’enregistrement
pour permettre au revendeur spécialisé de consigner chaque entretien.
La fréquence d'entretien dépend de la fréquence et de l'intensité de
['utilisation. Prenez contact avec votre commergant pour convenir d'un
rendez-vous pour une inspection/un entretien/une réparation.

4.1.1. Avant chaque utilisation

Inspectez les points suivants :

Toutes les piéces : Présentes et sans dommage ni usure.
Toutes les piéces : Propres, voir § 4.2.2..

Roues, dossier, siége, repose-jambes, accoudoirs, palettes repose-
pieds : Bien serrés.

Etat des roues/pneus, voir § 4.2.1..

Etat des piéces du cadre : Pas de déformation, d'instabilité, de
faiblesse ou de connexions desserrées.

Siége, dossier, manchettes, repose-jambes et appuie-téte (si
applicable) : Pas d'usure excessive (bosses, dommages ou
déchirures).

Freins : Non endommagés et fonctionnant.
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Contactez votre commergant spécialisé pour les réparations et les
remplacements de piéces éventuels.

4.1.2. Chaque année ou plus souvent

Faites inspecter et entretenir votre fauteuil roulant par votre revendeur

spécialisé au moins une fois par an, ou plus. La fréquence d'entretien

minimale dépend de l'usage et doit étre déterminée de commun accord

avec votre commergant spécialisé.

4.1.3. En cas d’entreposage

Assurez-vous que votre fauteuil roulant soit entreposé dans un

environnement sec pour éviter I'altération du rembourrage de l'assise et du

dossier, voir également le chapitre 5..

4.2. Instructions d'entretien

4.2.1. Roues et pneus

© Un fonctionnement correct des freins dépend de I'état des pneus, qui
peut changer en raison de l'usure et de la contamination (eau, huile,
boue...).

Eliminez les fils, cheveux, le sable et les fibres de vos roues.

Vérifiez le profil des pneus. Si la profondeur de la sculpture est inférieure

a 1 mm, les pneus doivent étre remplacés. Prenez contact avec votre

revendeur spécialisé a ce propos.

Gonflez chaque pneu a la pression adéquate (cf. les indications de
pression sur les pneus).
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4.2.2. Nettoyage

A ATTENTION

Risque de dommages dus a I'humidité
¢ N'utilisez jamais un tuyau ou un nettoyeur a haute pression pour
nettoyer le fauteuil roulant.

Essuyez toutes les parties rigides avec un chiffon humide (pas détrempé).
Si nécessaire, utilisez un savon doux, approprié pour les laques et les
synthétiques.

Le rembourrage peut étre nettoyé a I'eau tiede additionnée de savon doux.
N'utilisez pas de produits de nettoyage abrasifs.

4.2.3. Désinfection

A ATTENTION

Risque de dommages
¢ La désinfection ne peut étre réalisée que par des personnes qualifiées.
Renseignez-vous aupres de votre revendeur spécialisé a cet égard.

4.3. Résolution des problémes

Méme si vous utilisez votre fauteuil roulant de fagon appropriée, les
problémes techniques ne sont pas exclus. Dans ce cas, contactez votre
local revendeur spécialisé.

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures et de dommages
* N'essayez JAMAIS de réparer votre fauteuil roulant vous-méme.

Les symptdbmes suivants peuvent indiquer un probléme grave. Par
conséquent, prenez toujours contact avec votre revendeur spécialisé si
vous détectez I'une des anomalies suivantes :
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e Bruit anormal ;

e Usure inégale sur la sculpture de I'un des pneus ;
* Mouvements saccadeés ;

e Le fauteuil roulant dévie d'un cété ;

* Ensembles de roues endommagés ou casseés.

4.4. Durée de vie attendue

Le fauteuil roulant est congu pour avoir une durée de vie moyenne de
5 ans. Selon la fréequence d'utilisation, les circonstances de conduite
et d'entretien, la durée de vie de votre fauteuil roulant augmentera ou
diminuera.

4.5. Réutilisation

Avant chaque réutilisation, faites désinfecter, inspecter et entretenir le
fauteuil roulant conformément aux instructions du § 4.1. et du § 4.2..
4.6. Mise au rebut

A la fin de sa durée de vie, votre fauteuil roulant doit étre évacué
conformément a la 1égislation environnementale locale. Il est recommandé

de démonter le fauteuil roulant afin de faciliter le transport des matériaux
recyclables.

4.7. Garantie

La garantie de ce produit est soumise aux conditions générales de chaque
pays.
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5. Spécifications techniques

Les détails techniques ci-dessous concernent uniquement ce fauteuil
roulant, avec des réglages standard et dans des conditions ambiantes
optimales. Veuillez tenir compte de ces détails pendant I'utilisation. Les
valeurs ne sont plus valables si votre fauteuil a été modifié, endommagé ou

présente une usure sérieuse.

Marque

Vermeiren

Groupe de produit

Fauteuil roulant

Type Eclips X4 Kids
Description Dimensions
Poids maximum de I'utilisateur 80 kg
Longueur hors tout 830 - 1000 mm
Longueur plié (sans repose-pied) 630 - 800 mm
Largeur hors tout 490 mm

500 mm

550 mm
Largeur pliée 310 mm
Hauteur générale 820 - 980 mm
Hauteur plié 820 - 980 mm
Masse totale + 15 kg
Poids de la piéce la plus lourde 9,4 kg
Poids des piéces amovibles
Repose-pieds 1,8 kg
Roues arriere 3,8 kg

Stabilité statique en descente

10° (en configuration standard)

Stabilité statique en montée

10° (en configuration standard)

Stabilité statique latérale

16° (en configuration standard)

Angle du plan d'assise

0°-6,5°

Profondeur d'assise efficace

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

avant

Largeur d'assise efficace 280 mm

320 mm

370 mm
Hauteur de la surface d'assise sur le bord 420 -470 mm

mesures +-15mm /1,5 kg /1,5°.

Nous nous réservons le droit d'apporter des modifications techniques. Tolérance de
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Marque

Vermeiren

Groupe de produit

Fauteuil roulant

Type Eclips X4 Kids
Description Dimensions
Angle du dossier 5°

Hauteur du dossier 350 - 400 mm
Distance entre la palette et le siege 255 - 365 mm
Angle entre la surface du siege et la jambe 11°

Inclinaison du repose-pied 14°

Distance entre la manchette et le siege 150 - 180 mm
Emplacement avant des manchettes 150 mm

Emplacement horizontal de I'essieu (fleche)

70 mm - 120 mm

Diamétre de braquage minimum 1530 mm
Diameétre des roues arriere 22"
Diameétres des roues avant 150 mm
Température d'utilisation +5°C - +41°C

Humidité de stockage et d'utilisation

30% - 70%

mesures +-15mm /1,5 kg /1,5°.

Nous nous réservons le droit d'apporter des modifications techniques. Tolérance de
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Voorwoord

Proficiat! U bent eigenaar van een Vermeiren-rolstoel!

Deze rolstoel werd vervaardigd door gekwalificeerd en toegewijd personeel.
Hij werd ontworpen en geproduceerd volgens hoge kwaliteitsnormen,
bewaakt door Vermeiren.

Bedankt voor uw vertrouwen in de producten van Vermeiren.

Om u te ondersteunen bij het gebruik van deze rolstoel en zijn
bedieningsmogelijkheden, bieden we u deze handleiding aan. Lees deze
informatie zorgvuldig door: het zal u helpen om vertrouwd te raken met de
besturing, mogelijkheden en beperkingen van uw rolstoel.

Indien u na het lezen van deze handleiding nog vragen heeft, aarzel dan
niet om contact op te nemen met uw vakhandelaar. Hij/Zij zal u met plezier
verder helpen.

Belangrijke opmerking

Om uw veiligheid te garanderen, en om de levensduur van uw product
te verlengen, raden we u aan om er goed zorg voor te dragen en om
regelmatig nazicht en onderhoud te laten uitvoeren.

Deze handleiding houdt rekening met de recentste productontwikkelingen.
De Firma Vermeiren behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan dit
type product door te voeren zonder verplicht te zijn om voordien geleverde
producten aan te passen of te vervangen.

Afbeeldingen van het product worden gebruikt om de instructies in deze
handleiding te verduidelijken. Details van het afgebeelde product kunnen
afwijken van uw aangekochte product.
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Beschikbare informatie

Op onze website http://www.vermeiren.com/ kan u steeds de meest recente
versie terugvinden van de informatie in deze handleiding. Contacteer deze
website regelmatig voor mogelijke updates.

Personen met een visuele beperking kunnen de elektronische versie van
de handleiding downloaden en met behulp van een tekst-naar-spraak
softwareapplicatie laten voorlezen.

Gebruiksaanwijzing
Voor gebruiker en vakhandelaar

Installatiehandleiding
Voor de vakhandelaar

Servicehandleiding voor rolstoelen
Voor de vakhandelaar

EC-conformiteitsverklaring

HH E H
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1. Uw product

Handgrepen
Rug
Armleggers
Armsteunen
Zit
Voetsteunen
Voetplaten
Voorwielen
Remmen

. Achterwielen

. Aandrijthoepels

. Tiphulp

. Kruis

. Identificatieplaat

© NGOk WN =
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1.1. Opties

Neem contact op met uw vakhandelaar voor opties. Hij adviseert u graag.

2. Voor gebruik

2.1. Beoogd gebruik en indicaties

e Dit product is een medisch hulpmiddel.

* Indicaties en contra-indicaties: Deze rolstoel is bedoeld om te worden
bediend door de gebruiker in de rolstoel, of kan worden geduwd door
een begeleider of ouder. De rolstoel is bedoeld om jongeren met
een verminderd loopvermogen te vervoeren. Gebruik deze rolstoel
NIET zonder begeleider indien u lijdt aan psychische of mentale
beperkingen waardoor u uzelf of andere mensen in gevaar kan brengen
bij het rijden. Consulteer daarom eerst uw dokter, en informeer uw
vakhandelaar over zijn/haar advies.

e Deze rolstoel is geschikt voor gebruik binnen en buiten.

* Deze rolstoel is uitsluitend ontworpen voor het vervoer/transfer van één
(1) persoon met een maximumgewicht van 80kg. Het is niet bedoeld
om goederen of objecten te vervoeren, noch voor enig ander gebruik
dan hiervoor beschreven.

*  Gebruik enkel accessoires en reserveonderdelen die werden
goedgekeurd door Vermeiren.

* Lees eerst alle technische details en limieten van uw rolstoel in
hoofdstuk 5..

¢ De garantie op dit product is gebaseerd op normaal gebruik en
onderhoud zoals beschreven in deze handleiding. De garantie vervalt
bij schade die werd veroorzaakt door verkeerd gebruik of gebrek aan
onderhoud.
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2.2. Veiligheidsinstructies en relevante risico's

A VOORZICHTIG

Gevaar voor letsel en/of beschadiging
* Lees de instructies in deze handleiding en volg ze nauwkeurig op. Zo
niet, kan dit leiden tot lichamelijk letsel of beschadiging aan uw rolstoel.

Houd rekening met de volgende algemene waarschuwingen tijdens het
gebruik:

e Gebruik de rolstoel niet indien u onder invloed bent van alcohol,
medicijnen of andere substanties die uw rijvermogen verminderen.

* Houd er rekening mee dat sommige onderdelen van uw rolstoel zeer
warm of koud kunnen worden door omgevingstemperatuur, de zon of
verwarmingstoestellen. Wees daarom voorzichtig bij het aanraken.
Draag beschermende kleding bij koud weer. Bij buitengebruik kunnen
rijhandschoenen de grip op de aandrijfhoepels verbeteren.

e  Wijzig uw product op geen enkele manier.

¢ Indien de verpakking van uw product bij levering beschadigd,
(onbedoeld) geopend, of aangetast is door omgevingsfactoren (vocht,
hitte, ...), controleer dan de productintegriteit. Contracteer bij twijfel uw
vakhandelaar.

Houd er rekening mee dat uw rolstoel, afhankelijk van de gebruikte
instelling, bij sommige diefstalsystemen interferentie kan geven. Hierdoor
kan het winkelalarm in werking gesteld worden.

leder ernstig incident [MDR (EU) 2017/745 §2 (65)] dat zich heeft
voorgedaan met trekking tot het product dient gerapporteerd te worden aan
de producent en de bevoegde autoriteit van de lidstaat waarin de gebruiker
en/of patiént gevestigd is.
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2.3. Symbolen op de rolstoel

Type aanduiding

Catalogusnummer

Serienummer

Medisch hulpmiddel

Producent

Fabricagedatum

EC-conformiteitsverklaring

Let op: belangrijke informatie

Het is aangeraden om de handleiding te
lezen

Risico voor knellen

D EB>mELEEIEEE

Maximum gewicht van de gebruiker in kg

®
3
H
E

ER

Gecrashtest product ; kan gebruikt worden
als zitplaats in een voertuig

(o

]

Kan gebruikt worden als zitplaats in een
voertuig; duidt de bevestigingspunten aan

)
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2.4. Transport

2.4.1. Transport per voertuig, als bagage

A WAARSCHUWING

Gevaar voor letsel

akrowbd=

Zorg ervoor dat de rolstoel voldoende vastgemaakt is, om verwonding
van de inzittenden tijdens aanrijding of plots remmen te voorkomen.
Gebruik voor het vastmaken van de rolstoel en de passagiers NOOIT
dezelfde gordel.

Verwijder de voetsteunen en accessoires.

Berg de voetsteunen en accessoires veilig op.

Indien mogelijk, vouw de rolstoel op en verwijder de achterwielen.
Plaats de rolstoel in de bagageruimte.

Indien de rolstoel en de passagiersruimte NIET gescheiden zijn,
sjor het frame van de rolstoel goed vast aan het voertuig. U kunt
hiervoor gebruik maken van de veiligheidsgordels die in het voertuig
voorhanden zijn.

2.4.2. Transport per voertuig, als zit voor de gebruiker

A WAARSCHUWING

Gevaar voor letsel

De rolstoel heeft de crashtest van ISO 7176-19: 2022 doorstaan en is
zo ontworpen en getest om enkel gebruikt te worden als voorwaartse
zit in een voertuig.

Gebruik de bekkengordel van de rolstoel niet als riem voor inzittenden,
deze is hiervoor niet geschikt.

Gebruik de bekkengordel van de rolstoel en de beschikbare
driepuntsgordel in het voertuig om borst- en hoofdimpact met het
voertuig te vermijden.

Gebruik geen lichaamsondersteuningen om de gebruiker vast te maken
in het voertuig, tenzij deze werden gelabeld als overeenkomstig met de
vereisten in ISO 7176-19:2022.
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* Na betrokkenheid in enige vorm van botsing, laat dan voor verder
gebruik uw rolstoel inspecteren door uw vakhandelaar of de
vertegenwoordiger van de fabrikant.

De rolstoel is getest met een vierpunts rolstoelvastzetsysteem en een
driepunts veiligheidssysteem voor inzittenden.

Probeer zoveel mogelijk gebruik te maken van de zetel van het voertuig en
de rolstoel te bewaren in de laadruimte.

2.4.2.1. Procedure om de rolstoel vast te maken aan het voertuig:

1. Controleer of het voertuig is uitgerust met een geschikt rolstoel
vastzetsysteem en een veiligheidssysteem voor inzittenden volgens
ISO 10542.

2. Controleer dat de onderdelen van het rolstoel vastzetsysteem en het
veiligheidssysteem voor inzittenden niet versleten, vervuild, beschadigd
of gebroken zijn.

3. Indien uitgerust met een verstelbare zit en/of een kantelbare rug,
controleer of de rolstoelgebruiker zo recht mogelijk zit. Als de toestand
van de gebruiker dit niet toe laat, moet een risicoanalyse worden
uitgevoerd om de veiligheid van de gebruiker tijdens transport te
evalueren.

4. Verwijder alle gemonteerde accessoires zoals dienbladen en
beademingsapparatuur en zet ze op een veilige plaats.

5. Positioneer de rolstoel naar voren in de rijrichting, centraal tussen de
vastzet rails die zijn vastgemaakt in de vloer van het voertuig.

6. Maak de voorste veiligheidsgordels vast volgens de instructies van het
op de aangegeven plaats riem-systeem van de fabrikant (Figuur 1).
Deze plaats is gemarkeerd op de rolstoel door een symbool (Figuur 2).

7. Rol de rolstoel naar achteren tot de voorste gordels strak zijn.

Activeer de remmen van de rolstoel.

9. Maak de achterste veiligheidsgordels vast volgens de instructies van
het op de aangegeven plaats riem-systeem van de fabrikant (Figuur 1).
Deze plaats is gemarkeerd op de rolstoel door een symbool (Figuur 2).

®
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Figuur 1

ko

Figuur 2

2.4.2.2. Procedure om de rolstoelgebruiker vast te maken:

1.
2.
3.

Verwijder beide armsteunen.

Indien aanwezig, bevestig de rolstoel bekkengordel.

Bevestig het veiligheidssysteem voor inzittenden volgens de instructies
van het riem-systeem van de fabrikant.

© Draag de bekkengordel laag over

de voorkant van de bekken, zodat
de hoek van de bekkengordel
binnen de gewenste zone van 30°
tot 75° met de horizontale is, zoals
aangegeven op de figuur.

Een steilere (grotere) hoek binnen
de gewenste zone is wenselijk.

Trek de riem strak aan volgens de instructies van het riem-systeem van
de fabrikant en in overeenstemming met het comfort van de gebruiker.
Zorg ervoor dat de veiligheidsriem verbonden wordt in een rechte lijn
aan het ankerpunt van het voertuig en dat er geen bochten in de riem
zichtbaar zijn, bijvoorbeeld op de as van het achterwiel.

Installeer de armsteunen indien gewenst. Zorg ervoor dat de gordels
niet gedraaid zijn of weggehouden worden van het lichaam door
rolstoel onderdelen zoals armsteunen of wielen.

Plaats de gordelgesp zo dat de ontgrendelingsknop niet geraakt kan
worden door onderdelen van de rolstoel bij een botsing.
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8. Zorgt ervoor dat de schoudergordel goed over de schouder passen, zie
figuur 4.

Gordels mogen niet weggehouden worden De gordels zijn volledig in contact met
van het lichaam door rolstoel onderdelen schouder, borst en bekken. Bekkengordel
zoals armsteunen of wielen. laag op het bekken, vlakbij de kruising van
dij en bekken

Figuur 3
Figuur 4

2.5. Opvouwen/Ontvouwen

A VOORZICHTIG

Gevaar voor letsel
* Houd uw vingers weg van de bewegende onderdelen van de rolstoel.

2.5.1. De rolstoel ontvouwen

1. Ga aan de achterzijde van de rolstoel staan.

2. Gebruik de handgrepen om de rolstoel zo ver mogelijk te openen.

3. Ga aan de voorzijde van de rolstoel staan.

4. Duw beide buizen waaraan de zit bevestigd is verder naar beneden.

2.5.2. De rolstoel opvouwen

1. Klap de voetplaten omhoog, of verwijder de voetsteunen (zie § 3.3.1.).
2. Neem de zit aan de voor- en achterzijde vast en trek deze naar boven.
3. Duw de handgrepen naar elkaar toe om het frame te sluiten.
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2.5.3. De achterwielen monteren

1. Neem het achterwiel en druk naafknop (1) in.

2. Houd de naafknop ingedrukt en plaats het achterwiel in de asbus tot
deze niet meer verder kan.

3. Laat de naafknop los.

4. Kijk na of het wiel goed vastzit.

2.5.4. De achterwielen demonteren

1. Zorg ervoor dat de remmen afstaan.

2. Neem de rolstoel vast aan het frame aan de zijde waar u het wiel wil
afnemen.

3. Druk op de knop in het midden van de naaf van het wiel.

4. Trek het wiel van het frame weg.

2.6. Opslag

A VOORZICHTIG

Gevaar voor beschadiging
e Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of
schade aan de bekleding te voorkomen, zie hoofdstuk 5..
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3. Uw rolstoel gebruiken

A WAARSCHUWING

Gevaar voor letsel

¢ Lees eerst de voorgaande hoofdstukken en informeer uzelf over het
beoogde gebruik. Gebruik uw rolstoel NIET voordat u alle instructies
gelezen en begrepen heeft.

¢ Als u nog vragen heeft of als u ergens aan twijfelt, aarzel dan niet om
contact op te nemen met uw lokale vakhandelaar, zorgverlener, of
technisch adviseur om u te helpen.

3.1. De remmen bedienen

A VOORZICHTIG

Gevaar voor letsel

¢ De remmen dienen niet om af te remmen tijdens het rijden. Gebruik de
rem enkel om te vermijden dat de rolstoel in stilstaande positie wegrolt.

¢ De werking van de handremmen worden beinvloed door slijtage en
vervuiling van de banden (water, olie, slijk, ...). Controleer voor elk
gebruik de staat van de banden.

* De remmen zijn instelbaar en kunnen verouderen. Controleer voor elk
gebruik de goede werking van de remmen.

e Zorg ervoor dat alvorens de remmen los te zetten, de rolstoel viak
staat. Los nooit beide remmen tegelijk.

3.1.1. Om de remmen in te schakelen:
1. Trek de remhendels naar voren tot u een duidelijke klik voelt.

3.1.2. Om de remmen los te zetten:

1. Zet eerst één rem los door de hendel naar achteren te trekken.
2. Houd het ongeremde wiel, met uw hand, vast aan de grijphoepel.
3. Herhaal dit voor het tweede wiel met parkeerrem.
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3.2. Transfer in/uit de rolstoel

A VOORZICHTIG

Kans op letsel of schade

¢ Indien u de transfer niet veilig op eigen kracht kan uitvoeren, vraag dan
hulp.

¢ Niet op de voetplaten gaan staan.

3.2.1. Transfer

1. Plaats de rolstoel zo dicht mogelijk bij de stoel, zetel of bed van/naar
waar u zich wilt verplaatsen.

2. Activeer beide parkeerremmen, zie §3.1..

Klap de voetplaten omhoog, of verwijder de voetsteunen (zie § 3.3.1.).

4. Beweeg naar/uit uw rolstoel door kracht te zetten op uw armen, of met
behulp van een begeleider of liftmaterieel.

w

3.2.2. Zitten in de rolstoel
Enkele aanbevelingen om comfortabel van uw rolstoel gebruik te maken:

¢ Ga zitten op de zit met uw onderrug tegen de rugsteun.
e Zorg dat uw bovenbenen horizontaal zijn. Stel eventueel de lengte van
de voetsteunen bij (zie installatiehandleiding).

3.3. Comfortaanpassingen

A VOORZICHTIG

Kans op letsel of schade

¢ De volgende aanpassingen voor comfort kunnen gedaan worden
door de begeleider. Alle andere instellingen worden gedaan door de
vakhandelaar volgens de installatiehandleiding, zie voorwoord.

¢ Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetplaat om te
voorkomen dat voorbijgangers verwond raken, of dat objecten
beschadigd raken.

e Zorg ervoor dat uw vingers, kledij, gespen niet geklemd raken bij het
verstellen.
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3.3.1. Voetsteunen plaatsen of verwijderen

3.3.1.1. De voetsteunen monteren

1. Houd de voetsteun zijdelings aan de buitenkant van het frame van de
rolstoel en monteer de voetsteun met de dop (1) in het frame.

2. Zwenk de voetsteun naar binnen tot deze vastklikt.

3. Vouw de voetplaat naar beneden.

3.3.1.2. De voetsteunen verwijderen

1. Trek aan de hendel (2).

2. Draai de voetsteun naar buiten tot deze uit de geleiding komt.
3. Trek de voetsteun omhoog uit dop (1).

3.3.2. De duwstang monteren of verwijderen

A WAARSCHUWING

Gevaar voor letsel

e Zorg ervoor dat de sterknoppen goed zijn vastgedraaid.

* Als de rolstoel over een duwstang beschikt, dient deze altijd
gemonteerd te zijn ter verhoging van de stabiliteit.
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3.3.2.1. Om de duwstang te monteren

1.

w

Monteer de duwstang (B) in de linkse handgreep met behulp van de
sterknop (A) .

Schroef de sterknop (A) in de rechterhandgreep.

Draai de duwstang (B) naar de rechterkant.

Monteer de haak van de duwstang over de schroefdraad van de rechter
sterknop.

Gebruik de twee boringen aan de linker handgreep om de spanning

van de rug aan te passen.

3.3.2.2. Om de duwstang te verwijderen

1.
2.

Maak de sterknop (A) aan de rechtse handgreep los.
Verwijder de haak (C) van de rechtse handgreep (D).

3.3.3. Anatomische rugsteun

De anatomische rugsteun kan eenvoudig

worden verwijderd voor het opvouwen. Hij wordt
gemonteerd door de veiligheidsschroeven van de
rug in de beugels op de rugbuizen te plaatsen.

Zorg ervoor dat de sterknoppen goed zijn
vastgedraaid.
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3.3.4. Anatomische zit

r*.‘ De anatomische zit kan eenvoudig worden

verwijderd voor het opvouwen. Hij wordt
gemonteerd door de zitbevestigingen op het
kruisscharnier te plaatsen.

3.4. Rijden met de rolstoel

© Afhankelijk van uw medische toestand en het type rolstoel, kan u de
rolstoel zelf rijden, of deze laten duwen door een begeleider.

A VOORZICHTIG

Risico voor knellen

* Vermijd dat uw vingers gekneld raken tussen de wielspaken.

¢ Vermijd dat uw handen gekneld raken tussen de aandrijfhoepels
wanneer u door smalle doorgangen rijdt.

e Wanneer u met een begeleider rijdt, houd dan uw armen uit de buurt
van de wielen, en uw voeten op de voetplaten.

A VOORZICHTIG

Kans op letsel of schade

* Rijd NIET op hellingen, hindernissen, treden of stoepranden die groter
zijn dan beschreven in hoofdstuk 5..

¢ Begeef uzelf niet in het verkeer met uw rolstoel. Blijf altijd op het
voetpad.

¢ Bedien de aandrijfhoepels niet met natte handen.

e Pas op als de weg gaten of spleten heeft waardoor de wielen kunnen
vastlopen.

¢ Vermijd stenen en andere objecten die de wielen kunnen blokkeren.

¢ Houd steeds rekening met de draaicirkel van de voetplaat om te
voorkomen dat voorbijgangers verwond raken, of dat objecten
beschadigd raken.

Gebruiksaanwijzing | 2025-12 76 Eclips X4 Kids



e Voor gebruik, zorg ervoor dat:
— alle aanpassingen stevig vastzitten, zie §3.3..
— de parkeerremmen goed werken.
— de banden in goede staat zijn, zie §4.2.1..

3.4.1. Rijden met een begeleider

1. Zet de remmen los, of laat ze loszetten door uw begeleider, terwijl hij/zij
de rolstoel vasthoudt om beweging te voorkomen, zie §3.1..

2. De begeleider houdt de handgrepen of duwstang vast en duwt de
rolstoel in de gewenste richting.

3. Wanneer u gestopt bent, zet u de remmen weer vast terwijl de rolstoel
op zijn plaats gehouden wordt, zie §3.1..

3.4.2. Zelfrijden

1. Zet de parkeerremmen één voor één los, zie §3.1..

2. Neem de aandrijfhoepels aan de bovenzijde vast.

3. Leun voorwaarts en duw de hoepels naar voor tot uw armen gestrekt
zijn.

4. Breng uw handen terug naar de bovenzijde van de hoepels en herhaal
de beweging.

5. Om te stoppen: wacht tot de rolstoel stopt en beweeg voorwaarts/
achterwaarts door de aandrijfhoepels te gebruiken. Zet de
parkeerremmen één voor één aan, zie §3.1..

3.4.3. Rijden op hellingen

A VOORZICHTIG

Gevaar voor letsel

e Als uw begeleider te weinig kracht heeft om de rolstoel te controleren,
stop dan met rijden en zet onmiddellijk de remmen vast.

*  Wanneer u stopt op een (kleine) helling, gebruik dan de remmen.
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A 1. Bevestig de veiligheidsgordel.
" [ 4 2. Vraag een begeleider of omstaander om
~"° Lfﬁ u te helpen.
\‘ = 3. Rijd traag en in een rechte lijn. Bij het
(!_ oprijden van de helling, leun lichtjes naar
— voor (A/B). Bij het afrijden van de helling,
@ B leun achterwaarts tegen de rug.
\/‘ = 4. Rijd nooit achterwaarts op een helling.
\ 1
= ‘ =

3.4.4. Rampen gebruiken

A VOORZICHTIG

Kans op kantelen en vallen

e Gebruik enkel rampen die goedgekeurd werden door Vermeiren en
overschrijd hun maximaal toegestane belasting niet.

e Zorg ervoor dat de rolstoel de grond of ramp niet raakt door de
kanteling.

e Gebruik enkel rampen met hulp van een of twee begeleiders.

1. Pas de positie van de rugsteun, zit en voetsteun aan om het
ingenomen volume van de rolstoel te beperken, en om de stabiliteit
tijldens inclinatie te vergroten.

2. \Verwijder de voetsteunen, zie §3.3.1..

3. Volg de instructies in §3.4.3..

3.4.5. Trappen nemen

A VOORZICHTIG

Kans op kantelen en vallen

e Trappen mogen enkel genomen worden met behulp van twee
begeleiders.

* Neem geen trappen die ongepast zijn voor rolstoelen.
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1. Verwijder de voetsteunen, zie §3.3.1..

2. Laat één begeleider de rolstoel lichtjes
naar achteren kantelen.

3. De tweede begeleider neemt het frame
van de rolstoel aan bij de kanten aan de
voorzijde vast.

4. Blijf rustig zitten, vermijd plotse
bewegingen en houd uw armen binnen
de rolstoel.

5. Beide begeleiders tillen en duwen de
rolstoel van trede naar trede op de
achterwielen.

6. Na het nemen van de trap, monteert u
de voetsteunen weer op hun plaats, zie
§3.3.1..

3.4.6. Omgaan met hindernissen

A VOORZICHTIG

Kans op kantelen en vallen

¢ Indien u uw rolstoel onvoldoende beheerst, vraag hulp van een
begeleider.

e Zorg ervoor dat de voetplaten de grond niet raken bij het nemen van
een obstakel.

¢ Gebruik uw rolstoel niet op roltrappen.

e Indien beschikbaar, bevestig uw veiligheidsgordel.

3.4.6.1. Kleine stoepranden (op of af)

Deze kunnen voorwaarts genomen worden (E / F) met behulp van een
begeleider, of door ervaren rolstoelgebruikers alleen.
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1. De begeleider beweegt de rolstoel
voorwaarts naar de stoeprand. Zorg
ervoor dat de voetplaten de stoeprand
niet zullen raken.

2. Leun achterwaarts om de druk op de
voorwielen te verminderen.

3. De begeleider houdt de handgrepen
stevig vast. Indien nodig kan hij de
trapdop gebruiken om de voorwielen
omhoog te houden totdat ze de
stoeprand voorbij zijn.

4. De begeleider vermindert de druk op
de handgrepen en trapdop om de
voorwielen van de rolstoel zachtjes op
de grond te plaatsen.

5. Vervolgens houdt hij de handgrepen
stevig vast terwijl hij de rolstoel op de
achterwielen op/af de stoeprand rijdt.

Een geoefende gebruiker kan zelf kleine stoepranden voorwaarts nemen:

o
4

N

Afrijden:

1. Breng de balans op de achterwielen om
de druk op de voorwielen te verminderen.
2. Neem de hindernis.

®
p,‘

TN

(J
2.
&

Oprijden

1. Rijd tot aan het trottoir.

2. Leun achterover zodat u op de
achterwielen balanceert.

3. Rol al balancerend de voorwielen over
het trottoir.

4. Leun voorover om meer stabiliteit te
hebben.

5. Rol de achterwielen over het trottoir.
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3.4.6.2. Medium stoepranden (op of af)

Deze moeten achterwaarts genomen worden met een begeleider:

1. De begeleider draait de rolstoel om
zodat de achterwielen de stoeprand
eerst bereiken (G/H).

2. Afrijden: Leun voorwaarts (G) om uw
zwaartepunt naar voor te verplaatsen.
Oprijden: Leun achterwaarts (H) om uw
zwaartepunt naar achter te verplaatsen.

3. De begeleider trekt de rolstoel zachtjes
op/af de stoeprand.

3.4.6.3. Hoge stoepranden

Hoge stoepranden, maar onder de maximaal toegestane hoogte (zie §5. ),
moeten genomen worden met behulp van twee begeleiders.

Afrijden:

1.

2.
3.
4

Verwijder de voetsteunen.

De begeleider beweegt de rolstoel voorwaarts naar de stoeprand.

Leun achterwaarts om de druk op de voorwielen te verminderen.

De begeleider houdt de handgrepen stevig vast en gebruikt indien
nodig de trapdop om de voorwielen omhoog te houden totdat ze de
stoeprand voorbij zijn.

De tweede begeleider neemt het frame van de rolstoel aan de voorzijde
vast en trekt de achterwielen over de stoeprand.

De eerste begeleider vermindert de druk op de handgrepen en trapdop
om de voorwielen op de grond te plaatsen.
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Oprijden

1.
2.

W

Verwijder de voetsteunen.

De eerste begeleider draait de rolstoel om zodat de achterwielen de
stoeprand eerst bereiken.

Leun achterwaarts om uw zwaartepunt naar achter te verplaatsen.
De tweede begeleider neemt het frame van de rolstoel aan de
voorzijde vast en trekt/duwt de achterwielen over de stoeprand. De
eerste begeleider houdt de handgrepen stevig vast en tilt ze op om te
voorkomen dat de rolstoel omkantelt.

4. Onderhoud

© Regelmatig onderhoud zorgt ervoor dat uw rolstoel in een perfect

41.

werkende staat blijft. Voor de onderhoudshandleiding kan u de website
van Vermeiren raadplegen: www.vermeiren.com.

Tijdstippen voor onderhoud

A VOORZICHTIG

Gevaar voor letsel of beschadiging

Reparaties en vervangingen mogen enkel uitgevoerd worden door
opgeleid personeel, en enkel originele onderdelen van Vermeiren
mogen hierbij gebruikt worden.

De laatste pagina van deze handleiding bevat een registratieformulier
voor de vakhandelaar om elke service te registreren.

De onderhoudsfrequentie hangt af van de frequentie en intensiteit van
gebruik. Neem contact op met uw vakhandelaar om een tijdschema
vast te leggen voor nazicht/onderhoud/reparatie.
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4.1.1. Voor ieder gebruik

Kijk de volgende punten na:

e Alle onderdelen: aanwezig en niet beschadigd of versleten.

e Alle onderdelen: schoon, zie § 4.2.2..

e Wielen, rugsteun, zit, kuitsteunen, armsteunen, voetplaten: stevig
bevestigd.

e Staat van de wielen, zie § 4.2.1..

* Staat van de frameonderdelen: geen vervorming, instabiliteit, zwakte of
losse verbindingen.

e Zit, rugsteun, armleggers, kuitsteunen en hoofdsteun (indien van
toepassing): geen overmatige slijtage (bijv. gedeukte plekken, schade
of scheuren).

e Remmen: onbeschadigd en werkend

Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele reparaties of vervanging van
onderdelen.

4.1.2. Jaarlijks of vaker

Laat uw rolstoel nakijken en onderhouden door uw vakhandelaar, ten
minste één keer per jaar of vaker. De minimale onderhoudsfrequentie is
afhankelijk van het gebruik en moet daarom besproken worden met uw
vakhandelaar.

4.1.3. Bij opslag

Zorg ervoor dat uw rolstoel droog wordt bewaard om schimmel of schade
aan de bekleding te voorkomen, zie hoofdstuk 5..
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4.2. Onderhoudsinstructies
4.2.1. Wielen en banden

© De goede werking van de remmen hangt af van de staat van de
banden, die onderhevig zijn aan slijtage en verontreiniging (water, olie,
modder,...).

Houd de wielen vrij van draden, haar, zand en vezels.

Kijk het profiel van de banden na. Als de profieldiepte minder dan 1 mm
bedraagt, moeten de banden vervangen worden. Contacteer hiervoor uw
vakhandelaar.

Pomp de banden op volgens de correcte spanning (zie drukindicatie op de
banden).

4.2.2. Schoonmaak

A VOORZICHTIG

Gevaar voor beschadiging door vocht
e Gebruik nooit een tuinslang of hogedrukreiniger om de rolstoel schoon
te maken.

Veeg alle harde onderdelen schoon met een vochtig doek (niet doorweekt).
Indien nodig, gebruik een milde zeep die geschikt is voor vernis en
synthetische materialen.

De bekleding kan schoon worden gemaakt met lauw water en een milde
zeep. Gebruik geen agressieve schoonmaakmiddelen.

4.2.3. Ontsmetting

A VOORZICHTIG

Gevaar voor beschadiging
¢ Ontsmetting mag enkel worden uitgevoerd door getraind personeel.
Neem contact op met uw vakhandelaar.
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4.3. Probleemoplossing

Ook wanneer u de rolstoel correct gebruikt, is het toch mogelijk dat er
een technisch probleem optreedt. Neem in dat geval contact op met uw
vakhandelaar.

A WAARSCHUWING

Gevaar voor letsel of beschadiging
*  Probeer NOOIT zelf uw rolstoel te repareren.

De volgende tekenen kunnen wijzen op een ernstig probleem. Neem
daarom steeds contact op met uw vakhandelaar als u een van de volgende
afwijkingen opmerkt:

* Vreemde geluiden;

* Oneven bandenslijtage op een van de banden,;
* Schokkerige bewegingen;

* De rolstoel buigt af naar één kant;

» Beschadigde of kapotte wielmontages.

4.4. Verwachte levensduur
De rolstoel is ontworpen voor een gemiddelde levensduur van 5

jaar. De levensduur zal toenemen of afnemen afhankelijk van de
gebruiksfrequentie, rijomstandigheden en onderhoud.

4.5. Hergebruik

Voor ieder hergebruik moet de rolstoel ontsmet, geinspecteerd en
onderhouden worden volgens de instructies in § 4.1. en § 4.2..
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4.6. Beéindiging van gebruik

Op het einde van de levensduur moet u de rolstoel vernietigen volgens
de lokale milieuwetgeving. De beste manier om dit te doen, is de rolstoel
te demonteren om het vervoer van de recycleerbare onderdelen te
vergemakkelijken.

4.7. Garantie

De garantie op dit product is onderhevig aan de algemene voorwaarden
van ieder land.

5. Technische specificaties

Onderstaande technische gegevens zijn enkel geldig voor deze rolstoel,

bij standaardinstellingen en optimale omgevingsfactoren. Houd bij gebruik
rekening met deze details. Deze waarden zijn niet meer van toepassing als
uw stoel werd gewijzigd, of wanneer het beschadigd of ernstig versleten is.

Merk Vermeiren
Productgroep Manuele rolstoel
Type Eclips X4 Kids
Beschrijving Afmetingen
Max. gebruikersgewicht 80 kg
Totale lengte 830 - 1000 mm
Lengte dichtgevouwen (zonder 630 - 800 mm
voetsteun)
Totale breedte 490 mm

500 mm

550 mm
Breedte dichtgevouwen 310 mm
Totale hoogte 820 - 980 mm
Hoogte dichtgevouwen 820 - 980 mm
Totaal gewicht + 15 kg

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren.
Meettolerantie +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Merk

Vermeiren

Productgroep Manuele rolstoel
Type Eclips X4 Kids
Beschrijving Afmetingen
Gewicht zwaarste onderdeel 9,4 kg

Massa van afneembare onderdelen

Voetsteunen 1,8 kg
Achterwielen 3,8 kg

Statische stabiliteit bergaf

10° (in standaard configuratie)

Statische stabiliteit bergop

10° (in standaard configuratie)

Statische stabiliteit zijwaarts

16° (in standaardconfiguratie)

Zithoek

0°-6,5°

Effectieve zitdiepte

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Effectieve zitbreedte 280 mm

320 mm

370 mm
Zithoogte aan voorzijde 420 - 470 mm
Rughoek 5°
Rughoogte 350 - 400 mm
Afstand tussen voetplaat en zit 255 - 365 mm
Hoek been tot zit 11°
Hoek van de voetplaat 14°
Afstand tussen armlegger en zit 150 - 180 mm
Afstand voorzijde armlegger 150 mm

Horizontale afstand van de as
(uitwijking)

70 mm - 120 mm

Minimale draaicirkel 1530 mm
Diameter achterwielen 22"

Diameter voorwielen 150 mm
Gebruikstemperatuur +5°C - +41°C

Opslag en gebruiksluchtvochtigheid

30% - 70%

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren.

Meettolerantie +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Vorwort

Herzlichen Glickwunsch! Sie sind nun Besitzer eines Vermeiren-Rollstuhls!

Dieser Rollstuhl wurde von versierten und engagierten Mitarbeitern
gefertigt. Es entspricht hinsichtlich Konstruktion und Fertigung den hohen
Qualitatsstandards von Vermeiren.

Vielen Dank fir Ihr Vertrauen in Produkte von Vermeiren. Dieses
Handbuch soll Ihnen bei der Benutzung dieses Rollstuhls und seiner
Bedienmdglichkeiten helfen. Lesen Sie es daher bitte aufmerksam durch,
um sich mit der Bedienung, den Fahigkeiten und Beschrankungen lhres
Rollstuhls vertraut zu machen.

Sollten Sie nach der Lektiire dieses Handbuchs noch Fragen haben,
kénnen Sie sich jederzeit an lhren Fachhandler wenden. Er wird Ihnen
gerne in dieser Angelegenheit weiterhelfen.

Wichtiger Hinweis

Um lhre Sicherheit zu gewahrleisten und die Nutzungsdauer lhres Produkts
zu verlangern, sollten Sie es gut behandeln und regelmafig Uberprifen
und/oder warten lassen.

Dieses Handbuch enthalt die neuesten Produktentwicklungen. Vermeiren
behalt sich das Recht vor, Veranderungen an dieser Art von Produkt
vorzunehmen, ohne eine Verpflichtung einzugehen, ahnliche bereits
ausgelieferte Produkte anzupassen oder auszutauschen.

Abbildungen des Produkts dienen zur Verdeutlichung der Anweisungen in
diesem Handbuch. Das gezeigte Produkt kann in Details von lhrem Produkt
abweichen.
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Verfugbare Informationen

Auf unserer Webseite http://www.vermeiren.com/ finden Sie stets die
aktuellste Version der in diesem Handbuch beschriebenen Informationen.
Informieren Sie sich bitte regelmafig auf dieser Website nach eventuell
verfiigbaren Aktualisierungen.

Sehbehinderte Menschen kénnen sich die elektronische Version dieses
Handbuchs herunterladen und mit Hilfe einer Sprachsyntheselésung (, Text-
to-Speech-Software") vorlesen lassen.

Bedienungsanleitung
Fur Benutzer und Fachhandler

Montageanleitung
Fur Fachhandler

Servicehandbuch fiir Rollstlhle
Fir Fachhandler

EG-Konformitatserklarung

HH E A
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Ilhr Produkt

© NGOk WN =

e e = (o)
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Handgriffe
Ricken
Armpolster
Armlehnen
Sitz
FulRauflagen
FuBplatte
Vorderrader
Bremsen

. Hinterrader
. Greifreifen
. Kipphilfe

. Schere

. Typenschild
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1.1. Optionen

Was die moglichen Optionen betrifft, wenden Sie sich bitte an Ihren
Fachhandler. Er berat Sie gern.

2. Vor der Benutzung

2.1. BestimmungsgemalBe Verwendung und Indikationen

e Dieses Produkt ist ein Medizinprodukt.

¢ Indikationen und Kontraindikationen: Dieser Rollstuhl ist fir den
Betrieb mit einem darin sitzenden Benutzer vorgesehen, oder er
kann von einer Begleitperson oder einem Elternteil geschoben
werden. Der Rollstuhl ist als Transporthilfe fur junge Menschen mit
eingeschrankten Gehfahigkeiten vorgesehen. Sie durfen diesen
Rollstuhl NICHT benutzen, wenn Sie unter seelischen oder kérperlichen
Beeintrachtigungen leiden, die Sie oder andere Personen beim Fahren
des Rollstuhls in Gefahr bringen kénnten. Suchen Sie daher bitte
zunachst lhren Arzt auf und stellen Sie sicher, dass lhr Fachhandler
Uber dessen Rat informiert ist.

¢ Dieser Rollstuhl ist flir den Innen- und Aufdenbereich geeignet.

* Erist ausschlieBlich daflir konzipiert und gefertigt, eine (1) Person mit
einem Gewicht von maximal 80kg zu transportieren. Er ist nicht dafur
vorgesehen, Sachen oder Objekte zu transportieren oder zu anderen
Zwecken als zuvor beschrieben benutzt zu werden.

¢ Verwenden Sie ausschlie3lich von Vermeiren genehmigte Zubehor-
oder Ersatzteile.

* Sehen Sie sich auch die technischen Daten und die Einschrankungen
Ihres Rollstuhls in Abschnitt 5. an.

¢ Die Garantie fir dieses Produkt beruht auf dessen normaler Benutzung
und Wartung wie in diesem Handbuch beschrieben. Schaden an Ilhrem
Produkt, die auf unsachgemalle Benutzung oder mangelnde Wartung
zurlckzufuhren sind, flihren zum Erléschen der Garantie.
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2.2. Sicherheitshinweise und mogliche Risiken

A VORSICHT

Gefahr von Personen- und/oder Sachschéaden

e Bitte lesen und befolgen Sie die Anweisungen in dieser
Bedienungsanleitung, da andernfalls Verletzungsgefahr besteht oder
Ihr Rollstuhl beschadigt werden kdnnte.

Beachten Sie bei der Benutzung die folgenden allgemeinen Warnhinweise:

¢ Benutzen Sie lhren Rollstuhl nicht, wenn Sie unter dem Einfluss von
Alkohol, Medikamenten oder anderen Substanzen stehen, die Ihre
Fahrtlchtigkeit beeintrachtigen kénnten.

¢ Beachten Sie, dass bestimmte Teile dieses Rollstuhls infolge der
Umgebungstemperatur, Sonneneinstrahlung, Heizkérpern usw. sehr
warm oder sehr kalt werden kdnnen. Seien Sie daher vorsichtig beim
BerUhren. Tragen Sie bei kaltem Wetter Schutzbekleidung. Wenn Sie
sich im Freien aufhalten, kbnnen Reithandschuhe verwendet werden,
um den Griff an den Handrandern zu verbessern.

* Nehmen Sie keinerlei Veranderungen an Ihrem Produkt vor.

¢ Wenn die Verpackung lhres Produkts bei der Lieferung beschadigt,
(unbeabsichtigt) gedffnet oder durch Umwelteinflisse (Feuchtigkeit,
Hitze,...) beeintrachtigt wurde, Gberprifen Sie bitte die Unversehrtheit
Ihres Produkts. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an lhren
Fachhandler.

Bitte beachten sie, dass lhr Rollstuhl je nach den verwendeten
Einstellungen einige Arten von Diebstahlsicherungssystemen
beeintrachtigen kann. Dies kann dazu fuhren, dass der Sicherungsalarm
des Shops ausgeldst wird.

Jeder schwerwiegende Zwischenfall [MDR (EU) 2017/745 §2 (65)], der im
Zusammenhang mit dem Gerat aufgetreten ist, sollte dem Hersteller und
der zustandigen Behdrde des Mitgliedstaats, in dem der Anwender und/
oder Patient niedergelassen ist, gemeldet werden.
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2.3. Symbole am Rolistuhl

Typbezeichnung

Katalognummer

Seriennummer

Medizinprodukt

Hersteller

Produktionsdatum

Konformitatserklarung

Achtung: wichtige Informationen

Bitte Bedienungsanleitung beachten

D EB>mELEEIEEE

Einklemmgefahr

®
3
H
E

ER

Maximalgewicht des Benutzers (in kg)

(o

]

Crash-gepriftes Produkt ; kann als Sitz in
einem Fahrzeug verwendet werden

)

Kann als Sitz in einem Fahrzeug verwendet
werden; Befestigungspunkte fir die
Verwendung in einem Kraftfahrzeug
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2.4. Transport

2.4.1. Transport in einem Fahrzeug (als Gepack)

A WARNUNG

Verletzungsgefahr

Achten Sie darauf, den Rollstuhl ordnungsgeman zu befestigen. So
vermeiden Sie Verletzungen der Fahrzeuginsassen bei einer Kollision
oder einem plétzlichen Bremsmandver.

Verwenden Sie zum Sichern des Rollstuhls und des
Fahrzeuginsassens NIEMALS den gleichen Sicherheitsgurt.

Entfernen Sie Ful3stlitzen und Zubehor.

Bewahren Sie FuRstlitzen und Zubehdr an einem sicheren Ort auf.
Wenn mdglich, klappen Sie den Rollstuhl zusammen und bauen Sie die
Hinterrader ab.

Transportieren Sie den Rollstuhl nach Méglichkeit im Kofferraum oder
Gepackraum.

Wenn der Gepackraum und der Fahrgastraum NICHT voneinander
getrennt sind, befestigen Sie den Rahmen des Rollstuhls sicher am
Fahrzeug. Sie kénnen hierzu verfiigbare Sicherheitsgurte im Fahrzeug
verwenden.

2.4.2. Transport mit einem Fahrzeug, als Sitz fiir den Benutzer

A WARNUNG

Verletzungsgefahr

Der Rollstuhl hat den Crashtest gemaf 1ISO 7176-19: 2022 bestanden
und ist somit konstruiert und geprift, um als nach vorne gerichteter Sitz
in einem Kraftfahrzeug verwendet werden zu kénnen.

Ein Rollstuhlrickhaltegurt Ist nicht als Sicherheitsgurt zu verwenden.
Benutzen Sie den Beckengurt des Rollstuhls und den zugehdrigen
Drei-Punkte-Gurt im Fahrzeug, um zu verhindern, dass der Insasse mit
seinem Kopf oder Brustkorb gegen Fahrzeugteile prallt.

Verwenden Sie keine Haltungsstlitzen, um den Benutzer in dem
Fahrzeug zuriickzuhalten, es sei denn, sie entsprechen den in der ISO
7176-19:2022 spezifizierten Anforderungen.
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¢ Wenn das Fahrzeug in einen Unfall verwickelt war, lassen Sie lhren
Rollstuhl durch den Fachhandler oder den Vertreter des Herstellers
Uberpriifen, bevor Sie ihn wieder benutzen.

Der Rollstuhl wurde getested unter Verwendung eines 5-Punkt
Ruickhaltegurtsystems (Rollstuhl) und eines 3-Punkt-Sicherheitsgurtes
(Nutzer).

Grundsatzlich ist, wenn maoglich, bevorzugt ein vorhandener PKW-Sitz zu
verwenden und der Rollstuhl sicher im Gepackraum zu verstauen.

2.4.2.1. Sicheres Verzurren des Rollstuhls innerhalb des PKW's:

1. Prifen Sie, ob der PKW mit einem PKW-Gurtsystem und einem
Sicherheitsgurt gemaf 1ISO 10542 ausgestattet ist.

2. Prifen Sie, dass alle Komponenten des PKW-Gurtsystems (Rollstuhl)
und des Sicherheitsgurtes (Nutzer) nicht ausgefranst, verschmutzt,
beschadigt oder geknickt sind.

3. Ist der Rollstuhl mit verstellbaren Sitz-/Riickensystemen ausgestattet,
sind diese in eine Position zu bringen, die den Nutzer in eine mdglichst
aufrechte Sitzposition bringen. Lasst der Zustand des Nutzers dies
nicht zu, sind die Risiken die den Transport in einer anderen Position
zur Folge haben, festzustellen und zu bewerten.

4. Entfernen Sie alle angebauten Teile und Zubehdrteile, wie z.B. Korbe,
Taschen, Beatmungsequipement, usw., und verstauen Sie diese
gesondert sicher im Gepackraum.

5. Positionieren Sie den Rollstuhl in Vorwartsrichtung mittig zwischen den
Schienen des PKW-Gurtsystems, die im Boden des PKW's eingebaut
sind.

6. Montieren Sie die vorderen Gurte des Rollstuhl-Gurtsystems gemaf}
den Angaben des jeweiligen Herstellers an den angegebenen
Positionen am Rollstuhl (Abb. 1). Diese Stellen sind am Rollstuhl mit
einem Symbol markiert (Abb. 2).

7. Ziehen Sie den Rollstuhl soweit nach hinten, bis die vorderen Gurte
gespannt sind.

8. Betatigen Sie nun die Bremsen des Rollstuhls.
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9. Montieren Sie die hinteren Gurte des Rollstuhl-Gurtsystems gemaf den
Angaben des jeweiligen Herstellers an den angegebenen Positionen
am Rollstuhl (Abb. 1). Diese Stellen sind am Rollstuhl mit einem

Symbol markiert (Abb. 2).

Abb. 1

Abb. 2

o

2.4.2.2. Sicheres Anschnallen des Nutzers:
1.
2.
3.

Nehmen Sie beide Armlehnen ab.

jeweiligen Herstellers.

Wenn vorhanden, legen Sie den Rollstuhlgurt an.
Legen Sie den Sicherheitsgurt des PKW's an gemal den Angaben des

© Legen Sie den Gurt so Uber dem
vorderen Becken des Nutzers
an, dass der Gurtriemen in einem
Winkel zwischen 30° und 75° Grad
zur Horizontalen liegt, wie in der
Abbildung dargestellt.
Je groler (steiler) der Winkel
des Gurtriemens innerhalb der
markierten Flache, desto besseren
Halt kann das Gurtsystem bieten.

4. Legen Sie den Gurt stramm gemal den Angaben des jeweiligen
Herstellers an, ohne den Nutzer zu verletzen oder zu behindern.
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5. Stellen Sie sicher, dass die Gurte in einer direkten Linie zur
Gurtaufhangung des PKW's angebracht werden und dass keine Knicke
und Verdrehungen in den Riemen sichtbar sind, zum Beispiel durch die
Hinterradachse.

6. Montieren Sie die Armlehnen, falls gewlinscht. Bauteile des Rollstuhls
(Armlehnen, Rader usw.) diirfen den Gurt nicht vom Koérper des
Nutzers fernhalten.

7. Positionieren Sie das Gurtschloss so, dass der Freigabeknopf bei
einem Unfall nicht durch Rollstuhlteile beriihrt werden kann.

8. Achten Sie darauf, dass die Schultergurte Uber den Schultern liegen,
siehe Abbildung 4.

Die Gurte durfen nicht durch Rollstuhlteile Die Gurte mussen vollen Kontakt mit

wie Armstltzen oder Rader von dem Korper | Schulter, Brustkorb und Becken haben.

ferngehalten werden. Beckengurt im unteren Beckenbereich
nahe dem Ubergang zwischen Bauch und
Oberschenkel.

Abb. 3

2.5. Falten / Entfalten

A VORSICHT

Verletzungsgefahr
¢ Achten Sie darauf, dass |hre Finger nicht zwischen die
Rollstuhlkomponenten gelangen.

2.5.1. Auseinanderklappen des Rolistuhl

1. Stellen Sie sich auf die Rickseite des Rollstuhls.

2. Nutzen Sie die Handgriffe, um den Rollstuhl so weit wie moglich zu
offnen.

Gebrauchsanweisung | 2025-12 98 Eclips X4 Kids



3. Stellen Sie sich auf die Vorderseite des Rollstuhls.
4. Drucken Sie die beiden Holme, an denen der Sitz befestigt ist, weiter

nach unten.

2.5.2. Zusammenklappen des Rollstuhls

1.

Klappen Sie die Fuliplatten hoch oder nehmen Sie die Beinstlitzen ab
(siehe § 3.3.1.).

Fassen Sie den Sitz an der Vorder- und Hinterseite an, und ziehen Sie
ihn nach oben.

Dricken Sie die Handgriffe aufeinander zu, um den Rahmen
zusammenzufalten.

2.5.3. Montage der Hinterrader

1.

Nehmen Sie das Hinterrad in die Hand und driicken Sie auf den
Arretierstift (1).

Halten Sie den Arretierstift gedriickt und schieben Sie das Hinterrad bis
zum Anschlag auf die Achse.

Lassen Sie den Arretierstift los.

Prufen Sie, ob die Rader sicher auf der Achse sitzen.

2.5.4. Abnehmen der Hinterrader

1.
2.

Stellen Sie sicher, dass die Bremsen geldst sind.

Drehen Sie die Seite des Rollstuhls zu sich, an der Sie das Rad
abnehmen modchten.

Drucken Sie den Arretierstift in der Mitte der Radnabe.

Ziehen Sie das Rad vom Rahmen ab.
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2.6. Lagerung

A VORSICHT

Beschadigungsgefahr

» Stellen Sie sicher, dass Ihr Rollstuhl in einer trockenen Umgebung
gelagert wird, um Schimmelbildung und die Beschadigung der
Polsterung zu vermeiden, siehe auch Kapitel 5..

3. Benutzung des Rollstuhls

Verletzungsgefahr

¢ Lesen Sie bitte zunachst die vorhergehenden Abschnitte, um sich
Uber die Benutzungsbedingungen zu informieren. Benutzen Sie den
Rollstuhl NICHT, bevor Sie alle Anweisungen aufmerksam gelesen und
vollstandig verstanden haben.

¢ Bei Zweifeln oder Fragen wenden Sie sich bitte zwecks Hilfe an Ihren
Fachhandler, Pflegedienst oder Fachberater.

3.1. Betatigen der Bremsen

A VORSICHT

Verletzungsgefahr

¢ Die Bremsen dienen nicht dazu, die Bewegung des Rollstuhls
abzubremsen. Sie dienen ausschlief3lich dazu, unbeabsichtigte
Bewegungen des Rollstuhls zu verhindern.

¢ Die ordnungsgemafie Funktion der Bremsen kann durch Verschleif3
oder Schmutz (auch Wasser, Ol, Schlamm usw.) beeintrachtigt werden.
Uberpriifen Sie daher vor jeder Rollstuhinutzung den Zustand der
Reifen.

» Die Bremsen sind einstellbar und kdnnen verschleien. Uberpriifen Sie
daher vor jeder Rollstuhinutzung den Zustand der Bremsen.

e Achten Sie darauf, dass der Rollstuhl auf einer flachen, horizontalen
Flache steht, bevor Sie die Bremsen l6sen. Losen Sie niemals beide
Bremsen gleichzeitig.
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3.1.1. Betitigen der Bremsen:
1. Dricken Sie die Bremshebel nach vorn, bis sie ein deutliches Klicken
fUhlen.

3.1.2. So lésen Sie die Bremsen:

1. Lo6sen Sie eine Bremse, indem Sie den Griff nach hinten ziehen.

2. Fassen Sie den Greifreifen des Rads mit der gelésten Bremse mit lhrer
Hand.

3. Wiederholen Sie dies fiir das zweite Rad und die Feststellbremse.

3.2. Einsteigen in den Rollstuhl / Aussteigen aus dem
Rollstuhl

A VORSICHT

Gefahr von Personen- oder Sachschéaden

e Falls Sie sich nicht sicher versetzen kdnnen, bitten Sie jemanden um
Hilfe.

e Stellen Sie sich nicht auf die Ful3platten.

3.2.1. Transfer

1. Positionieren Sie den Rollstuhl so nah wie méglich an den Stuhl,
die Couch oder das Bett, zu dem bzw. von dem das Umsetzen
vorgenommen werden soll.

2. Betétigen Sie beide Feststellbremsen, siehe Abschnitt 3.1..

3. Klappen Sie die Ful3platten hoch oder nehmen Sie die Beinstitzen ab
(siehe § 3.3.1.).

4. Bewegen Sie sich aus eigener Kraft mit den Armen oder mit Hilfe von
Dritten in den Rollstuhl hinein oder aus ihm heraus.

3.2.2. Sitzen im Rollstuhl
Einige Empfehlungen fir die komfortable Verwendung des Rollstuhls:

e Setzen Sie sich so hin, dass |hr unterer Lendenbereich an der
Rickenlehne anliegt
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Achten Sie darauf, dass lhre Oberschenkel mdglichst horizontal stehen.
Gegebenenfalls missen Sie die Lange der Beinstiitzen einstellen
(siehe Installationsanleitung).

3.3. Komforteinstellungen

A VORSICHT

Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Die folgenden Komforteinstellungen kénnen vom Begleit- oder
Pflegepersonal vorgenommen werden. Alle sonstigen Einstellungen
sind vom Fachhandler gemafl den Montageanweisungen vorzunehmen
(siehe Vorwort).

Berlcksichtigen Sie stets den Schwenkbereich der FuRplatte, um keine
Passanten zu verletzen oder Gegenstande zu beschadigen.

Achten Sie bei Einstellungen am Rollstuhl darauf, dass Finger,
Kleidung oder Schnallen nicht von beweglichen Teilen erfasst werden.

3.3.1. An- oder Abbauen der FuBauflagen

3.3.1.1. Montieren der FuBstiitzen

1.

Halten Sie die FuRauflage seitlich an die AulRenseite des
Rollstuhlrahmens und stecken Sie den Zapfen (1) in den Rahmen.
Drehen Sie die FuRauflage nach innen bis diese einrasten.
Driicken Sie die Fuplatte nach unten.
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3.3.1.2. Abbauen der FuBstitzen

1. Ziehen Sie den Hebel (2).

2. Schwenken Sie die FuBauflage an die Aullenseite des Rollstuhls, bis
sie sich aus der Fuhrung I6st.

3. Ziehen Sie die FuRauflage mit dem Zapfen aus dem Rahmen (1).

3.3.2. Montieren oder Abbauen der Schiebestange

A WARNUNG

Verletzungsgefahr

e Achten Sie darauf, dass der Sterngriff fest angezogen sind.

*  Wenn der Rollstuhl tiber eine Schiebestange verfligt, muss diese immer
montiert werden zur Erhéhung der Stabilitat.

3.3.2.1. So montieren Sie die Schiebestange

1. Setzen Sie die Schiebestange (B) mit dem Sterngriff (A) in den linken
Handgriff.

2. Schrauben Sie den Sterngriff (A) in den rechten Handgriff.

Drehen Sie die Schiebestange (B) nach rechts.

4. Montieren Sie den Haken der Schiebegriff Gber das Gewinde des
rechten Sterngriffs.

5. Justieren Sie die Spannung der Riickenstltze Uber die beiden
Bohrungen am linken Handgriff.

w

3.3.2.2. So bauen Sie die Schiebestange ab
1. Ldsen Sie die Sterngriff (A) am rechten Handgriff.
2. Entfernen Sie die Authangung (C) vom rechten Handgriff (D).
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3.3.3. Anatomischer

Riickenlehne

¢ 3

Die anatomische Ruckenlehne kann zum
Zusammenklappen einfach entfernt werden.
Die Montage erfolgt durch Einsetzen der
Sicherheitsschrauben der Riickenlehne in die
Halterungen an den Rickenlehnenrohren.

Achten Sie darauf, dass der Sterngriff fest

angezogen sind.

3.3.4. Anatomischer

Sitz

e
>

Der anatomische Sitz kann zum
Zusammenklappen einfach entfernt werden. Die
Montage erfolgt durch Aufsetzen der Sitztrager auf
das Kreuzscharnier.

3.4. Fahren mit dem Rollstuhl

© Abhangig von lhrem Gesundheitszustand und Ihrem Rollstuhl kdnnen
Sie den Rollstuhl selbst fahren oder von einer Begleitperson schieben

lassen.

A VORSICHT

Einklemmgefahr

e Verhindern Sie, dass Ihre Finger von den Radspeichen erfasst werden.

¢ Verhindern Sie das Einklemmen Ihrer Hande an den Greifringen, wenn
Sie schmale Passagen passieren.

e Halten Sie lhre Arme beim Fahren mit einer Begleitperson von den
Radern fern und die FiRe auf den Fulplatten.
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A VORSICHT

Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Fahren Sie NICHT auf Steigungen, Hindernissen, Stufen oder
Bordsteinen, die grof3er sind als in Kapitel 5..

¢ Begeben Sie sich mit Ihrem Rollstuhl nicht in den flieBenden Verkehr.
Bleiben Sie auf dem FuBweg.

¢ Fassen Sie die Greifringe nicht mit nassen Handen an.

¢ Achten Sie darauf, wenn die Stralde Locher oder Licken aufweist, die
zum Einschluss der Rader fiihren kénnen.

¢ Vermeiden Sie Steine und andere Gegenstande, die die Rader
blockieren kénnten.

¢ Berlcksichtigen Sie stets den Schwenkbereich der Ful3platte, um keine
Passanten zu verletzen oder Gegenstande zu beschadigen.

e Achten Sie vor jeder Benutzung auf Folgendes:
— Alle Teile sind ordnungsgemal gesichert, sieche Abschnitt 3.3..
— Die Feststellbremsen funktionieren einwandfrei.
— Reifen sind in gutem Zustand, siehe Abschnitt 4.2.1..

3.4.1. Mit einer Begleitperson fahren

1. Lo6sen Sie die Bremsen oder lassen Sie sie von der Begleitperson
I6sen, wahrend Sie den Rollstuhl halten, um eine Bewegung zu
verhindern, siehe Abschnitt 3.1..

2. Die Begleitperson fasst die Handgriffe oder die Schieberstange an, um
den Rollstuhl in die gewlinschte Richtung zu schieben.

3. Betatigen Sie nach dem Anhalten die Bremsen, wahrend Sie den
Rollstuhl am Platz halten, siehe Abschnitt 3.1..

3.4.2. Selbst fahren

1. Lo&sen Sie nacheinander die Feststellboremsen, siehe Abschnitt 3.1..

2. Bewegen Sie lhre Hande an beiden Griffringen in die hochste Position.

3. Lehnen Sie sich nach vorne und drticken Sie die Greifringe nach vorne,
bis lhre Arme gerade sind.

4. Schwenken Sie die Arme locker zur Oberseite der Griffringe und
wiederholen Sie die Schubbewegung.

5. Anhalten: Warten Sie, bis der Rollstuhl anhalt, und bewegen Sie
die Griffringe nach vorne/hinten. Ziehen Sie nacheinander die
Feststellbremsen an, siehe Abschnitt 3.1..
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3.4.3. Auf Gefalle fahren

A VORSICHT

Verletzungsgefahr

Wenn die Begleitperson zu wenig Kraft hat, um den Rollstuhl zu
steuern, stoppen Sie die Fahrt und bremsen Sie sofort.

Wenn Sie auf einem (kleinen) Hang stehen bleiben, benutzen Sie die
Bremsen.

A 1. Sichern Sie sich im Rollstuhl mit einem
Sicherheitsgurt.
Bitten Sie einen Begleiter oder einen
Zuschauer, lhnen zu helfen.
3. Fahren Sie langsam und geradeaus.
Lehnen Sie sich leicht nach vorne
@ B (A/B), wenn Sie den Hang hinauffahren.
@ = Lehnen Sie sich nach hinten gegen
X ‘ = die Riickenlehne, wenn Sie den Hang
hinunter fahren.
4. Wenden Sie niemals an einer Steigung.

O
I"Q d
N

\.’.‘51‘\.
b

3.4.4. Rampen verwenden

A VORSICHT

Kipprisiko

Benutzen Sie ausschliellich von Vermeiren zugelassene Rampen und
Uberschreiten Sie nie deren Maximalbelastung.

Stellen Sie sicher, dass der Rollstuhl aufgrund seiner Neigung nicht den
Boden oder die Rampe berthrt.

Uberwinden Sie Rampen nur mit Hilfe von ein oder zwei
Begleitpersonen.

Passen Sie die Position der Riickenlehne, des Sitzes und der
Ful3stutze an, um die Grofie des Rollstuhls zu verringern und die
Stabilitat wahrend der Neigung zu erhdhen.
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2. Nehmen Sie die Ful3stiitzen ab, siehe Abschnitt 3.3.1..
3. Folgen Sie den Anweisungen in Abschnitt 3.4.3..

3.4.5. Treppen benutzen

A VORSICHT

Kipprisiko

e Treppen sollten immer mit Hilfe von zwei Begleitpersonen verhandelt

werden.

¢ Versuchen Sie niemals Treppen zu benutzen, die nicht flr Rollstlhle

geeignet sind.

Nehmen Sie die Ful3stlitzen ab, siehe
Abschnitt 3.3.1..

Eine Begleitperson kippt den Rollstuhl
an den Griffen leicht nach hinten.

Die zweite Begleitperson greift den
Rollstuhl vorne am Rahmen, auf beiden
Seiten des Rollstuhls.

Bleiben Sie ruhig, vermeiden Sie
plétzliche Bewegungen und halten Sie
die Arme im Rollstuhl.

Beide Betreuer heben und ziehen den
Rollstuhl von Stufe zu Stufe, wahrend
die Hinterrader tber die Stufen rollen.
Montieren Sie die Ful3stitzen wieder
nach dem Treppensteigen, siehe Kapitel
3.3.1..
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3.4.6. Bewailtigen von Hindernissen

A VORSICHT

Kipprisiko

*  Wenn Sie nicht genug Erfahrung mit dem Rollstuhl haben, bitten Sie

einen Begleiter um Hilfe.

e Stellen Sie sicher, dass die Ful3platten nicht den Boden berlihren, wenn

Sie ein Hindernis nehmen.

¢ Verwenden Sie lhren Rollstuhl nicht auf einer Rolltreppe.
e Falls vorhanden, tragen Sie |hren Sicherheitsgurt.

3.4.6.1. Kleine Bordsteine (nach oben oder unten)

Diese kénnen mit einer Begleitperson vorwarts genommen werden (E/F),
oder alleine von gelibten Rollstuhlfahrern.

Die Begleitperson bewegt den Rollstuhl
vorwarts und nahert sich dem Bordstein.
Dabei dirfen die FuBplatten den
Bordstein nicht berthren.

Lehnen Sie sich nach hinten, um den
Druck auf die Vorderrader zu reduzieren.
Die Begleitperson halt die Griffe fest,
wahrend sie sich vorwarts bewegt. Bei
Bedarf verwendet sie die Kippkappen,
um die Vorderrader anzuheben, bis sie
die Bordsteinkante passiert haben.

Die Begleitperson I6st den Druck auf
die Griffe und die Kippkappe, um die
Vorderrader sanft auf den Boden zu
legen.

Als nachstes halt sie die Griffe fest,
wahrend sie den Rollstuhl mit den
Hinterraddern nach oben/unten schiebt.

Ein gelbter Benutzer kann kleine Bordsteine selbst nach vorne

hinunterfahren:
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Abstieg:

Verlagern Sie das Gewicht auf die
Hinterrader, um die Vorderrader zu
entlasten.

Fahren Sie den Bordstein hinunter.

®
p,‘

TN
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2,
&

Aufstieg:

Fahren Sie bis an den Bordstein heran.
Lehnen Sie sich nach hinten, um den
Schwerpunkt auf die Hinterrader zu
verlagern.

Rollen Sie die Vorderrader vorsichtig
Uber den Bordstein.

Lehnen Sie sich nach vorn, um mehr
Stabilitat zu erhalten.

Rollen Sie die Hinterrader tber den
Bordstein.

3.4.6.2. Mittlere Bordsteine (nach oben oder unten)

Diese sollten mit einer Begleitperson rickwarts genommen werden:

Die Begleitperson dreht den Rollstuhl so
um, dass sich die Hinterrader zuerst der
Bordkante nahern (G/H).

Abstieg: Lehnen Sie sich nach vorne
(G), um lhren Schwerpunkt nach vorne
zu bewegen.

Aufstieg: Lehnen Sie sich nach hinten
(H), um Ihren Schwerpunkt nach hinten
zu bewegen.

Die Begleitperson zieht den Rollstuhl
sanft von der/auf die Bordsteinkante.
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3.4.6.3. Hohere Bordsteine

Hohere Bordsteine, aber unter der MaximalgréRe, siehe Abschnitt 5.,
sollten mit Hilfe von zwei Begleitpersonen genommen werden.

Abstieg:

1.

Entfernen Sie die Ful3stlitzen.

2. Die Begleitperson bewegt den Rollstuhl vorwarts und nahert sich dem
Bordstein.

3. Lehnen Sie sich nach hinten, um den Druck auf die Vorderrader zu
reduzieren.

4. Die Begleitperson halt die Griffe fest und halt die Vorderrader mit der
Kippkappe hoch, bis sie die Bordsteinkante passiert haben.

5. Die zweite Begleitperson greift die Vorderseite des Rahmens und
bewegt sich rlickwarts, wahrend sie die Hinterrader Uber den Bordstein
herunter zieht.

6. Die Begleitperson lost den Druck auf die Griffe und die Kippkappe, um
die Vorderrader sanft auf den Boden zu legen.

Aufstieg:

1. Entfernen Sie die Fuf3stiitzen.

2. Die erste Begleitperson wendet den Rollstuhl, so dass sich die
Hinterrader zuerst dem Bordstein nahern.

3. Lehnen Sie sich nach hinten, um Ihren Schwerpunkt nach hinten zu
bewegen.

4. Die zweite Begleiteperson greift die Vorderseite des Rahmens und

bewegt sich vorwarts, wahrend die Hinterrader an den Bordstein
gezogen/gedruckt werden. Die erste Begleitperson hebt an und halt die
Griffe fest, um ein Umkippen des Rollstuhls zu verhindern.
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4. Wartung

€ Beiregelmaliger Pflege wird lhr Rollstuhl in einem einwandfreiem
Zustand bleiben. Bezlglich des Wartungshandbuchs besuchen Sie die
Vermeiren-Website unter: www.vermeiren.com.

4.1. Wartungspunkte

A VORSICHT

Gefahr von Verletzungen und Schaden

¢ Reparaturen und Teileaustausch durfen nur von geschultem Personal
durchgefuhrt werden und es durfen nur Originalersatzteile von
Vermeiren verwendet werden.

© Auf der letzten Seite dieses Handbuchs befindet sich ein
Registrierungsformular, auf dem der Fachhandler jeden Service
dokumentieren kann.
Die Wartungshaufigkeit hangt von der Haufigkeit und Intensitat der
Nutzung ab. Wenden Sie sich an Ihren Handler, um einen allgemeinen
Zeitplan fUr Inspektion/Wartung/Reparatur zu vereinbaren.

4.1.1. Vor jeder Benutzung
Kontrollieren Sie folgende Punkte:

¢ Alle Komponenten: Vorhanden und nicht beschadigt oder verschlissen
sind.

¢ Alle Komponenten: Reinigung siehe Kapitel 4.2.2..

¢ Rader, Rickenlehne, Sitz, Wadenlehnen, Armlehnen, Ful3platte: Sind
korrekt gesichert.

e Zustand der Rader/Reifen (siehe Kapitel 4.2.1.).

e Zustand der Rahmenteile: Keine Deformation, Instabilitat,
Schwachstelle oder lose Verbindungen.
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e Sitz, Rickenlehne, Armpolster, Wadenpolster und Kopfstlitze
(falls vorhanden): Kein ibermaRiger Verschleify (wie Eindellungen,
Beschadigungen oder Risse)

* Bremsen: Unbeschadigt und funktionsfahig

Wenden Sie sich wegen etwaiger Reparaturen oder Ersatzteile an lhren
Fachhandler.

4.1.2. Jahrlich oder haufiger

Lassen Sie Ihren Rollstuhl mindestens einmal pro Jahr oder haufiger
von lhrem Fachhandler inspizieren und warten. Die minimale
Wartungshaufigkeit ist von der Benutzung abhangig und sollte daher
zusammen mit lhrem Fachhandler abgesprochen werden.

4.1.3. Bei Lagerung

Stellen Sie sicher, dass lhr Rollstuhl in einer trockenen Umgebung gelagert

wird, um Schimmelbildung und die Beschadigung der Polsterung zu

vermeiden, siehe auch Kapitel 5..

4.2. Wartungshinweise

4.2.1. Réader und Reifen

@ Die korrekte Funktionsweise der Bremsen ist vom Zustand der Reifen
abhangig und kann sich infolge von Verschleils und Verunreinigung

(Wasser, Ol, Matsch usw.) verandern.

Achten Sie darauf, dass keine Drahte, Haare, Sand oder Fasern an den
Réadern anhaften.

Uberpriifen Sie regelméaRig das Reifenprofil. Wenn die Profiltiefe weniger
als 1 mm betragt, muss der Reifen ausgetauscht werden. Wenden Sie sich
diesbezuglich bitte an Ihren Fachhandler.
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Pumpen Sie jeden Reifen mit dem korrekten Druck auf (siehe Angabe auf
dem Reifen).

4.2.2. Reinigung

A VORSICHT

Beschadigungsgefahr durch Feuchtigkeit
¢ Benutzen Sie keinesfalls einen Wasserschlauch oder
Hochdruckreiniger, um den Rollstuhl zu reinigen.

Wischen Sie alle festen Teile mit einem feuchten (nicht durchnassten)
Tuch ab. Benutzen Sie ggf. eine milde Seife, die fir Lacke und Kunststoffe
geeignet ist.

Die Polsterung kann mit lauwarmem Wasser und einer milden Seife
gereinigt werden. Verwenden Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

4.2.3. Desinfektion

A VORSICHT

Beschadigungsgefahr
¢ Eine Desinfektion darf nur von dafir geschultem Personal durchgefihrt
werden. Wenden Sie sich hierfir an lhren Fachhandler.

4.3. Storungsbeseitigung

Auch bei ordnungsgemalier Benutzung lhres Rollstuhls kann ein
technisches Problem auftreten. In diesem Fall wenden Sie sich bitte an
lhren Fachhandler.

A WARNUNG

Gefahr von Verletzungen und Schaden
¢ \Versuchen Sie KEINESFALLS, lhren Rollstuhl selbst zu reparieren.
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Die nachstehend genannten Symptome kdnnen auf ein ernsthaftes
Problem hindeuten. Sie sollten sich daher stets an Ihren Fachhandler
wenden, wenn eine der folgenden Situationen eintritt:

* Ungewohnliche Gerausche

e UngleichmaBige Abnutzung an einem der Reifen
* Ruckartige Bewegungen

e Rollstuhl zieht zu einer Seite

* Beschadigte oder gebrochene Radeinheiten

4.4. Voraussichtliche Nutzungsdauer

Der Rollstuhl ist fuir eine durchschnittliche Lebensdauer von 5 Jahren
ausgelegt. Je nach Nutzungshaufigkeit, Betriebsbedingungen und Wartung
kann die Nutzungsdauer Ihres Rollstuhls langer oder kurzer sein.

4.5. Wiederbenutzung

Lassen Sie den Rollstuhl vor jeder Wiederbenutzung desinfizieren,
inspizieren und entsprechend den Anweisungen in Abschnitt 4.1. und 4.2.
warten.

4.6. Nutzungsende

Am Ende seiner Nutzungsdauer muss lhr Rollstuhl gemafR den geltenden

Umweltvorschriften entsorgt werden. Dazu wird er im besten Fall zerlegt,
um den Transport wiederverwertbarer Teile zu erleichtern.

4.7. Garantie

Die Garantie fur dieses Produkt unterliegt den allgemeinen Bestimmungen
jedes Landes.
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5. Technische Daten

Die nachstehenden technischen Daten fir diesen Rollstuhl gelten nur
bei Standardeinstellungen und optimalen Umgebungsbedingungen.
Berucksichtigen Sie diese Daten bei der Benutzung. Die Werte gelten
nicht mehr, falls Ihr Sessel modifiziert wurde, beschadigt ist oder starke

VerschleilRerscheinungen aufweist.

Marke Vermeiren
Produktgruppe Rolistuhl
Typ Eclips X4 Kids
Beschreibung Abmessungen
Maximales Gewicht des Benutzers 80 kg
Gesamtlange 830 - 1000 mm
Lange zusammengeklappt (ohne 630 - 800 mm
FuRauflage)
Gesamtbreite 490 mm

500 mm

550 mm
Breite zusammengeklappt 310 mm
Gesamthdhe 820 - 980 mm
Hohe im zusammengeklappten Zustand = 820 - 980 mm
Gesamtgewicht + 15 kg
Gewicht der schwersten Teile 9,4 kg
Gewicht der abnehmbaren Teile
FuRauflagen 1,8 kg
Hinterrader 3,8 kg

Statische Stabilitat, bergab

10° (in der Standardkonfiguration)

Statische Stabilitat, bergauf

10° (in der Standardkonfiguration)

Statische Stabilitat, seitwarts

16° (in der Standardkonfiguration)

Winkel der Sitzflache

0°-6,5°

Effektive Sitztiefe

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Vorderkante

Effektive Sitzbreite 280 mm

320 mm

370 mm
Hohe der Sitzoberflache an der 420 -470 mm

Technische Anderungen vorbehalten. Messtoleranzen +-15mm /1,5 kg / 1,5°
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Marke Vermeiren
Produktgruppe Rolistuhl

Typ Eclips X4 Kids
Beschreibung Abmessungen
Rickenlehnenwinkel 5°

Hbéhe der Riickenlehne 350 - 400 mm
Abstand zwischen Fuf3platte und Sitz 255 - 365 mm
Winkel Bein-Sitzflache 11°
Fulplattenwinkel 14°

Abstand zwischen Armpolster und Sitz | 150 - 180 mm
Lange der Armpolster zur 150 mm
Unterfahrbarkeit

Horizontale Lage der Achse (Deflektion) | 70 mm - 120 mm
Kleinster Wendekreiz 1530 mm
Durchmesser der Hinterrader 22"
Durchmesser Vorderrader 150 mm
Benutzungstemperatur +5°C - +41°C

Luftfeuchtigkeitsbereich fur Lagerung
und Nutzung

30% - 70%

Technische Anderungen vorbehalten. Messtoleranzen +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Premessa

Congratulazioni! Ora possiede una carrozzina Vermeiren!

Questa carrozzina ¢ realizzata da personale qualificato e competente. Essa
€ progettata e prodotta secondo gli elevati standard di qualita garantiti da
Vermeiren.

Grazie per la fiducia accordata ai prodotti Vermeiren. Questo manuale
viene fornito come supporto per l'uso della carrozzina e delle sue opzioni
operative. Leggerlo attentamente, in quanto aiuta a familiarizzarsi con il
funzionamento, le prestazioni e le limitazioni della carrozzina.

Per eventuali ulteriori domande successive alla lettura di questo manuale,
rivolgersi al proprio rivenditore specializzato, che sara lieto di fornire un
supporto.

Nota importante

Per garantire la propria sicurezza e prolungare la durata del prodotto,
trattarlo con cura e farlo controllare e/o sottoporlo a manutenzione con
regolarita.

Questo manuale rispecchia gli sviluppi piu recenti del prodotto. Vermeiren
si riserva il diritto di introdurre modifiche di questo tipo di prodotto senza
alcun obbligo di adattare o sostituire i prodotti analoghi consegnati in
precedenza.

Le immagini del prodotto vengono utilizzate per chiarire le istruzioni
contenute nel manuale. | dettagli del prodotto raffigurato possono essere
diversi da quelli del prodotto in uso.
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Informazioni disponibili

Sul sito Web di Vermeiren, all'indirizzo http://www.vermeiren.com/, &
sempre disponibile la versione piu recente delle informazioni contenute in
questo manuale. Visitare con regolarita tale sito per verificare I'esistenza di
eventuali aggiornamenti.

Le persone ipovedenti possono scaricare la versione elettronica di questo
manuale e farlo leggere da un software applicativo di sintesi vocale.

Manuale di istruzioni
Per l'utente e il rivenditore specializzato

Istruzioni di installazione
Per il rivenditore specializzato

Manuale di assistenza per le sedie a rotelle
Per il rivenditore specializzato

Dichiarazione di conformita CE

HH E H
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Il prodotto
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Impugnature
Schienale

Imbottitura dei braccioli
Braccioli

Sedile

Poggiapiedi

Pedane

Ruote anteriori

Freni

. Ruote posteriori

. Corrimano

. Leva di inclinazione

. Crociera

. Targhetta di identificazione
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1.1. Opzioni

Per le opzioni, rivolgersi al proprio concessionario autorizzato. Sara lieto di
fornirle assistenza.

2. Prima dell'uso

2.1. Uso previsto e indicazioni

e L'ausilio €' un prodotto medicale.

e Indicazioni e controindicazioni: Questa carrozzina é destinata ad
essere azionata dall’'utente seduto sulla stessa, oppure spinta da un
assistente o da un genitore. La carrozzina & destinata ad essere un
ausilio per il trasporto di giovani con ridotte capacita di deambulazione.
NON utilizzare la carrozzina senza assistenza se si soffre di disabilita
fisiche o mentali in grado di mettere in pericolo sé o altri durante
l'uso. Consultare pertanto anzitutto il proprio medico e avere cura di
trasmettere il suo parere al proprio rivenditore specializzato.

* Questa carrozzina € adatta per I'uso al coperto e all'aperto.

* [Essa é progettata e realizzata esclusivamente per il trasporto/
trasferimento di una (1) persona di peso non superiore a 80 kg. Essa
non & viceversa progettata per il trasporto di merci od oggetti, né per
qualunque uso diverso da quello descritto in precedenza.

e Utilizzare esclusivamente accessori e ricambi approvati da Vermeiren.

* Leggere tutte le informazioni tecniche di dettaglio e le limitazioni della
carrozzina, riportate nel capitolo 5..

e La garanzia del prodotto presuppone un uso e una manutenzione
normali del medesimo, come descritti in questo manuale. | danni al
prodotto dovuti a uso improprio 0 manutenzione carente causano la
decadenza della garanzia.
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2.2. lIstruzioni di sicurezza e rischi applicabili

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni e/o danni
* Leggere e osservare le istruzioni contenute in questo manuale. In caso
contrario, € possibile ferirsi o danneggiare la carrozzina.

Durante l'uso, tenere presenti le seguenti avvertenze generali:

* Non utilizzare la carrozzina se si & sotto I'effetto di alcool, farmaci o
altre sostanze in grado di influire sulle proprie capacita di guida.

* Non dimenticare che alcune parti della carrozzina possono diventare
molto calde o fredde a causa della temperatura ambiente, della
radiazione solare o di dispositivi di riscaldamento. Prestare attenzione
quando si tocca la console. In condizioni climatiche fredde, indossare
indumenti protettivi. In caso di uso all'aperto, & possibile utilizzare
guanti da equitazione per migliorare la presa sui corrimani.

¢ Non modificare in alcun modo il prodotto.

* Se al momento della consegna l'imballaggio del prodotto & stato
danneggiato, aperto (involontariamente) o alterato da condizioni
ambientali (umidita, calore...), verificare l'integrita del dispositivo. In
caso di dubbio, contattare il proprio rivenditore specializzato.

Tieni presente che il tuo carrozzina potrebbe interferire con qualche
sistema di antifurto, a seconda delle impostazioni utilizzate cio potrebbe fra
scattare I'allarme del negozio.

Qualsiasi incidente grave [MDR (UE) 2017/745 §2 (65)] che si sia verificato
in relazione al dispositivo deve essere segnalato al produttore e all'autorita
competente dello Stato membro in cui risiede 'utente e/o il paziente.
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2.3. Simboli presenti sulla carrozzina

Indicazione del modello

Codice prodotto

Numero di serie

Dispositivo medico

Produttore

Data di produzione

Dichiarazione di conformita

Attenzione: informazioni importanti

Si consiglia di leggere il manuale

Rischio di intrappolamento

D EB>mELEEIEEE

Peso massimo dell'utente, in kg

®
3
H
E

ER

Prodotto sottoposto a crash test; puo essere
utilizzato come sedile in automobile

(o

]

Pud essere utilizzato come sedile in
automobile; indicare i punti di attacco

)
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2.4. Trasporto

2.4.1. Trasporto su veicoli, come bagaglio

A AVVERTENZA

Rischio di lesioni

akrowbd=

Controllare che la carrozzina sia fissata in modo adeguato, per evitare
lesioni ai passeggeri in caso di collisioni o frenate brusche.

NON utilizzare la stessa cintura di sicurezza per il passeggero e per la
carrozzina.

Rimuovere i poggiapiedi e gli accessori.

Conservare i poggiapiedi e gli accessori in modo sicuro.

Se possibile ripiegare la carrozzina e rimuovere le ruote posteriori.
Sistemare la carrozzina nel portabagagli.

Se lo scomparto della carrozzina e del passeggero NON sono separati,
collegare il telaio della carrozzina in modo saldo al veicolo. E possibile
utilizzare le cinture di sicurezza disponibili nel veicolo.

2.4.2. Trasporto su veicoli, come sedile per I'utente

A AVVERTENZA

Rischio di lesioni

La carrozzina ha superato il crash test a norma ISO 7176-19:2022;
come tale, essa € stata progettata e collaudata per I'uso nei veicoli a
motore esclusivamente come sedile rivolto in avanti.

La cintura pelvica della carrozzina non € da utilizzarsi come da cintura
di sicurezza.

Utilizzare la cintura pelvica della carrozzina e la cintura di sicurezza a
tre punti appropriata del veicolo per evitare impatti fra il medesimo e la
testa e il torace dell'utente.

Non utilizzare supporti posturali per ritenere I'utente nel veicolo, a meno
che tali supporti non rechino un'etichetta che ne attesti la conformita ai
requisiti specificati nella norma I1ISO 7176-19:2022.

In caso di coinvolgimento in qualunque tipo di collisione del veicolo,
prima di utilizzare nuovamente la carrozzina farla ispezionare da un
rivenditore specializzato o da un rappresentante del produttore.

Manuale di istruzioni | 2025-12 124 Eclips X4 Kids



La carrozzina & testata utilizzando un sistema tirante a quattro punti e un
sistema di contenimento per il paziente a tre punti.

Quando pero' possibile, usare il sedile del veicolo e porre la carrozzina
dietro il sedile o nel bagagliaio.

2.4.2.1. Istruzioni per fissare la carrozzina quale sedile in

un'autovettura:

1. Controllare che il veicolo sia dotato di un sistema di fissaggio per
carrozzina e di cinture di sicurezza, conforme alla legge ISO 10542.

2. Controllare che i componenti del sistema di fissaggio per carrozzine e
le cinture di sicurezza non siano danneggiati, rotti, sfilacciati o rovinati.

3. Se dotata di un sedile regolabile e/o schienale reclinabile, assicurarsi
che I'utilizzatore della carrozzina sia seduto in posizione il piu
eretta possibile. Se le condizioni del paziente non lo consentono,
bisognerebbe valutare i rischi per evitare pericoli per il paziente durante
il trasporto.

4. Rimuovere tutti gli accessori montati come ad esempio
equipaggiamenti respiratori o0 vassoi, € riporli in un posto sicuro.

5. Posizionare la carrozzina nella stessa direzione di marcia, al centro dei
binari montati sul pavimento del veicolo, fissando la carrozzina.

6. Montare le cinture di sicurezza anteriori seguendo le istruzioni del
costruttore del sistema di passanti, fino al punto indicato (figura 1).
Questo punto & segnato con un simbolo (figura 2).

7. Tirare la carrozzina finché le cinture anteriori non sono tese.

Applicare i freni della carrozzina.

9. Montare le cinture di sicurezza posteriori seguendo le istruzioni del
costruttore del sistema di passanti, fino al punto indicato (figura 1).
Questo punto & segnato con un simbolo (figura 2).

©
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Figura 1

ko

Figura 2

2.4.2.2. Istruzioni per la sicurezza del paziente:

1.
2.
3.

Rimuovere entrambi i braccioli.

Se presente, allacciare la cintura pelvica della carrozzina.

Allacciare la cinture di sicurezza del paziente seguendo le istruzioni del
costruttore del sistema di passanti.

@ Indossare la cintura pelvica da una

parte all'altra del bacino, in modo
che I'angolo della cintura sia entro
la zona dai 30° ai 75° dal piano
orizzontale, come mostrato in
figura.

E preferibile raggiungere un angolo
maggiore per la zona indicata.

Stringere la cintura come da istruzioni del costruttore del sistema di
passanti, secondo il comfort del paziente.

Assicurarsi che la cintura di sicurezza sia attaccata in linea retta al
punto di ancoraggio nel veicolo e che nessuna piega sia visibile nella
cintura, ad esempio nell'asse della ruota posteriore.

Assicurarsi che le cinture non siano attorcigliate o costrette lontano dal
corpo a causa di componenti della carrozzina come braccioli o ruote.
Posizionare la fibbia della cintura di sicurezza in modo che il pulsante di
sgancio non venga a contatto con i componenti della carrozzina in caso
di collisione.
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8. Accertarsi che le cinture di ritenuta trasversali passino sopra le spalle;
vedere la Figura 4.

Le cinture di ritenuta non devono essere Le cinghie di ritenuta devono essere

tenute lontano dal corpo da componenti pienamente a contatto con le spalle, il

della carrozzina quali ruote o braccioli. petto e la pelvi. Cintura pelvica bassa sulla
pelvi, vicino all'articolazione fra la coscia e
I'addome

Figura 3

Figura 4

2.5. Chiusura/Apertura

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni
e Allontanare le dita dalle parti mobili della carrozzina.

2.5.1. Apertura della carrozzina

1. Posizionarsi dietro la carrozzina.

2. Utilizzare le impugnature per aprire la carrozzina il piu possibile.

3. Posizionarsi davanti alla carrozzina.

4. Premere entrambi i profilati tubolari della seduta verso il basso fino a
quando non risultano fissati nella posizione corretta.

2.5.2. Chiusura della carrozzina

1. Ripiegare pedane o rimuovere le poggiapiedi (vedere la sezione § 3.3.1.).

2. Afferrare il sedile dalla parte anteriore e dallo schienale e tirarlo verso
l'alto.

3. Spingere le impugnature I'una verso I'altra per chiudere il telaio.
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2.5.3. Montaggio delle ruote posteriori

1. Afferrare la ruota posteriore e premere il pulsante (1).

2. Tenere premuto il pulsante e montare l'asse delle ruote posteriori fino al
punto d'arresto.

3. Rilasciare il pulsante.

4. Verificare che la ruota sia fissata.

2.5.4. Smontare le ruote posteriori

1. Accertarsi i freni siano disattivati.

2. Impugnare la carrozzina dal telaio laterale dove si desidera rimuovere
la ruota.

3. Premere il pulsante al centro del mozzo della ruota.

4. Estrarre la ruota dal telaio.

2.6. Magazzinaggio

A ATTENZIONE

Rischio di danni

e Avere cura di immagazzinare la carrozzina in un ambiente asciutto,
per evitare la formazione di muffa o danni alla selleria; vedere inoltre il
capitol 5..
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3. Uso della carrozzina

Rischio di lesioni

e Leggere anzitutto il capitolo precedente per familiarizzarsi con I'uso
previsto. NON utilizzare la carrozzina senza avere letto e compreso a
fondo tutte le istruzioni.

¢ In caso di dubbi o domande, non esitare a rivolgersi al proprio
rivenditore specializzato di zona, al proprio fornitore di cure sanitarie o
a un consulente tecnico per un aiuto al riguardo.

3.1. Utilizzo dei freni

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni

* Non utilizzare i freni per rallentare la carrozzina durante la marcia,
utilizzarli solo per prevenire movimenti indesiderati della carrozzina.

¢ Sull'adeguato funzionamento dei freni incidono l'usura e la mancanza
di pulizia delle ruote, ad esempio presenza di acqua, olio o fango.
Verificare le condizioni delle ruote prima di ogni utilizzo.

* | freni sono regolabili e possono usurarsi. Verificare il funzionamento
dei freni prima di ogni utilizzo.

e Accertarsi che la carrozzina sia su una superficie piana
prima di rilasciare i freni. Non rilasciare mai entrambi i freni
contemporaneamente.

3.1.1. Inserimento dei freni:
1. Spingere le impugnature dei freni in avanti fino a sentire un clic distinto.

3.1.2. Perrilasciare i freni:

1. Rilasciare un freno tirando l'impugnatura all'indietro.

2. Reggere il corrimano della ruota di rilascio con la mano.

3. Ripetere I'operazione per la seconda ruota e il secondo freno di
parcheggio.
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3.2. Trasferimento alla/dalla carrozzina

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni o di danni

¢ Nel caso in cui non si riesca a eseguire il trasferimento in modo sicuro,
chiedere assistenza.

* Non stare in piedi sui pedane.

3.2.1. Trasferimento

1. Posizionare la carrozzina il piu vicino possibile alla sedia, alla poltrona
o al letto verso il quale si desidera trasferire il paziente.

2. Azionare entrambi i freni di stazionamento; vedere il §3.1..

3. Ripiegare pedane o rimuovere le poggiapiedi (vedere la sezione §
3.3.1.).

4. Trasferirsi sulla/dalla carrozzina utilizzando la forza delle proprie
braccia o con I'ausilio di uno (o piu) assistenti o di un dispositivo di
sollevamento.

3.2.2. Posizione di seduta sulla carrozzina
Alcuni consigli per un utilizzo confortevole della carrozzina:

e Sedersi sul sedile con la parte inferiore della schiena contro lo
schienale.

¢ Accertarsi che le cosce siano in posizione orizzontale, se necessario
regolare la lunghezza dei poggiapiedi (vedere il manuale di
installazione).

3.3. Regolazioni per il comfort

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni o di danni

e Le regolazioni per il comfort indicate di seguito possono essere
eseguite da assistenti o badanti. Tutte le altre regolazioni vengono
eseguite dal rivenditore specializzato in base alle istruzioni di
installazione; vedere la premessa.
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Tenere sempre conto del raggio di rotazione della pedana, per evitare
di causare lesioni alle persone o danni materiali.

Prestare attenzione per evitare che dita, indumenti e fibbie rimangano
intrappolati durante le regolazioni.

3.3.1. Montaggio o rimozione dei poggiapiedi

3.3.1.1. Montaggio dei poggiapiedi

1.

Reggere il poggiapiedi lateralmente dalla parte esterna del telaio della
carrozzina e montare la chiusura del tubo (1) sul telaio.

Ruotare della pedana verso l'interno fino a quando non scatta nella
posizione corretta.

Ruotare la pedana verso il basso.

3.3.1.2. Smontaggio dei poggiapiedi

1.
2.

Tirare la leva (2).

Ruotare il poggiapiedi verso l'esterno della carrozzina finché non si
sgancia dalla guida.

Sfilare la pedana dalla chiusura del profilato tubolare (1).
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3.3.2. Montaggio o rimozione della barra di spinta

A AVVERTENZA

Rischio di lesioni

Accertarsi che le manopole a stella siano ben serrate.
Se presente, assicurarsi che la barra di spinta sia montata per
aumentare la stabilita dello schienale della carrozzina.

3.3.2.1. Per montare la barra di spinta

1.

w

Montare la barra di spinta (B) con la manopola a stella (A)
nell'impugnatura sinistra.

Avvitare la manopola a stella (A) nell'impugnatura destra.

Ruotare la barra di spinta (B) verso destra.

Montare il gancio della barra di spinta sulla filettatura della vite della
manopola a stella destra.

Utilizzare i due fori sull'impugnatura sinistra per regolare la tensione
dello schienale.

3.3.2.2. Per rimuovere la barra di spinta

1.
2.

Allentare la manopola (A) a stella sull'impugnatura destra.
Rimuovere il morsetto (C) dall'impugnatura destra (D).
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3.3.3. Schienale anatomico

Lo schienale anatomico puo essere facilmente
rimosso per il ripiegamento. Si monta inserendo le
viti di sicurezza dello schienale nelle staffe sui tubi
dello schienale.

Accertarsi che le manopole a stella siano ben
serrate.

3.3.4. Sedile anatomico

il sedile anatomico pu0 essere facilmente rimosso
per il ripiegamento. Si monta posizionando i

X supporti del sedile sulla cerniera trasversale.

3.4. Utilizzo della carrozzina

@ A seconda della propria situazione clinica e del tipo di carrozzina,
l'utente pud azionare autonomamente la stessa oppure farla spingere
da un assistente.

A ATTENZIONE

Rischio di intrappolamento

e Avere cura di evitare che le dita restino impigliate nei raggi delle ruote.

¢ Quando si attraversano passaggi stretti, prestare attenzione a non
schiacciarsi le mani sui corrimani.

¢ Quando la carrozzina & azionata da un assistente, tenere le braccia
lontane dalle ruote e i piedi sulle pedane.
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A ATTENZIONE

Rischio di lesioni o di danni

¢ NON effettuare spostamenti su superfici inclinate, ostacoli, gradini o
cordoli di dimensioni superiori a quelle specificate nel § 5..

¢ Non utilizzare la carrozzina nel traffico. Rimanere sempre sul
marciapiede.

* Non azionare i corrimani con le mani bagnate.

¢ Prestare attenzione quando si procede su strade con buche o fessure
in cui le ruote possano incastrarsi.

* Evitare sassi o altri oggetti in grado di bloccare le ruote.

¢ Tenere sempre conto del raggio di rotazione della pedana, per evitare
di causare lesioni alle persone o danni materiali.

e Prima di ogni utilizzo, verificare che:

tutte le regolazioni siano fissate saldamente; vedere il §3.3..

i freni di parcheggio funzionino correttamente.

gli pneumatici siano in buone condizioni; vedere il §4.2.1..

3.4.1. Spostamenti con un assistente

1. Rilasciare i freni, o farli rilasciare dall'assistente mentre trattiene la
carrozzina per evitare che si sposti; vedere il §3.1..

2. L'assistente deve afferrare le impugnature o la barra di spinta per
spingere la carrozzina nella direzione desiderata.

3. Dopo l'arresto, inserire i freni trattenendo allo stesso tempo la
carrozzina nel punto in cui si trova; vedere il §3.1..

3.4.2. Spostamenti in autonomia

1. Rilasciare uno alla volta i freni di parcheggio; vedere il §3.1..

2. Spostare le mani nel punto piu alto di entrambi i corrimani.

3. Inclinare il busto n avanti e spingere in avanti i corrimani, fino a quando
le braccia sono distese.

4. Riportare in scioltezza le braccia sul punto piu alto dei corrimani e
ripetere il movimento di spinta.

5. Per fermarsi, attendere I'arresto della carrozzina e spostarsi in avanti
/ all'indietro azionando i corrimani. Inserire uno alla volta i freni di
parcheggio; vedere il §3.1..
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3.4.3. Spostamenti su superfici inclinate

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni

¢ Se l'assistente non dispone di una forza sufficiente per controllare la
carrozzina, arrestare la marcia e utilizzare immediatamente i freni.

* Quando ci si ferma su una superficie (poco) inclinata, utilizzare i freni.

A 1. Assicurarsi alla carrozzina con una
cintura di sicurezza.

2. Chiedere aiuto a un assistente o a un

passante.

Procedere lentamente e in linea retta.

Quando si procede in salita, inclinare
@ B il busto leggermente in avanti (A/B).

@ B Quando si procede in discesa, inclinare

X ‘ = il busto all'indietro, appoggiandosi allo

schienale.

4. Non invertire mai il senso di marcia sulle
superfici inclinate.

—0

.‘ -

s
\..‘51.!\.

3.4.4. Uso delle rampe

A ATTENZIONE

Rischio di ribaltamento

e Utilizzare soltanto rampe approvate da Vermeiren, e non superare il
loro carico massimo.

e Accertarsi che la carrozzina, una volta inclinata, non tocchi il suolo o la
rampa.

¢ Affrontare le rampe soltanto con l'aiuto di uno o due assistenti.

1. Regolare la posizione dello schienale, del sedile e dei poggiapiedi in
modo da ridurre il volume occupato dalla carrozzina e da aumentarne
la stabilita una volta in pendenza.

2. Smontare i poggiapiedi; vedere il §3.3.1..

3. Seguire le istruzioni riportate nel §3.4.3..
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3.4.5. Uso delle scale

A ATTENZIONE

Rischio di ribaltamento
¢ Le scale devono sempre essere affrontate con I'aiuto di due assistenti.
* Non tentare mai di utilizzare scale inadatte alle carrozzine.

1. Smontare i poggiapiedi; vedere il
§3.3.1..

2. Un assistente deve inclinare
leggermente all'indietro la carrozzina
servendosi delle maniglie.

3. Il secondo assistente deve afferrare la
carrozzina dal lato anteriore del telaio,
su entrambi i lati della stessa.

4. Rimanere calmi, evitare movimenti
improvvisi e tenere le braccia all'interno
della carrozzina.

5. Entrambi gli assistenti devono sollevare
e tirare la carrozzina da un gradino al
successivo, mentre le ruote posteriori
rotolano sui gradini.

6. Una volta superate le scale, rimontare
i poggiapiedi al loro posto; vedere il
§3.3.1..

3.4.6. Affrontare gli ostacoli

A ATTENZIONE

Rischio di ribaltamento

e Se non si possiede sufficiente esperienza di condotta della carrozzina,
chiedere aiuto a un assistente.

* Quando si affronta un ostacolo, accertarsi che le pedane non tocchino
terra.

¢ Non utilizzare la carrozzina sulle scale mobili.

¢ Se disponibile, indossare la cintura di sicurezza.
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3.4.6.1. Cordoli bassi (in salita o in discesa)

Questi possono essere affrontati procedendo in avanti (E / F) con l'ausilio
di un assistente, o da utenti esperti di carrozzina.

1. L'assistente deve fare avanzare la

carrozzina avvicinandosi al cordolo.
Accertarsi che le pedane non tocchino i
cordoli.

. Inclinare il busto all'indietro per ridurre la
2. Incl | busto all'indiet d [

pressione sulle ruote anteriori.

3. Mentre procede in avanti, I'assistente

deve impugnare saldamente le maniglie.
Se necessario, l'assistente deve
utilizzare i tappi di inclinazione per
mantenere le ruote anteriori sollevate
fino a quando non hanno superato il
bordo del cordolo.

4. L'assistente deve rilasciare la pressione

sulle maniglie e sui tappi per le estremita
per appoggiare delicatamente a terra le
ruote anteriori.

5. L'assistente deve poi impugnare

saldamente le maniglie spingendo le
ruote posteriori della carrozzina sul
cordolo o giu dal medesimo.

Un utente esperto pud negoziare piccoli scalini in avanti da solo:

®
4

(o). B

In discesa:

1. Spostare I'equilibrio sulle ruote posteriori
per ridurre la pressione sulle ruote
anteriori.

2. Affrontare gli scalini.
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In salita:

1. Arrivare agli scalini.

2. Inclinarsi all'indietro per essere in

equilibrio sulle ruote posteriori.
3. Portare I'equilibrio delle ruote anteriori
oltre gli scalini.

4. Piegarsiin avanti per una maggiore

stabilita.
5. Portare le ruote posteriori oltre gli scalini.

3.4.6.2. Cordoli medi (in salita o in discesa)

Questi cordoli devono essere affrontati procedendo all'indietro con l'ausilio
di un assistente:

1. L'assistente deve ruotare la carrozzina
in modo da fare avvicinare per prime al
cordolo le ruote posteriori (G/H).

2. Indiscesa: Inclinare il busto in avanti (G)

per spostare il baricentro verso il lato
anteriore.
In salita: Inclinare il busto all'indietro (H)
per spostare il baricentro verso il lato
posteriore.

3. L'assistente deve tirare delicatamente la
carrozzina per farla scendere dal / salire
sul cordolo.
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3.4.6.3. Cordoli piu alti

| cordoli di altezza maggiore, ma inferiore al valore massimo, vedere il § 5.,
devono essere affrontati con I'aiuto di due assistenti.

In discesa:

1.

2.
3.
4

Rimuovere i poggiapiedi.

L'assistente deve fare avanzare la carrozzina avvicinandosi al cordolo.
Inclinare il busto all'indietro per ridurre la pressione sulle ruote anteriori.
L'assistente deve afferrare saldamente le maniglie e utilizzare i tappi

di inclinazione per mantenere le ruote anteriori sollevate fino a quando
non hanno superato il bordo del cordolo.

Il secondo assistente deve afferrare il lato anteriore del telaio e
spostarsi all'indietro trascinando le ruote posteriori fino a farle scendere
dal cordolo.

L'assistente deve rilasciare la pressione sulle maniglie e sui tappi per le
estremita per appoggiare delicatamente a terra le ruote anteriori.

In salita:

1.
2.

Rimuovere i poggiapiedi.

Il primo assistente deve ruotare la carrozzina in modo da fare
avvicinare per prime al cordolo le ruote posteriori.

Inclinare il busto all'indietro per spostare il baricentro verso il lato
posteriore.

Il secondo assistente deve afferrare il lato anteriore del telaio e
spostarsi in avanti trascinando/spingendo le ruote posteriori sul cordolo.
Il primo assistente deve sollevare le maniglie, afferrandole saldamente
per evitare che la carrozzina si capovolga.
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4. Manutenzione

@ Una cura regolare garantisce che la carrozzina rimanga in perfette

41.

condizioni di funzionamento. Per il manuale di manutenzione, fare
riferimento al sito Web di Vermeiren all’'indirizzo www.vermeiren.com.

Punti di manutenzione

A ATTENZIONE

Rischio di lesioni e danni

Riparazioni e sostituzioni devono essere eseguite esclusivamente
da personale con un'opportuna formazione e utilizzando unicamente
ricambi originali Vermeiren.

L'ultima pagina di questo manuale contiene un modulo di registrazione
che consente ai concessionari autorizzati di registrare ogni intervento di
assistenza.

La frequenza dell'assistenza dipende dalla frequenza e dall'intensita
dell'uso. Concordare con il proprio rivenditore un calendario comune
per le attivita di ispezione / manutenzione / riparazione.

4.1.1. Prima di ciascun utilizzo

Verificare i seguenti punti:

Tutti i componenti: presenza, integrita e assenza di usura.

Tutti i componenti: pulizia, vedere il §4.2.2..

Ruote, schienale, sedile, poggiapolpacci, braccioli e pedane: fissaggio
corretto.

Condizioni delle ruote / degli pneumatici: vedere il § 4.2.1..

Condizioni dei componenti del telaio: assenza di deformazioni,
instabilita, punti deboli o raccordi allentati.

Sedile, schienale, poggiatesta (se presente) e imbottiture di braccioli
e poggiapolpacci: assenza di usura eccessiva (come ammaccature,
danni o lacerazioni).
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* Freni: integri e funzionanti.

Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per le riparazioni o i ricambi
eventualmente necessari.

4.1.2. Annualmente o con maggiore frequenza

Almeno una volta all'anno, o con maggiore frequenza, richiedere al proprio

rivenditore specializzato un intervento di ispezione e manutenzione della

carrozzina. La frequenza minima di manutenzione dipende dall'uso, e deve

pertanto essere concordata con il proprio concessionario autorizzato.

4.1.3. In caso di inutilizzo

Avere cura di immagazzinare la carrozzina in un ambiente asciutto, per

evitare la formazione di muffa o danni alla selleria; vedere inoltre il capitol

5..

4.2. Istruzioni per la manutenzione

4.2.1. Ruote e pneumatici

© !l funzionamento corretto dei freni dipende dallo stato degli pneumatici,
e puo variare a seconda dell'usura e dell'eventuale contaminazione
(acqua, olio, fango e cosi via).

Tenere pulite le ruote da fili, capelli, sabbia e fibre.

Verificare il profilo degli pneumatici. Se la profondita del battistrada &

inferiore a 1 mm, occorre sostituire gli pneumatici. A tale scopo, rivolgersi al

proprio rivenditore specializzato.

Gonfiare ciascuno pneumatico alla pressione corretta (facendo riferimento
all'indicazione riportata sul medesimo).
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4.2.2. Pulizia

A ATTENZIONE

Rischio di danni da umidita
¢ Non pulire la carrozzina con manichette o pulitrici ad alta pressione.

Strofinare tutti i componenti rigidi con un panno umido (non zuppo). Se
necessario, utilizzare un detergente delicato, adatto per smalti e materiali
sintetici.

E possibile pulire la selleria con acqua tiepida e un detergente delicato.
Non utilizzare detergenti abrasivi per la pulizia.

4.2.3. Disinfezione

A ATTENZIONE

Rischio di danni
¢ Ladisinfezione deve essere eseguita esclusivamente da personale con
un'opportuna formazione. Consultare il proprio rivenditore specializzato.

4.3. Soluzione dei problemi di funzionamento

Anche se si utilizza la carrozzina nel modo corretto, € comunque possibile
che si verifichi un problema tecnico. In tal caso, rivolgersi al rivenditore
specializzato della propria zona.

A AVVERTENZA

Rischio di lesioni e danni
¢ NON tentare MAI di riparare personalmente la carrozzina.

| sintomi indicati di seguito possono segnalare un problema grave.
Rivolgersi pertanto sempre al proprio rivenditore specializzato se si rileva
una qualunque delle seguenti anomalie:
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¢ Rumori strani;

e Usura irregolare del battistrada di uno pneumatico;
*  Movimenti a scatti;

¢ Tendenza della carrozzina a deviare lateralmente;
e Gruppi ruota danneggiati o spezzati.

4.4. Durata prevista

La carrozzina & costruita in modo da permettere una durata media di vita
di 5 anni. Tale valore aumenta o diminuisce a seconda della frequenza di
utilizzo, delle condizioni di guida e della manutenzione.

4.5. Utilizzi successivi

Prima di ogni utilizzo successivo, fare disinfettare, ispezionare e sottoporre
a manutenzione la carrozzina secondo le istruzioni dei § 4.1. e § 4.2. .

4.6. Fine vita

Afine vita, occorre smaltire la carrozzina conformemente alla legislazione
ambientale locale. Il modo migliore per farlo consiste nello smontare la
carrozzina per agevolare il trasporto dei componenti riciclabili.

4.7. Garanzia

La garanzia di questo prodotto & soggetta ai termini e alle condizioni
generali di ogni paese.
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5. Specifiche tecniche

| dettagli tecnici riportati di seguito sono validi soltanto per la carrozzina
oggetto del manuale, con le impostazioni standard e in condizioni ambiente
ottimali. Durante I'uso, tenere conto di questi dati di dettaglio. | valori
indicati non sono piu validi se la poltrona elevabile ha subito modifiche o
danni, oppure presenta un livello elevato di usura.

Marchio

Vermeiren

Gruppo prodotto

Carrozzina manuale

Tipo Eclips X4 Kids
Descrizione Dimensioni
Peso massimo dell’utente 80 kg
Lunghezza complessiva 830 - 1000 mm
Lunghezza ripiegata (senza 630 - 800 mm
poggiapiedi)
Larghezza complessiva 490 mm

500 mm

550 mm
Larghezza ripiegata 310 mm
Altezza complessiva 820 - 980 mm
Altezza ripiegata 820 - 980 mm
Massa totale + 15 kg
Massa del componente piu pesante 9,4 kg
Masse dei componenti rimovibili
Poggiapiedi 1,8 kg
Ruote posteriori 3,8 kg

Stabilita statica in discesa

10° (in configurazione standard)

Stabilita statica in salita

10° (in configurazione standard)

Stabilita statica laterale

16° (in configurazione standard)

Basculamento del sedile

0°-6,5°

Profondita del sedile regolabile

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Larghezza effettiva del sedile 280 mm

320 mm

370 mm
Altezza da terra del sedile 420 - 470 mm

La casa produttrice si riserva il diritto di apportare modifiche tecniche. Tolleranza
misurazioni +-15mm/1,5kg/1,5°.
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Marchio

Vermeiren

Gruppo prodotto

Carrozzina manuale

braccioli

Tipo Eclips X4 Kids
Descrizione Dimensioni
Angolazione dello schienale 5°

Altezza dello schienale 350 - 400 mm
Distanza tra pedana e sedile 255 - 365 mm
Angolo fra le gambe e la superficie del 11°

sedile

Angolazione della pedana 14°

Distanza tra imbottitura dei braccioli e 150 - 180 mm
sedile

Posizione anteriore della imbottitura dei | 150 mm

Posizione orizzontale dell'asse
(deflessione)

70 mm - 120 mm

Diametro di sterzata minimo 15630 mm
Diametro delle ruote posteriori 22"

Diametro delle ruote anteriori 150 mm
Temperatura di utilizzo +5°C - +41°C

Umidita per utilizzo e conservazione

30% - 70%

misurazioni +-15mm/1,5kg/1,5°.

La casa produttrice si riserva il diritto di apportare modifiche tecniche. Tolleranza
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Introduccion

iFelicidades! Es usted el propietario de una silla de ruedas Vermeiren.

Esta silla de ruedas ha sido fabricada por personal experto y cualificado.
Se ha disefiado y fabricado segun los mas altos estandares de calidad
implementados por Vermeiren.

Le agradecemos su confianza en los productos Vermeiren. Le ofrecemos
este manual para ayudarle en la utilizacion de su silla de ruedas y sus
opciones de manejo. Léalo detenidamente. Le ayudara a familiarizarse con
el manejo, las capacidades y limitaciones de su silla de ruedas.

Si todavia tiene alguna duda después de leer este manual, contacte con su
distribuidor especializado, estara encantado de ayudarle.

Nota importante

Para garantizar su seguridad y prolongar la vida util de su producto,
cuidelo bien y asegurese de realizar revisiones y mantenimientos de
manera regular.

Este manual refleja los desarrollos mas recientes del producto. Vermeiren
se reserva el derecho a implementar cambios en este tipo de producto
sin que ello suponga obligacion alguna de adaptar o cambiar productos
similares previamente entregados.

Las imagenes del producto estan presentes para clarificar las instrucciones
contenidas en este manual. Los detalles del producto mostrado pueden
variar con su producto.

Informacion disponible
En nuestro sitio web http://www.vermeiren.com/ siempre encontrara la

version mas reciente de la informacion en este manual. Consulte este sitio
web de manera regular para estar al tanto de posibles actualizaciones.
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Las personas con discapacidad visual pueden descargarse la versién
electrénica del manual y utilizar un software de sintesis de voz para poder
oir su contenido.

Manual de instrucciones
Para el usuario y el distribuidor especializado

Instrucciones de instalacion
Para el distribuidor especializado

Manual de mantenimiento para sillas de ruedas
Para el distribuidor especializado

Declaracion CE de conformidad

HH E H

1. Su producto
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1.1.

Empufaduras

Respaldo

Almohadillas del reposabrazos
Reposabrazos

Asiento

Reposapiés

Paletas

Ruedas delanteras

Frenos

. Ruedas traseras

. Aros de propulsion

. Palanca de inclinacion
. Cruceta

. Placa de identificacion

Opciones

Pdéngase en contacto con su distribuidor especializado para consultar las
opciones. Estara encantado de asesorarle.

2. Antes de su uso

2.1.

Uso previsto y indicaciones

Este producto es un dispositivo médico.

Indicaciones y contraindicaciones: La silla de ruedas esta destinada

a ser operada por el usuario sentado en la silla de ruedas, o puede
empujarla un asistente o un padre. La silla de ruedas esta destinada

a ser una ayuda de transporte para jovenes con capacidad reducida
para caminar. NO utilizar la silla de ruedas sin un auxiliar si sufre de
discapacidades fisicas o mentales que puedan ponerle en riesgo a
usted o a otras personas al conducirla. Por tanto, consulte primero con
su médico y asegurese de que su distribuidor especializado esté al
tanto de los consejos de su médico.
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e Esta silla de ruedas es apta para su uso en interiores y exteriores.

e Estasilla de ruedas esta disefada y fabricada exclusivamente para
transportar a una (1) persona con un peso maximo de 80kg. No esta
disefada para transportar mercancias u objetos, o para otros usos que
no sean los descritos anteriormente.

e Utilizar sélo accesorios y piezas de repuesto aprobadas por Vermeiren.

e Consulte todos los datos técnicos y las limitaciones de la silla de
ruedas en el capitulo 5..

e La garantia de este producto se basa en el uso y mantenimiento
normales descritos en este manual. La garantia se invalida si el
producto sufre cualquier dafio causado por un uso indebido o falta de
mantenimiento.

2.2. Instrucciones de seguridad y riesgos aplicables

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones y dafos

* Leay siga las instrucciones contenidas en este manual. De no
seguirlas, puede acabar lesionandose a si mismo, o acabar rompiendo
la silla de ruedas.

Tener en cuenta las siguientes advertencias durante su utilizacion:

* No utilizar la silla de ruedas si se ha consumido alcohol, medicamentos
u ofras sustancias que afecten la capacidad de conducir.

e Téngase en cuenta que ciertas partes de la silla de ruedas pueden
llegar a calentarse o enfriarse demasiado a causa de la temperatura
ambiente, la luz del sol o la calefaccion. Téngase cuidado al tocar la
silla de ruedas. Llevar ropa protectora cuando haga frio. Cuando salga
al exterior, puede utilizar guantes protectores para mejorar el agarre de
los aros propulsores.

¢ No modificar este producto de ningin modo.

* Sial ser entregado observa en el embalaje dafios exteriores, posible
manipulacion, dafios por condiciones medio ambientales (humedad,
calor...), por favor revise cuidadosamente el estado de su producto. Si
tienes dudas sobre el estado del producto contacte con su proveedor.
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Tenga en cuenta que su silla de ruedas puede interferir con algunos tipos
de sistemas antirrobo, segun la configuracién utilizada. Esto puede hacer
que se active la alarma de la tienda.

Cualquier incidente grave [MDR (UE) 2017/745 §2 (65)] que se produzca
en relacién con el producto debera comunicarse al fabricante y a la
autoridad competente del Estado miembro en el que resida el usuario y/o
paciente.

2.3. Simbolos presentes en la silla de ruedas

Tipo de modelo

!

TYP

- Referencia

Numero de serie

- Dispositivo médico

Fabricante

Declaracion de conformidad

C

m

Atencion: informacion importante

[I Fecha de fabricacion

D}] Se recomienda leer el manual

'! Riesgo de aprisionamiento

|i|"'" Peso maximo del usuario en kg
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A Producto sometido a pruebas de colision;
oy puede utilizarse como asiento en un
vehiculo de motor

Puede utilizarse como asiento en un
@ vehiculo de motor ; indica los puntos de
© fijacion

2.4. Transporte

2.4.1. Transporte mediante vehiculo como equipaje

Riesgo de lesiones

e Compruebe que la silla de ruedas esta fijada correctamente para no
hacer dafio a los pasajeros en caso de colision o frenada brusca.

* No utilice NUNCA el mismo cinturén de seguridad para fijar la silla de
ruedas y el pasajero.

Retirar los reposapiés y los accesorios.

Guarde de forma segura los reposapiés y los accesorios.

Si es posible, pliegue la silla de ruedas y retire las ruedas traseras.
Coloque la silla de ruedas en el compartimento de equipajes.

Si la silla de ruedas y el compartimento de los pasajeros NO estan
separados, sujete el armazoén de la silla de ruedas firmemente al
vehiculo. Puede utilizar los cinturones de seguridad disponibles en el
vehiculo.

arowbd =

2.4.2. Transporte mediante vehiculo como asiento del usuario

Riesgo de lesiones

¢ La silla de ruedas ha superado la prueba de choque de ISO 7176-19:
2022 y, por tanto, se ha disefado y probado su uso exclusivamente
como un asiento orientado hacia delante en un vehiculo motorizado.

e El cinturdn pélvico de la silla de ruedas solo no es adecuado para un
cinturén de sujecion del ocupante.
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Utilizar el cinturén pélvico de la silla de ruedas y el cinturén de tres
puntos aplicable del vehiculo para evitar impactos de la cabeza y el
pecho contra el vehiculo.

No utilizar soportes posturales para sujetar al usuario en el vehiculo, a
no ser que tengan una etiqueta que indique que son conformes a los
requisitos especificados en ISO 7176-19:2022.

Si se sufre cualquier tipo de colisién de vehiculos, pasar la silla de
ruedas por una inspeccion por parte del distribuidor especializado o del
representante del fabricante antes de volver a utilizarla.

La silla se prueba mediante el sistema de cinturdn de cuatro puntos y un
sistema de restriccion para los ocupantes de 3 puntos.

Siempre que sea posible, utilice el asiento del vehiculo y guarde la silla en
la zona de carga.

2.4.2.1. Medidas de seguridad para la silla en un vehiculo:

1.

Compruebe que el vehiculo esta equipado adecuadamente para
amarrar una silla de ruedas y el sistema de retencién para los
ocupantes de acuerdo con la norma ISO 10542.

Compruebe que los railes de amarre para la silla y el sistema de
retencion para los ocupantes, no estan desgastados, contaminados,
danados o rotos.

Si esta equipado con un asiento ajustable y/o inclinable, asegurese de
que el usuario esta sentado lo mas derecho posible. Si la condicion del
usuario impide esto, se debera hacer una valoracién del riesgo, para
evaluar la seguridad del usuario durante el trayecto.

Retire todos los accesorios montados tales como bandejas y equipos
respiratorios, y coléquelos en un lugar seguro.

Coloque la silla de caras a la direccion del viaje, céntrico entre los
railes de amarre montados en el suelo del vehiculo.

Monte las correas de sujecion frontal de acuerdo a las instrucciones del
fabricante del sistema de la correa en el lugar indicado (Figura 1). Este
lugar estd marcado en la silla de ruedas con un simbolo (Figura 2).
Retroceda la silla hasta que las correas frontales estén apretadas.
Aplicar el freno de la silla de ruedas.
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Montar las correas de sujecion traseras de acuerdo con las

instrucciones del fabricante del sistema de correas en el lugar indicado
(Figura 1). Este lugar esta marcado en la silla de ruedas con un

simbolo (Figura 2).

Figura 1

Figura 2

ko

2.4.2.2. Medidas para asegurar el usuario de la silla de ruedas:

1.
2.
3.

Saque los dos reposabrazos.

Si esta presente ate el cinturon pélvico de la silla.
Ate los cinturones de sujecion del ocupante de acuerdo a las
instrucciones del fabricante del sistema de correas.

© Lleve el cinturdn pélvico bajo a

través de la parte delantera de la
pelvis, de tal modo que el angulo
del cinturén pélvico esta dentro de
la zona preferencial de 30° a 75°
respecto al horizontal, similar a lo
que se muestra en la figura.

Un angulo mas pronunciado
(mayor) dentro de la zona
preferente es lo aconsejable.

4. Ajuste el cinturén asegurandolo bien de acuerdo a las inclinaciones del
fabricante del sistema de correas, en consonancia a la comodidad del

usuario.

anual de instrucciones | 2025-12 154

Eclips X4 Kids



5. Asegurese que el cinturdn de sujecion conecta en una linea recta al
punto de anclaje en el vehiculo y que no haya dobleces visibles, por
ejemplo en el eje de la rueda trasera.

6. Instalar los reposabrazos, silo desea. Asegurese que los cinturones no
estan retorcidos o apartados del cuerpo por los componentes de la silla
como los reposabrazos o las ruedas.

7. Posicionar el cinturén de seguridad de tal manera que el boton de
desbloqueo no entre en contacto con componentes de la silla de
ruedas durante un posible accidente.

8. Asegurarse de que los cinturones de retencién del hombro se ajusten
sobre los hombros, véase figura 4

Los cinturones de retencién no deben Los cinturones de retencién tienen que estar
ponerse lejos del cuerpo ni cerca de en pleno contacto con los hombros, el pecho
componentes de la silla de ruedas como los | y la pelvis. El cinturén pélvico en la parte

reposabrazos o las ruedas. baja de la pelvis, cerca de la conexion entre

® la cadera y el abdomen.

\

= L

Figura 3

Figura 4

2.5. Plegado / Desplegado

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones
* Mantenga los dedos alejados de las partes méviles de la silla de
ruedas.

2.5.1. Desplegado de la silla de ruedas

1. Sitlese detras de la silla de ruedas.

2. Use las empufaduras para abrir la silla de ruedas tanto como le sea
posible.
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3.
4.

Situese delante de la silla de ruedas.
Empuije los dos tubos del asiento hacia abajo hasta que queden fijados
en su posicion.

2.5.2. Plegado de la silla de ruedas

1.
2.

Pliegue las paletas o retire los reposapiés (véase § 3.3.1.).
Sujete el asiento por la parte delantera y trasera y tire de él hacia
arriba.

Empujar las empufaduras hacia adentro para cerrar el bastidor.

2.5.3. Montaje de las ruedas traseras

1.
2.

Sujete la rueda trasera y presione el botén (1).

Mantenga el botdn presionado y monte el eje de las ruedas traseras
hasta el tope.

Suelte el botén.

Compruebe que la rueda esta segura.

2.5.4. Extraccion de las ruedas traseras

1.
2.

Asegurese de que los frenos no estan accionados.

Coloque la silla de ruedas del lado del armazon de la rueda que desea
extraer.

Pulse el botdn situado en la parte central del cubo de la rueda.

Tire de la rueda para extraerla del chasis.
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2.6. Almacenamiento

A PRECAUCION

Riesgo de dafios

e Asegurarse de que la silla de ruedas se almacena en un lugar seco
para evitar la aparicion de moho y que se dafie la tapiceria; ver
también el apartado 5..

3. Utilizar la silla de ruedas

Riesgo de lesiones

e Leer antes los capitulos anteriores e informarse sobre el uso previsto.
NO utilizar la silla de ruedas si no se han leido detenidamente y
entendido completamente todas las instrucciones.

¢ En caso de tener dudas o preguntas, contacte con su distribuidor
especializado local, proveedor de cuidados o asesor técnico para
recibir asesoramiento.

3.1. Accionamiento de los frenos

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones

¢ Los frenos no se utilizan para reducir la velocidad de la silla de ruedas
durante los movimientos. Utilice los frenos solo para evitar que la silla
de ruedas realice movimientos no deseados.

¢ El buen funcionamiento de los frenos depende de su desgaste y de las
sustancias presentes en ellas (agua, aceite, barro, etc.). Compruebe
las condiciones de las ruedas antes de utilizarlas.

¢ Los frenos se pueden ajustar y pueden desgastarse. Compruebe el
funcionamiento de los frenos antes de cada uso.

e Asegurese de que la silla de ruedas esta en una superficie plana
horizontal antes de soltar los frenos. Nunca suelte ambos frenos a la
vez.

Manual de instrucciones | 2025-12 157 Eclips X4 Kids



3.1.1. Para aplicar los frenos:
1. Empuje las palancas del freno hacia delante hasta que oiga un clic.

3.1.2. Para soltar los frenos:

1. Tire de la palanca hacia atras para soltar un freno.

2. Sujete el aro de propulsion de la rueda que haya soltado.

3. Repetir estos pasos con el freno de estacionamiento de la otra rueda.

3.2. Traslado a/desde la silla de ruedas

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones o dainos

¢ En caso de que no pueda realizar el traslado de forma segura, pida a
alguien que le ayude.

* No se ponga de pie en las paletas.

3.2.1. Traslado

1. Coloque la silla de ruedas lo mas cerca posible de la silla, el sillén o la
cama desde la que desea trasladarse o a la que desee ir.

2. Aplicar ambos frenos de estacionamiento, véase §3.1..

Pliegue las paletas o retire los reposapiés (véase § 3.3.1.).

4. Realizar el traslado hacia/desde la silla utilizando la fuerza de sus
brazos o con la ayuda de auxiliares o equipo de elevacion.

w

3.2.2. Sentarse en la silla de ruedas
Algunas recomendaciones para un uso confortable de la silla de ruedas:

¢ Sentarse en el asiento apoyando la zona lumbar contra el respaldo.
e Asegurese de que la parte superior de las piernas se encuentre
en posicion horizontal. En caso necesario, ajuste la longitud de los
reposapiés (véase el manual de instalacion).
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3.3. Ajustes de comodidad

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones o dainos

¢ Los siguientes ajustes de comodidad pueden realizarlos el auxiliar
o el cuidador. El resto de ajustes ha de realizarlos el distribuidor
especializado siguiendo las instrucciones de instalacion, véase la
introduccioén.

e Téngase siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para
evitar lesionar a otras personas o dafiar objetos.

¢ Asegurarse de que no queden atrapados dedos, ropa o cinturones
durante el ajuste.

3.3.1. Montaje o desmontaje de los reposapiés

3.3.1.1. Montar los reposapiés

1. Mantenga el reposapiés en posicion vertical por la parte externa del
armazon de las silla de ruedas e inserte el capuchodn del tubo (1) en el
armazon.

2. Gire el reposapiés hacia el interior hasta que encaje en su posicion con
un clic.

3. Gire la paleta hacia abajo.
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3.3.1.2. Desmontar los reposapiés

1. Tirar de la palanca (2).

2. Gire el reposapiés hacia la parte externa de la silla de ruedas hasta
que se afloje de la guia.

3. Saque el reposapiés del capuchoén del tubo (1).

3.3.2. Montaje o desmontaje de la barra de empuje

Riesgo de lesiones

e Asegurarse de que las perillas de estrella estan bien apretadas.

¢ Cuando esté equipada con barra de empuje, ésta siempre debera
montarse para aumentar la estabilidad del respaldo.

3.3.2.1. Para montar la barra de empuje

1. Monte la barra de empuje (B) con el pomo de estrella (A) en la
empufadura izquierda.

2. Atornillar la perilla de estrella (A) en la empunadura derecha.

Gire la barra de empuje (B) hacia la derecha.

4. Monte el gancho de la barra de empuje sobre la rosca del tornillo de la
perilla de la estrella derecha.

5. Utilice los dos agujeros de la empufiadura izquierda para ajustar la
tensién del respaldo.

w

3.3.2.2. Para retirar la barra de empuje
1. Afloje el pomo de estrella (A) de la empufadura derecha.
2. Retire el gancho (C) de la empufiadura derecha (D).
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3.3.3. Respaldo anatémico

El respaldo anatdmico se puede retirar facilmente
para plegarlo. Se monta colocando los tornillos
de seguridad del respaldo en los soportes de los
tubos del respaldo.

Asegurarse de que las perillas de estrella estan
bien apretadas.

3.3.4. Asiento anatémico

El asiento anatdmico se puede retirar facilmente
para plegarlo. Se monta colocando los soportes

X del asiento en las piezas de la cruceta.

3.4. Conduccion de la silla de ruedas

@ En funcion de su estado de salud y el tipo de silla, el usuario podra
circular con la silla de ruedas por su cuenta o hacerlo con ayuda de un
auxiliar.

A PRECAUCION

Riesgo de aprisionamiento

¢ Tener cuidado de no pillarse los dedos con los radios de las ruedas.

e Tener cuidado de no pillarse las manos con los aros propulsores
cuando esté atravesando espacios muy estrechos.

e Cuando maneje la silla un auxiliar, mantener los brazos alejados de las
ruedas y los pies sobre el reposapiés.
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A PRECAUCION

Riesgo de lesiones o daifos

NO conducir en pendientes o sobre obstaculos, escalones o bordillos
que excedan las dimensiones que se detallan en el apartado 5..

No circular con la silla de ruedas entre el trafico, mantenerse siempre
en la acera.

No manipular los aros propulsores con las manos mojadas.

Prestar atencién a la carretera para detectar baches o grietas en los
que puedan quedar atrapadas las ruedas.

Evitar las piedras u otros objetos que puedan bloquear las ruedas.
Téngase siempre en cuenta el alcance de giro del reposapiés para
evitar lesionar a otras personas o dafiar objetos.

Antes de cada uso, asegurarse de que:

todos los ajustes de piezas estan bien fijados, véase §3.3..

los frenos de estacionamiento funcionan adecuadamente.

los neumaticos estan en buen estado, véase seccion 4.2.1..

3.4.1. Circular con un auxiliar

1.

Soltar los frenos o hacer que los suelte el auxiliar mientras sujeta la
silla de ruedas para evitar que se mueva, véase §3.1..

El auxiliar agarra la barra de empuje o las empufiaduras para empujar
la silla de ruedas en la direccién deseada.

Al detenerse, accionar los frenos mientras se mantiene la silla de
ruedas fija en el mismo sitio, §3.1..

3.4.2. Circular por cuenta propia

1.
2.
3.

Soltar los frenos de estacionamiento uno a uno, véase 3.1..

Mover las manos hacia la parte superior de ambos aros propulsores.
Inclinarse hacia adelante y empujar los aros propulsores hacia
adelante hasta que sus brazos queden rectos.

Con los brazos sueltos, poner las manos de nuevo en la parte mas alta
de los aros y repetir el movimiento de empuije.

Para detenerse: esperar hasta que la silla de ruedas se detenga y
moverse hacia adelante/atras con ayuda de los aros propulsores.
Soltar los frenos de estacionamiento uno a uno, véase §3.1..
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3.4.3. Conduccioén en pendiente

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones

e Si el auxiliar no tiene suficiente fuerza como para controlar la silla de
ruedas, dejar de circular y usar los frenos de inmediato.

e Cuando se detenga en una pendiente (no muy inclinada), utilizar los
frenos.

A 1. Adoptar una postura segura en la silla
de ruedas con un cinturén de seguridad.
Pedir ayuda a un auxiliar o un viandante.
Circular lentamente y en linea recta.
Inclinarse ligeramente hacia adelante
(A/B) al subir la pendiente. Inclinarse
hacia atras, contra el respaldo, al bajar

@ =B
\’) = la pendiente.
N

S ‘ » 4. Nunca dar la vuelta en una cuesta.

e
\..‘51‘\.
l'- o
b
w N

3.4.4. Uso de rampas

A PRECAUCION

Riesgo de volcado

¢ Solo utilizar rampas homologadas por Vermeiren y no exceder su
capacidad de carga maxima.

* Asegurarse de que la silla de ruedas no toca el suelo o la rampa
debido a la inclinacion de la silla de ruedas.

e Utilizar rampas solo con la ayuda de uno o dos auxiliares.

1. Ajustar la posicion del respaldo, el asiento y el reposapiés para reducir
el volumen de la silla de ruedas y aumentar la estabilidad durante la
inclinacion.

2. Retirar los reposapiés, véase §3.3.1..

3. Seguir las instrucciones en §3.4.3..
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3.4.5. Utilizando escaleras

A PRECAUCION

Riesgo de volcado

e Ala hora de atravesar escaleras, se debe contar siempre con la ayuda

de dos auxiliares.

¢ No tratar nunca de utilizar escaleras que no estén disefiadas para sillas

de ruedas.

Retirar los reposapiés, véase §3.3.1..
Un auxiliar inclina levemente la silla

de ruedas hacia atras utilizando las
empufaduras.

El segundo auxiliar agarra la silla

de ruedas en la parte delantera del
bastidor, sujetando ambos lados de la
silla de ruedas.

Se recomienda mantener la calma,
evitar movimientos bruscos y no sacar
los brazos de la silla de ruedas.
Ambos auxiliares elevan la silla de
ruedas y la deslizan peldafio a peldano
mientras las ruedas traseras van
bajando por ellos.

Después de usar las escaleras, montar
los reposapiés en su sitio, véase seccion
3.3.1..

3.4.6. Superacion de obstaculos

A PRECAUCION

Riesgo de volcado

¢ Sino se tiene suficiente experiencia manejando la silla de ruedas, pedir

ayuda a un auxiliar.

e Asegurarse de que los reposapiés no chocan contra el suelo cuando
esté atravesando un obstaculo.
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* No utilizar la silla de ruedas en escaleras mecanicas.
e Sise dispone de él, abrocharse el cinturén de seguridad.

3.4.6.1. Bordillos bajos (subida o bajada)

Estos se pueden llevar adelante (E / F) con ayuda de un auxiliar, o par
usuarios experimentados de sillas de ruedas.

@ - E
i
¥
!' |
| W F

El auxiliar aproxima la silla de ruedas de
frente al bordillo. Asegurarse de que los
reposapiés no toquen los bordillos.
Inclinarse hacia atras para reducir la
presion sobre las ruedas delanteras.

El auxiliar sujeta las empufiaduras con
firmeza al tiempo que va avanzando. Si
hace falta, el auxiliar utilizara el tapon
inclinador para mantener las ruedas
delanteras elevadas hasta sobrepasar el
bordillo.

El auxiliar va soltando poco a poco

las empufiaduras y el tapén inclinador
hasta que las ruedas delanteras tocan el
suelo.

Después, el auxiliar sujeta las
empunaduras con firmeza mientras
empuja la silla de ruedas para que las
ruedas traseras suban/bajen el bordillo.

Un usuario experimentado puede negociar pequefios bordillos hacia

adelante por si mismo:

®
4

(o). B

Bajar:

Mantenga el equilibrio sobre las ruedas
traseras para reducir la presion sobre
las ruedas delanteras.

Franquee el bordillo.
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Subir:

1. Acérquese hasta el bordillo.

2. Inclinese hacia atras de forma que
mantenga el equilibrio sobre las ruedas
traseras.

3. Haga rodar las ruedas delanteras
manteniendo el equilibrio sobre el
bordillo.

4. Inclinese hacia delante para mayor
estabilidad.

5. Haga rodar las ruedas traseras sobre el
bordillo.

3.4.6.2. Bordillos de tamaio medio (subida o bajada)

Estos bordillos deben bajarse o subirse circulando hacia atras con ayuda

de un auxiliar:

1. El auxiliar pone la silla de ruedas
marcha atras para que las ruedas
traseras se aproximen primero al bordillo
(G/H).

2. Bajar: Inclinarse hacia delante (G) para
mover el centro de gravedad hacia la
parte delantera.

Subir: El usuario se inclina hacia atras
(H) para mover el centro de gravedad
hacia la parte trasera.

3. El auxiliar tira cuidadosamente de la silla
de ruedas para subir/bajar del bordillo.
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3.4.6.3. Bordillos mas altos

Para subir o bajar bordillos mas altos, pero inferiores al tamafio maximo
(véase seccion 5. ), contar con la ayuda de dos auxiliares.

Bajar:

1.

Retirar los reposapiés.

2. El auxiliar aproxima la silla de ruedas de frente al bordillo.

3. Inclinarse hacia atras para reducir la presiéon sobre las ruedas
delanteras.

4. Un auxiliar sujeta las empufiaduras con firmeza y utiliza el tapon
inclinador para mantener las ruedas delanteras elevadas hasta
sobrepasar el bordillo.

5. El otro auxiliar sujeta la parte delantera del bastidor y se mueve
hacia atras a medida que tira hasta que las ruedas traseras bajan del
bordillo.

6. El primer auxiliar va soltando poco a poco las empunaduras y el tapén
inclinador hasta que las ruedas delanteras tocan el suelo.

Subir:

1. Retirar los reposapiés.

2. Un auxiliar pone la silla de ruedas marcha atras para que las ruedas
traseras se aproximen primero al bordillo.

3. El usuario se inclina hacia atras para mover el centro de gravedad
hacia la parte trasera.

4. El otro auxiliar sujeta la parte delantera del bastidor y se mueve hacia

atras a medida que empuja/tira hasta que las ruedas traseras suben al
bordillo. El primer auxiliar eleva y sujeta con firmeza las empufiaduras
para evitar que la silla de ruedas se vuelque.
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4. Mantenimiento

© Un mantenimiento regular asegura que la silla de ruedas permanezca
en perfecto estado. Para consultar el manual de mantenimiento, visitar
el sitio web de Vermeiren: www.vermeiren.com.

4.1. Puntos de mantenimiento

A PRECAUCION

Riesgo de lesiones y dafos

e Cualquier reparacion o cambios solo pueden llevarse a cabo por
personal debidamente cualificado y so6lo pueden utilizarse piezas de
recambio Vermeiren originales.

@ La ultima pagina de este manual contiene un formulario de
registro para que el distribuidor especializado pueda registrar cada
mantenimiento.
La frecuencia de los mantenimientos depende de la frecuencia e
intensidad de uso. Péngase en contacto con su distribuidor para
acordar un horario comun para realizar inspecciones, mantenimientos y
reparaciones.

4.1.1. Antes de cada uso
Inspeccionar los siguientes aspectos:

¢ Todas las piezas: Presentes y sin dafos o desgastes.

e Todas las piezas: Limpieza, ver apartado 4.2.2..

¢ Ruedas, respaldo, asiento, soportes para pantorrillas, reposabrazos,
reposapiés: Bien asegurados.

e Estado de las ruedas/los neumaticos, ver apartado 4.2.1..

¢ Estado de las piezas del bastidor: Sin deformaciones, inestabilidad,
debilidad o conexiones sueltas.
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¢ Asiento, respaldo, almohadillas para los brazos y para las pantorrillas,
reposacabezas (si corresponde): Sin desgaste excesivo (como
abolladuras, dafos o grietas).

e Frenos: Sin deterioro y en buen estado de funcionamiento.

Pdéngase en contacto con el distribuidor especializado para posibles
reparaciones o sustitucion de piezas.

4.1.2. Anualmente o mas regularmente

La silla de ruedas debe superar una inspeccion y una sesion de
mantenimiento realizados por el distribuidor especializado por lo menos
una vez al afio, o con mayor frecuencia. La frecuencia minima de
mantenimiento depende del uso y debe, por tanto, acordarse mutuamente
con el distribuidor especializado.

4.1.3. En caso de almacenamiento

Asegurarse de que la silla de ruedas se almacena en un lugar seco para

evitar la aparicion de moho y que se dafie la tapiceria; ver también el

apartado 5..

4.2. Instrucciones de mantenimiento

4.2.1. Ruedas y neumaticos

© El correcto funcionamiento de los frenos depende del estado de los
neumaticos y puede cambiar debido al desgaste o la suciedad (agua,
aceite, barro...).

Mantener las ruedas libres de cables, pelos, arena y fibras.

Comprobar el perfil de los neumaticos. Si la profundidad del dibujo es

inferior a 1 mm, deben sustituirse los neumaticos. Ponerse en contacto con
su distribuidor especializado a este respecto.
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Hinchar cada neumatico hasta alcanzar la presion correcta (ver la
indicacién de presion en los neumaticos).

4.2.2. Limpieza

A PRECAUCION

Riesgo de dafios por humedad
¢ No utilizar nunca una manguera o un limpiador a alta presioén para
limpiar la silla de ruedas.

Limpiar todas las piezas rigidas con un pafio humedo (no empapado).
Si fuera necesario, utilizar un jabén suave que sea apto para limpiar
superficies barnizadas y sintéticas.

La tapiceria puede limpiarse con agua templada y jabon suave. No utilizar
productos de limpieza abrasivos.

4.2.3. Desinfeccion

A PRECAUCION

Riesgo de dafos
¢ La desinfeccién solo puede llevarla a cabo personal debidamente
cualificado. Consultar con su distribuidor especializado al respecto.

4.3. Resolucion de problemas

Aunque se utilice la silla de ruedas de la manera indicada, a veces pueden
surgir problemas técnicos. En ese caso, pongase en contacto con su
distribuidor especializado.

Riesgo de lesiones y dafos
¢ No intentar NUNCA reparar la silla de ruedas por su cuenta.

Los siguientes signos pueden ser indicadores de un problema grave.
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Se recomienda, por tanto, ponerse en contacto con su distribuidor
especializado si nota los siguientes problemas:

¢ Ruidos extrafios;

e Desgaste desigual de la banda de uno de los neumaticos;
* Movimientos bruscos;

e Lasilla de ruedas se desvia a un lado;

¢ Ensamblajes de las ruedas dafados o rotos.

4.4. Vida util prevista

La silla esta disefiado para tener una vida media de 5 afios. La vida

util aumentara o disminuira dependiendo de la frecuencia de uso, las
circunstancias de conduccion y el mantenimiento.

4.5. Reutilizar

Antes de reutilizar la silla de ruedas, desinfectarla, inspeccionarla y hacer

gue pase por un mantenimiento segun las instruccionesenel §4.1.y el §
4.2..

4.6. Fin de vida util

Al final de la vida util, debera desechar la silla de ruedas siguiendo las
leyes medioambientales de su localidad. Para transportar materiales
reciclables de la silla de ruedas de manera mas comoda, se recomienda
que se desmonte primero.

4.7. Garantia

La garantia de este producto esta sujeta a las condiciones generales de
cada pais.
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5. Especificaciones técnicas

Los datos técnicos expuestos a continuacién son solo validos para esta
silla de ruedas, con configuracion estandar y en condiciones ambientales
optimas. Tener en cuenta estos datos durante la utilizacion de la silla para
ducha. Los valores aqui expuestos dejaran de ser aplicables si el sillon ha
sido modificado, se ha dafiado, o sufre de un desgaste intenso.

Marca

Vermeiren

Grupo de productos

Silla de ruedas manual

Tipo Eclips X4 Kids
Descripcion Dimensiones
Peso maximo del usuario 80 kg
Longitud total 830 - 1000 mm
Longitud plegada (sin reposapiés) 630 - 800 mm
Anchura total 490 mm

500 mm

550 mm
Anchura plegada 310 mm
Altura total 820 - 980 mm
Altura plegada 820 - 980 mm
Peso total + 15 kg
Peso de la parte mas pesada 9,4 kg
Peso de las piezas desmontables
Reposapiés 1,8 kg
Ruedas traseras 3,8 kg

Estabilidad estatica en pendientes
descendentes

10° (con la configuracién estandar)

Estabilidad estatica en pendientes
ascendentes

10° (con la configuracion estandar)

Estabilidad estatica lateral

16° (con la configuracién estandar)

Angulo plano del asiento

0°-6,5°

Profundidad util del asiento

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Anchura util del asiento

280 mm
320 mm
370 mm

Nos reservamos el derecho a aplicar modificaciones técnicas. Tolerancia de la

medida +- 15 mm/1,5 kg/1,5°
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Marca

Vermeiren

Grupo de productos

Silla de ruedas manual

almohadilla del reposabrazos

Tipo Eclips X4 Kids
Descripcion Dimensiones
Altura de la superficie del asientoenla | 420 - 470 mm
parte delantera

Angulo del respaldo 5°

Altura del respaldo 350 - 400 mm
Distancia entre el reposapiés y el 255 - 365 mm
asiento

Angulo de superficie de la pierna al 11°

asiento

Angulo de la paleta 14°

Distancia entre la almohadilla del 150 - 180 mm
reposabrazos y el asiento

Ubicacion delantera del armazon dela | 150 mm

Ubicacién horizontal del eje (deflexion)

70 mm - 120 mm

Diametro de giro minimo 1530 mm
Diametro de ruedas traseras 22"

Diametro de las ruedas delanteras 150 mm
Temperatura de uso +5°C - +41°C

Humedad de almacenamiento y de uso

30% - 70%

medida +- 15 mm/1,5 kg/1,5°

Nos reservamos el derecho a aplicar modificaciones técnicas. Tolerancia de la
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Wstep
Gratulacje! Jeste$ teraz wtascicielem woézka inwalidzkiego Vermeiren!

Wozek zbudowat zespdt ztozony z wykwalifikowanych i zaangazowanych
pracownikow. Zaprojektowano go i wyprodukowano zgodnie z wysokimi
standardami jakosci, jakich przestrzega Vermeiren.

Dziekujemy za zaufanie firmie Vermeiren i jej produktom. Niniejsza
instrukcja pomoze wiascicielowi w eksploatacji wézka inwalidzkiego

i korzystaniu z jego opcji. Prosimy o uwazne przeczytanie instrukc;ji
obstugi. Pozwoli ona na zapoznanie sie z dziataniem, mozliwosciami i
ograniczeniami wézka inwalidzkiego.

W razie pytan, na ktére odpowiedzi nie ma w instrukcji, prosimy o kontakt
z Panstwa wyspecjalizowanym sprzedawcg. Sprzedawca chetnie stuzy
pomocs.

Wazna uwaga

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i wydtuzy¢ okres uzytkowania produktu,
prosimy o dbanie o niego oraz regularne dokonywanie przeglgdow i
serwisowanie.

Instrukcja obejmuje najnowsze rozwigzania zastosowane w produkcie.
Firma Vermeiren ma prawo do wprowadzania zmian w produktach tego
typu bez obowigzku adaptowania lub wymiany podobnych, poprzednio
dostarczonych produktow.

llustracje produktu stanowig dodatkowe objasnienia do instrukcji w
niniejszym dokumencie. Szczegdéty przedstawionego produktu mogg sie
rézni¢ od rzeczywistego produktu posiadanego przez uzytkownika.
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Dostepne informacje

W naszej witrynie internetowej http://www.vermeiren.com/ zawsze znajduje
sie najnowsza wersja informacji zamieszczonych w instrukcji. Prosimy
regularnie odwiedzac¢ witryne, poniewaz mozemy w niej zamieszczac
zaktualizowane informacje.

Osoby z zaburzeniami wzroku mogg pobrac elektroniczng wersje niniejszej
instrukcji i odstuchac jg przy uzyciu oprogramowania zamieniajgcego tekst
na mowe.

Instrukcja obstugi
Dla uzytkownika i wyspecjalizowanego sprzedawcy

Instrukcje instalaciji
Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy

Podrecznik serwisowy do wézkéw inwalidzkich
Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy

Deklaracja zgodnosci WE

HH E A
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Twaj produkt
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Uchwyty

Oparcie

Poduszka podtokietnika
Podtokietniki

Siedzisko

Podnozki

Piyty podnézkow
Przednie kota

Hamulce

. Tylne kota

. Obrecze

. Dzwignia przechylania
. Krzyzak

. Tabliczka znamionowa
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1.1. Opcje

Informac;ji w tej kwestii udzieli wyspecjalizowany sprzedawca. Sprzedawca
chetnie stuzy pomoca.

2. Przed uzyciem

2.1. Przewidziane zastosowanie i wskazania

e Ten produkt jest wyrobem medycznym.

e Wskazania i przeciwskazania: Ten wézek inwalidzki jest przeznaczony
do obstugi przez uzytkownika siedzgcego na wozku inwalidzkim lub
moze by¢ popychany przez asystenta lub rodzica. Wozek inwalidzki
ma by¢ pomocg w transporcie dla mtodziezy o ograniczonych
zdolnosciach chodzenia. NIE WOLNO uzywac¢ wézka inwalidzkiego
bez pomocy asystenta, jesli uzytkownik cierpi na zaburzenia fizyczne
lub psychiczne, ktére mogtyby narazi¢ uzytkownika lub inne osoby
na niebezpieczenstwo podczas jazdy na wozku. Z wymienionych
powodow nalezy przed rozpoczeciem uzytkowania wozka zasiegngc
porady lekarza i upewni¢ sie, ze wyspecjalizowany sprzedawca
zapoznat sie z jego porada.

* Niniejszy wozek inwalidzki jest przeznaczony do uzytku w
pomieszczeniach i na zewnatrz.

¢ Niniejszy wozek inwalidzki jest zaprojektowany i produkowany do
transportu wytgcznie jednej (1) osoby wazacej maksymalnie 80kg. Nie
jest przeznaczony do transportu towaréw, przedmiotéw ani innego
wykorzystania niz wczes$niej opisane.

* Uzywac wylgcznie akcesoridw i czesci zapasowych zatwierdzonych
przez Vermeiren.

* Nalezy sie zapozna¢ ze wszystkimi danymi technicznymi i
ograniczeniami wozka inwalidzkiego, ktére wskazano w rozdziale 5..

¢ Gwarancja na produkt jest udzielona przy zatozeniu normalnego
uzytkowania i konserwacji, opisanych w niniejszej instrukciji.
Uszkodzenie produktu spowodowane nieprawidtowg eksploatacjg lub
brakiem konserwacji spowoduje uniewaznienie gwarancji.
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2.2. Instrukcja bezpieczenstwa i zwigzane z nimi
zagrozenia

A UWAGA

Ryzyko obrazen i/lub uszkodzen

¢ Nalezy przeczyta¢ zalecenia podane w niniejszej instrukciji i
postepowac zgodnie z nimi. Niestosowanie sie do tych zalecen moze
spowodowac uraz lub uszkodzenie wozka inwalidzkiego.

Podczas uzytkowania nalezy pamietac o ostrzezeniach ogélnych:

¢ Nie uzywac woézka, jesli uzytkownik jest pod wptywem alkoholu, lekéw i
innych substancji, ktére mogg mie¢ wptyw na zdolnos¢ jazdy.

* Nalezy pamietac, ze niektére czesci wézka mogg sie mocno
rozgrzewac lub ochtadza¢ pod wptywem temperatury zewnetrznej,
promieniowania stonecznego lub urzgdzen grzewczych. Zachowaé
ostroznos¢ podczas dotykania. Nosi¢ odziez ochronng podczas
chtodnej pogody. Bedac na zewnatrz mozna zatozy¢ rekawice do jazdy,
poprawiajgc chwytnos¢ obreczy napedowe;j.

¢ Nie dokonywa¢ zadnych modyfikacji produktu.

¢ Jesli opakowanie Twojego produktu zostato uszkodzone, (nieumysinie)
otwarte lub miato kontakt z niekorzystnymi warunkami srodowiskowymi
(wilgoé, ciepto itp.) podczas dostawy, sprawdz integralnos¢ urzgdzenia.
W razie watpliwosci skontaktuj sie ze swoim specjalistycznym
sprzedawca.

Korzystajagc z wbzka inwalidzkiego musisz by¢ swiadomym, ze w
zaleznosci od uzytych ustawien moze on kolidowac z niektorymi systemami
antykradziezowymi. Moze to spowodowac uruchomienie alarmu w sklepie.

Kazdy powazny incydent [MDR (UE) 2017/745 §2 (65)], ktéry miat miejsce
w zwigzku z urzgdzeniem, powinien zosta¢ zgtoszony wytwoércy oraz
wiasciwemu organowi panstwa cztonkowskiego, w ktérym uzytkownik i/lub
pacjent ma siedzibe.
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2.3. Symbole na wézku inwalidzkim

Oznaczenie typu

Numer artykutu

Numer seryjny

Wyréb medyczne

Producent

Data produkcji

Deklaracja zgodnosci

Uwaga: wazna informacja

Zaleca sie przeczytanie instrukciji

Ryzyko przyciecia

> E>RALLEE[EEE

(]
3

Maksymalna masa uzytkownika w kg

H
*

ER

Produkt przetestowany w zderzeniu; moze
by¢ uzywany jako siedzenie w pojezdzie
silnikowym

- [

b4

Moze by¢ uzywany jako siedzenie w
pojezdzie silnikowym; oznaczenie do
punktow zaczepienia

=)
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2.4. Transport

2.4.1. Transport w pojezdzie jako bagaz

A OSTRZEZENIE

Ryzyko obrazen

arowbd =

Nalezy upewnic sie, ze wbézek inwalidzki jest prawidtowo umocowany.
Pozwoli to zapobiec urazom pasazeréw podczas kolizji lub
gwattownego hamowania.

NIGDY nie uzywaj jednego pasa bezpieczenstwa do zabezpieczenia
pasazera i wozka inwalidzkiego.

Usungé¢ podnézki i akcesoria.

Bezpiecznie przechowywac podnozki i akcesoria.

Jesli to mozliwe, ztéz wozek inwalidzki i zdejmij tylne kota.

Umies$¢ wozek inwalidzki w bagazniku.

Jesli wézek NIE znajduje sie w przedziale bagazowym oddzielonym
od kabiny pasazeréw, doktadnie umocuj rame wozka inwalidzkiego do
pojazdu. Mozesz skorzystaé z nieuzywanych pasoéw bezpieczenstwa.

2.4.2. Transport w pojezdzie jako siedzisko dla uzytkownika

A OSTRZEZENIE

Ryzyko obrazen

Niniejszy wozek inwalidzki przeszedt pomysinie test zderzeniowy 1ISO
7176-19: 2022. Jego konstrukcja i wyniki testu umozliwiajg uzywanie go
jako siedziska w pojezdzie silnikowym wytgcznie przodem do kierunku
jazdy.

Sam pas biodrowy nie nadaje sie jako pas zabezpieczajgcy pasazeréw.
Nalezy uzywac pasa biodrowego wozka oraz dostepnych pasow
trzypunktowych w pojezdzie, aby zapobiec uderzeniom gtowy i klatki
piersiowej o elementy pojazdu.

Nie uzywac elementéw wspierajgcych postawe, aby przytrzymywac
uzytkownika w pojezdzie, jesli nie sg one oznaczone jako zgodne z
wymaganiami normy ISO 7176-19:2022.
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e Jedli wozek bedzie uczestniczyt w jakiejkolwiek kolizji pojazdu,
powinien zosta¢ przed ponownym uzyciem sprawdzony przez
wyspecjalizowanego sprzedawce lub producenta.

Wézek inwalidzki jest przetestowany przy uzyciu czterech punktow
mocujgcych i z -punktowym system mocowania pasazera.

Gdy jest to mozliwe, nalezy uzy¢ siedzen pojazdu a wézek przewozi¢ w
przestrzeni tadunkowej pojazdu.

2.4.2.1. Czynnosci, aby zabezpieczy¢ woézek w pojezdzie:

1. Sprawdz, czy pojazd jest wyposazony w odpowiedni system
przytrzymujacy wozek i pasazera, zgodnie z normag ISO 10542.

2. Sprawdz, czy elementy wozka i urzgdzenie przytrzymujgce, nie sg
postrzepione, skazone, uszkodzone.

3. Jesli wézek wyposazony jest w regulowany fotel i/lub oparcie, upewnij
sie, ze ww. elementy sg ustawione w pozycji pionowej a pasazer w
woézku inwalidzkim siedzi w pozycji pionowej. Jesli stan pasazera
nie pozwala na takie utozenie, nalezy ocenic ryzyko, aby zapewnic
bezpieczenstwo pasazera podczas transportu.

4. Usun wszystkie zamontowane akcesoria takie jak stoliki, respirator itp. i
przymocuj je w bezpiecznym miejscu.

5. Wozek ustawic¢ do przodu w kierunku jazdy, centralnie miedzy szynami
mocujgcymi zamontowanymi w podfodze pojazdu.

6. W pierwszej kolejnosci zamontuj pasy mocujgce z przodu wézka
zgodnie z instrukcjg producenta systemu mocujgcego we wskazane
miejsce (rysunek 1). Miejsce mocowania jest zaznaczone na wézku
inwalidzkim z symbolem (rysunek 2).

7. Woycofaj wézek do momentu az pasy z przodu sie napna.

Zatgcz hamulec w wozku inwalidzkim.

9. Nastepnie zamontuj pasy mocujgce na tylnej ramie wozka we
wskazanym miejscu zgodnie z instrukcjg producenta systemu paséw
(rysunek 1). Miejsce mocowania jest zaznaczone na wézku inwalidzkim
z symbolem (rysunek 2).

®
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Rysunek 2

Rysunek 1

2.4.2.2. Kroki w celu zapewnienia bezpieczenstwa uzytkownikowi
woézka inwalidzkiego:
1. Zdemontuj obydwa podtokietniki.
2. Jesli wystepuje, dotgcz wézka pas biodrowy.
3. Doftgcz pasy zabezpieczajgce pasazera zgodnie z instrukcjg
producenta pasow.

@ Pas biodrowy, powinien by¢ tak
zamontowany, aby kat pasa
znajdowat sie w strefie 30 ° do 75 °
do poziomu, tak jak na ilustraciji.
Preferowany jest wiekszy kat
zapiecia.

4. Dostosuj nacigg pasa scisle wedtug instrukcji producenta pasow tak,
aby zapewni¢ komfort uzytkownika.

5. Upewnij sie, ze tasmy przytrzymujgce tgcza sie w linii prostej do punktu
zakotwiczenia w samochodzie i nie sie nigdzie blokowane na przyktad
na osi tylnego kota.

6. Zainstaluj podtokietniki, upewnij sie, ze pasy nie sg skrecone i
przechodzg z dala od ruchomych elementéw wézka inwalidzkiego,
takich jak podtokietniki czy kota.

Instrukcja obstugi | 2025-12 183 Eclips X4 Kids



7. Klamre pasa ustawic tak, aby przycisk zwalniania nie dotykat do
elementow wozka w razie zderzenia.
8. Upewnic sie, ze pasy barkowe przebiegajg przez barki, patrz ilustracja 4.

Pasy nie moga by¢ odsuniete od ciata przez | Pasy stykajg sie w petni z barkiem, klatkg
elementy wozka, takie jak podtokietniki lub piersiowg i miednicg. Pas biodrowy nisko na
kota. miednicy, blisko stawu biodrowego

Rysunek 3 Rysunek 4

2.5. Skladanie / Rozkiadanie

A UWAGA

Ryzyko obrazen
¢ Trzymaj palce w bezpiecznej odlegtosci od ruchomych czesci woézka
inwalidzkiego.

2.5.1. Rozktadanie wézka inwalidzkiego

1. Stan za woézkiem inwalidzkim.

2. Trzymajgc za uchwyty, maksymalnie roztéz wozek.

3. Stan przed woézkiem inwalidzkim.

4. Doci$nij obie rurki siedziska w dot, az zostang zablokowane na
pozycjach.

2.5.2. Skladanie wézka inwalidzkiego

1. Zi6z ptyty podnoézek lub wymontuj podnézek (patrz § 3.3.1.).

2. Chwyc¢ siedzenie za przdd i oparcie, a nastepnie pociggnij w goére.
3. Nacisnij uchwyty w kierunku jeden do drugiego, aby zamkng¢ rame.
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2.5.3. Montaz két tylnich

1. Chwyc¢ tylne koto i nacisnij przycisk (1).

2. Przytrzymujgc wcisniety przycisk, natéz os$ tylnego kota az do
zablokowania.

3. Zwolnij przycisk.

4. Sprawdz, czy koto jest bezpiecznie zamocowane.

2.5.4. Zdejmowanie tylnych koét

1. Upewnij sie, ze hamulce sg zwolnione.

2. Przejdz na strone wozka, z ktérej chcesz zdjgé koto.
3. Nacisnij przycisk posrodku osi kota.

4. Zdejmij koto z ramy.

2.6. Przechowywanie

A UWAGA

Ryzyko uszkodzenia

e Woézek inwalidzki powinien byé przechowywany w suchym srodowisku,
aby zapobiec tworzeniu sie na nim plesni i uszkodzeniu tapicerki, patrz
tez rozdziat 5..
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3. Uzywanie wozka inwalidzkiego

A OSTRZEZENIE

Ryzyko obrazen

e Zaczgt od przeczytania poprzednich rozdziatdw i zaznajomienia sie
z przewidzianym zastosowaniem. NIE uzywaé wozka inwalidzkiego,
dopoki wszystkie instrukcje nie zostang przeczytane i zrozumiane.

* W razie watpliwosci i pytan prosimy o kontakt z lokalnym
wyspecjalizowanym sprzedawcg, opiekunem lub doradcg technicznym,
ktory udzieli pomocy.

3.1. Obstuga hamulcéw

A UWAGA

Ryzyko obrazen

e Hamulce nie stuzg do spowalniania wozka inwalidzkiego w
trakcie ruchu.Nnalezy ich uzywaé wytgcznie, aby nie dopusci¢ do
niepozgdanych ruchow wozka.

e Na prawidiowg prace hamulcéw wptyw ma zuzycie oraz
zanieczyszczenie ogumienia (woda, olej, btoto, ...). Nalezy sprawdzaé
stan ogumienia przed kazdym uzyciem.

e Hamulce sg regulowane i mogg ulec zuzyciu. Nalezy sprawdzac¢ stan
hamulcow przed kazdym uzyciem.

* przed zwolnieniem hamulcéw nalezy upewnic sie, ze wbzek inwalidzki
znajduje sie na ptaskiej, poziomej powierzchni. Nigdy nie zwalniaj obu
hamulcow jednoczesnie.

3.1.1. Zacigganie hamulcéw:
1. Nalezy popchna¢ dzwignie hamulcéw w przéd, az da sie styszec¢
wyrazne klikniecie.

3.1.2. Aby zwolni¢ hamulce:

1. Zwolnij jeden hamulec, pociggajac dzwignie w tyt.
2. Przytrzymaj dtonig obrecz zwolnionego kota.

3. Powtdrz z drugim kotem i hamulcem postojowym.
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3.2. Przechodzenie na/ schodzenie z wozka
inwalidzkiego

A UWAGA

Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Jesli nie mozna przeprowadzi¢ transferu w bezpieczny sposéb, nalezy
poprosi¢ kogo$ o pomoc.

¢ Nie wolno stawac na ptytach podnézka.

3.2.1. Przesiadanie si¢

1. Ustaw wodzek jak najblizej krzesta, kanapy badz t6zka, na ktére chcesz
wysigsc.

2. Zacisnaé oba hamulce postojowe, aby uniemozliwi¢ przemieszczenie,
patrz § 3.1..

3. Zi6z plyty podndzek lub wymontuj podnodzek (patrz § 3.3.1.).

4. Przemiesci¢ sie do / z wozka inwalidzkiego uzywajgc sity ramion lub
korzystajgc z pomocy pomocnika (pomocnikéw) lub urzgdzenia do
podnoszenia.

3.2.2. Siadanie na wézku inwalidzkim
Zalecenia dotyczgce wygodnego korzystania z wézka inwalidzkiego:

e Siedz na siedzisku tak, aby dolna czes$¢ plecéw opierata sie o oparcie.
e Upewnij sie, ze uda utozone sg w poziomie - w razie potrzeby dostosuj
dtugos¢ podndzkow (patrz instrukcja instalacii).

3.3. Regulacje elementéw majacych wplyw na wygode
uzytkowania

A UWAGA

Ryzyko obrazen i uszkodzen

* Nastepujgce regulacje elementéw majgcych wptyw na wygode
uzytkowania moze przeprowadzac¢ asystent lub pomocnik. Wszystkie
inne regulacje wykonuje nasz wyspecjalizowany sprzedawca,
postepujgc zgodnie z instrukcja instalacji, patrz wstep.
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* Nalezy zawsze zwraca¢ uwage na zakres obrotu ptyty podnozka,
aby nie spowodowacé obrazen ciata oséb w poblizu czy uszkodzenia
przedmiotéw.

* Upewni¢ sie, ze podczas regulacji palce, ubrania, klamry itp. nie
zostang pochwycone i nie zakleszczg sie miedzy czesciami.

3.3.1. Montaz i demontaz podnézkéw

3.3.1.1. Montaz podnézkéw

1. Przytrzymaj podndzek w poprzek po zewnetrznej stronie ramy wozka i
zamontuj rurke (1) w ramie.

2. Nalezy obréci¢ podndzek do wewnatrz, az wskoczy na swoje miejsce.

3. Obrocié¢ ptyte podndzka w dot.

3.3.1.2. Demontaz podnézkéw

1. Pociggnac¢ za dzwignie (2).

2. Obréci¢ podndzek na zewnatrz wbzka, az uwolni sie z ogranicznikéw.
3. Wyciagnij rurke podndzka z ramy (1).

3.3.2. Montaz i demontaz uchwytu poprzecznego

A OSTRZEZENIE

Ryzyko obrazen

* Upewni¢ sie, ze pokretta gwiazdowe sg prawidtowo dokrecone.

e W przypadku, gdy wozek zostat wyposazony w drgzek poprzeczny
powinien on by¢ zawsze zamontowany aby zwiekszy¢ stabilno$¢ oparcia.

Instrukcja obstugi | 2025-12 188 Eclips X4 Kids



3.3.2.1. Aby zamontowaé uchwyt poprzeczny

1.

w

Zamontuj uchwyt poprzeczny (B) za pomoca pokretta (A) do lewego
uchwytu.

Przykreci¢ pokretto (A) w prawym uchwycie.

Przechyl uchwyt poprzeczny (B) w prawg strone.

Zamontuj hak drgzka popychajgcego na gwincie sruby prawego
pokretta gwiazdowego.

Naprezenie oparcia mozna regulowaé za pomocg dwoch otworow
znajdujgcych sie na lewym uchwycie.

3.3.2.2. Aby zdemontowa¢é drazek poprzeczny

1.
2.

Odkre¢ pokretto (A) przy prawym uchwycie.
Zdejmij zaczep (C) z prawego uchwytu (D).

3.3.3. Oparcie anatomiczne

Oparcie anatomiczne mozna tatwo zdemontowaé
w celu sktadania. Montuje sie go poprzez
umieszczenie srub zabezpieczajgcych oparcie we
wspornikach na rurach oparcia.

Upewnic¢ sie, ze pokretta gwiazdowe sg
prawidtowo dokrecone.
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3.3.4. Siedzisko anatomiczne

r*‘n Siedzisko anatomiczne mozna tatwo

zdemontowac¢ w celu skfadania. Montuje sie go
‘ poprzez umieszczenie wspornikow siedziska na
zawiasie krzyzowym.

3.4. Jazda na woézku inwalidzkim

€ Zaleznie od stanu zdrowia i typu wozka, mozesz jecha¢ samodzielnie
lub poprosi¢ asystenta, aby pchat wozek.

A UWAGA

Ryzyko przyciecia

¢ Uwazac, aby nie wtozy¢ palcow do szprych kota.

e Uwazac zablokowanie rgk na obreczy napedowej przejezdzajgc przez
waskie przejscia.

¢ Gdy jedziesz z asystentem, trzymaj rece z dala od két, a stopy trzymaj
na podporkach.

A UWAGA

Ryzyko obrazen i uszkodzen

¢ NIE przejezdzaé po stromych nachyleniach, przeszkodach, stopniach
lub kraweznikach wiekszych, niz okreslono w § 5..

* Nie zjezdzaj woézkiem na jezdnie. Zawsze pozostawaj na chodniku.

* Nie obstugiwac obreczy napedowej mokrymi rekami.

e Zwracac uwage, czy na drodze nie ma dziur ani szczelin, w ktérych
kota mogg zostac uwiezione.

e Unika¢ kamieni i innych obiektow, ktdre mogg zablokowacé kota.

* Nalezy zawsze zwraca¢ uwage na zakres obrotu ptyty podnézka,
aby nie spowodowacé obrazen ciata oséb w poblizu czy uszkodzenia
przedmiotéw.
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* Przed kazdym uzyciem nalezy sie upewnic, ze:
— wszystkie czesci sg prawidtowo i mocno zamocowane, patrz §3.3..
— hamulce postojowe dziatajg prawidtowo.
— opony sg w dobrym stanie technicznym, patrz §4.2.1..

3.4.1. Jazda z asystentem

1. Zwolnij hamulce postojowe lub niech zwolni je asystent, ktéry w tym
czasie przytrzymuje wozek, aby sie nie poruszyt, patrz §3.1..

2. Asystent tapie za ragczki lub patgk do pchania, aby pcha¢ wdzek w
zgdanym kierunku.

3. Po zatrzymaniu zaci$nij hamulce, trzymajgc wozek, patrz §3.1..

3.4.2. Jazda samodzielna

1. Zwolnij hamulce postojowe, najpierw jeden, potem drugi, patrz §3.1..

2. Potdz dionie w najwyzszym potozeniu na obu ciggach.

3. Pochyli¢ sie do przodu i popchng¢ obrecze napedowe do przodu do
momentu wyprostowania rak.

4. Luzno odchyl ramiona do tylu do szczytu ciggéw i powtorz ruch
pchania.

5. Aby sie zatrzyma¢: poczekaj, az wozek sie zatrzyma i podjedz do
przodu/do tytu, odpowiednio operujgc ciggami. Zwolnij hamulce
postojowe, patrz §3.1..

3.4.3. Jazda po wzniesieniach

A UWAGA

Ryzyko obrazen

e Jesli asystent nie ma sity, aby kontrolowa¢ woézek, od razu zatrzymaj
sie i zablokuj hamulce.

e Zatrzymujgc sie na (matym) nachyleniu nalezy uzy¢ hamulcow.
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1. Przypnij sie w wézku pasem
bezpieczenstwa.
Popro$ asystenta lub kogo$ innego o
pomoc.
3. Jedz powoli i w prostej linii. Gdy
wjezdzasz pod gore, lekko pochyl
@ B sie do przodu (A/B). Gdy zjezdzasz
IJ = ze wzniesienia, odchyl sie do tytu w
\P kierunku oparcia.
‘ = 4. Nigdy nie zawraca¢ na wzniesieniu.

s
\..‘51“.
l,- ®
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3.4.4. Korzystanie z ramp

A UWAGA

Ryzyko przewrécenia

e Uzywaj wytgcznie ramp zaakceptowanych przez Vermeiren. Nie
przekraczaj ich maksymalnego obcigzenia.

* Upewnij sie, ze wbzek nie jest wychylony tak, aby dotykat podfoza lub
rampy.

* Rampy pokonuj wytgcznie przy pomocy jednego lub dwdch asystentow.

1. Dopasuj potozenie oparcia, siedziska i podnézka, aby zmniejszyé
miejsce zajmowane przez wozek i zwiekszy¢ stabilnos¢ podczas jazdy
w pochyleniu.

2. Wyjmowanie podnézkéw, patrz §3.3.1..

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami w §3.4.3..

3.4.5. Jazda po schodach

A UWAGA

Ryzyko przewrocenia

e Stopnie nalezy pokonywa¢ zawsze przy pomocy dwdch pomochikéw.

¢ Nie probowac korzystac¢ ze schodow, ktére nie sg przystosowane do
wozkow inwalidzkich.
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1. Wyjmowanie podndzkéw, patrz §3.3.1..

2. Jeden z asystentéw lekko odchyla
wozek do tytu, trzymajac za rgczki.

3. Drugi asystent chwyta wozek za
przednig czes¢ ramy, po obu stronach
wozka.

4. Zachowaj spokdj, unikaj gwattownych
ruchdw, trzymaj rece wewnatrz wozka.

5. Asystenci podnoszg i cigghg wozek
stopien po stopniu, przetaczajgc tylne
kota po stopniach.

6. Po stanieciu na ptaskim podtozu,
ponownie zamontowac¢ podndzki, patrz
§3.3.1..

3.4.6. Jazda przez przeszkody

A UWAGA

Ryzyko przewrécenia

e W przypadku braku doswiadczenia w poruszaniu sie wozkiem
inwalidzkim nalezy poprosi¢ o pomoc drugiej osoby.

* Upewnic sie, ze ptyty podnézka nie dotykajg podtoza podczas
pokonywania przeszkody.

* Nie korzysta¢ z wézka inwalidzkiego w windzie.

e Jezeli to mozliwe, zapina¢ pas bezpieczenstwa.

3.4.6.1. Mate krawezniki (wjezdzanie i zjezdzanie)

Mozna je pokonac¢ przodem (E / F) przy pomocy jednego asystenta lub
przez doswiadczonych uzytkownikéw wozkow inwalidzkich.
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Asystent przysuwa przodem wozek do
kraweznika. Upewnij sie, ze podporki
pod stopy nie dotykajg kraweznika.
Odchyl sie do tytu, aby zmniejszy¢
nacisk na przednie kofa.

Asystent mocno trzyma rgczki, jadac
do przodu. W razie koniecznosci moze
uzy¢ dzwigni przechytu, aby utrzymywac
przednie kota w gérze, az ming brzeg
kraweznika.

Asystent zwalnia nacisk na rgczki i
dzwignie przechytu, aby delikatnie
postawi¢ przednie kota na ziemi.
Nastepnie mocno trzyma rgczki,
popychajac tylne kota wozka na
kraweznik/z kraweznika.

Praktykowany uzytkownik moze samodzielnie pokonywa¢ mate krawezniki:

Zjezdzanie:

Utrzymaj rownowage na kotach tylnich,
aby zmniejszy¢ nacisk na kota przednie.

2. Pokonaj kraweznik.

Wijezdzanie:

Podjedz do kraweznika.

Odchyl sie w tyt, utrzymujgc rownowage
na tylnych kotach.

Wijedz przednimi kotami na kraweznik.
Pochyl sie do przodu, aby ustabilizowaé
wozek.

Wijedz tylnymi kotami na kraweznik.
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3.4.6.2. Srednie krawezniki (wjezdzanie i zjezdzanie)

Nalezy je pokonywacé tytem przy pomocy jednego asystenta:

1. Asystent odwraca woézek tytem, aby
podjechac do kraweznika tylnymi kotami
(G/H).

2. Zjezdzanie: Pochyl sie do przodu (G),
aby przeniesc srodek ciezkosci w przod.
Wjezdzanie: Odchyl sie do tytu (H), aby
przenies¢ srodek ciezkosci w tyt.

3. Asystent delikatnie przecigga wozek z
kraweznika/na kraweznik.

3.4.6.3. Wyzsze krawezniki

Krawezniki wyzsze, ale nieprzekraczajgce maksymalnej wielkosci, patrz
§5., powinno sie pokonywac przy pomocy dwéch asystentow.

Zjezdzanie:

1. Zdejmij podnozki.

2. Asystent przysuwa przodem wozek do kraweznika.

3. Odchyl sie do tytu, aby zmniejszy¢ nacisk na przednie kota.

4. Asystent mocno trzyma raczki i uzywa dzwigni przechytu, aby
utrzymywacé przednie kota w gbérze, az ming brzeg kraweznika.

5. Drugi asystent trzyma przdd ramy i sie cofa, sciggajgc tylne kota z
kraweznika.

6. Asystent zwalnia nacisk na rgczki i dzwignie przechytu, aby delikatnie
postawi¢ przednie kota na ziemi.
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Wjezdzanie:

1.
2.

W

Zdejmij podnozki.

Pierwszy asystent odwraca wozek tytem, aby podjechaé do kraweznika
tylnymi kotami.

Odchyl sie do tytu, aby przenies¢ srodek ciezkosci w tyt.

Drugi asystent trzyma przéd ramy i przesuwa sie do przodu,
przeciggajgc/wpychajgc tylne kota na kraweznik. Pierwszy asystent
podnosi i mocno trzyma raczki, aby zapobiec przewrdceniu sie wozka.

4. Konserwacja

© Regularna konserwacja zapewnia utrzymanie petnej sprawnosci

41.

woézka inwalidzkiego. Instrukcje konserwacji mozna znalez¢é w witrynie
Vermeiren: www.vermeiren.com.

Czas konserwacji

A UWAGA

Ryzyko obrazen i uszkodzen

Naprawy i wymiana czesci mogg by¢ przeprowadzane tylko i wytgcznie
przez przeszkolone osoby i przy uzyciu tylko oryginalnych czesci
zamiennych Vermeiren.

Na ostatniej stronie instrukcji znajduje sie formularz dla
wyspecjalizowanego sprzedawcy, stuzgcy do odnotowywania
wszystkich czynnosci serwisowych.

Czestotliwos¢ serwisowania zalezy od czestotliwosci i intensywnosci
uzytkowania. Skontaktowac sie z dystrybutorem celem uzgodnienia
harmonogramu inspekcji / konserwacji / naprawy.
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4.1.1. Przed kazdym uzyciem
Przejrze¢ nastepujgce punkty:

*  Wszystkie czesci: Obecne, nie uszkodzone i nie zuzyte.

*  Wszystkie czesci: Wyczysci¢, patrz § 4.2.2..

e Kota, oparcie, siedzisko, podparcie tydki, podiokietnik, ptyty podndzka:
Dobrze zabezpieczone.

e Stan két/opon, patrz §4.2.1..

e Stan czes$ci ramy: Brak deformacji, niestabilnos¢, stabe lub luzne
potgczenia.

e Siedzisko, oparcie, podporki ramion, podpérki tydek i oparcia (jezeli
dotyczy): Brak nadmiernego zuzycia (punkty wgniecen, uszkodzenia
lub rozerwania).

* Hamulce: Nieuszkodzone i sprawne.

Skontaktowac sie ze specjalistycznym dystrybutorem pod kgtem
ewentualnych napraw lub wymiany.

4.1.2. Raz w roku lub czesciej

Co najmniej raz w roku lub czesciej zleca¢ kontrole i serwisowanie wozka
inwalidzkiego wykwalifikowanemu dystrybutorowi. Minimalna czestotliwosé
konserwacji jest uzalezniona od uzytkowania i nalezy jg uzgodnic z
wykwalifikowanym dystrybutorem.

4.1.3. W przypadku przechowywania
Wodzek inwalidzki powinien by¢ przechowywany w suchym $rodowisku,

aby zapobiec tworzeniu sie na nim plesni i uszkodzeniu tapicerki, patrz tez
rozdziat 5..
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4.2. Instrukcje konserwacji
4.2.1. Kotai opony

© Odpowiednie dziatanie hamulcéw jest uzaleznione od stanu opon i
moze sie zmienia¢ ze wzgledu na zuzycie i zanieczyszczenie (woda,
olej, btoto, ...)

Usuwac z két druty, wiosy, piasek i widkna.

Sprawdzi¢ profil opon. Jezeli glebokos¢ bieznika jest mniejsza, niz 1
mm, opony nhalezy wymieni¢. W tej sprawie nalezy skontaktowac sie ze
specjalistycznym dystrybutorem.

Napompowacé kazdg pneumatyczng opone odpowiednim cisnieniem (patrz
informacja odnosnie cisnienia na oponach).

4.2.2. Czyszczenie

A UWAGA

Ryzyko uszkodzenia przez wilgo¢.
¢ Do czyszczenia wozka inwalidzkiego nie wolno nigdy stosowac weza
ani myjki ci$nieniowe;j.

Wytrzeé wszystkie sztywne cze$ci wilgotng szmatkg (nie wykrecong). W
razie koniecznosci uzy¢ tagodnego mydta, odpowiedniego do lakierow i
materiatéw syntetycznych.

Tapicerke mozna czysci¢ letnig wodg i tagodnym mydtem. Do czyszczenia
nie uzywac szorstkich srodkéw czyszczgcych.

4.2.3. Dezynfekcja

A UWAGA

Ryzyko uszkodzenia
¢ Dezynfekcja moze by¢ przeprowadzana tylko przez przeszkolone
osoby. Skonsultowac sie ze specjalistycznym dystrybutorem.
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4.3. Rozwigzywania probleméw

Nawet w przypadku prawidtowego korzystania z wdzka moze wystgpié¢
problem techniczny. W takim przypadku nalezy skontaktowac sie z
lokalnym specjalistycznym dystrybutorem.

A OSTRZEZENIE

Ryzyko obrazen i uszkodzen
* NIGDY nie podejmowac prob samodzielnej naprawy wozka
inwalidzkiego.

Ponizsze symptomy mogg oznaczac¢ powazny problem. Dlatego tez
w przypadku zauwazenia ponizszych niezgodnos$ci nalezy zawsze
skontaktowac sie ze specjalistycznym dystrybutorem.

e Dziwne dzwigki;

e Nierdwnomierne zuzycie bieznika opon;
e Szarpane ruchy;

* Wodzek inwalidzki $cigga na jedng strone;
e Uszkodzone lub pekniete zespoty kota.

4.4. Oczekiwany okres uzytkowania

Wézek inwalidzki jest zaprojektowany tak, aby jego $rednia dtugos¢
zycia wynosita 5 lat. Ten czas moze by¢ dtuzszy lub krotszy, zaleznie
od czestotliwosci korzystania, warunkow jazdy i konserwacji wozka
inwalidzkiego.

4.5. Ponowne uzycie
Przed kazdym ponownym uzyciem wozek inwalidzki nalezy

zdezynfekowag, skontrolowac i poddac konserwacji zgodnie z instrukcjami
w§4.1.i§4.2.
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4.6. Zakonczenie uzytkowania

Po zakonczeniu okresu uzytkowania nalezy podda¢ wozek inwalidzki
utylizacji, zgodnie z lokalnymi przepisami ochrony srodowiska. Najlepszym
sposobem jest demontaz wézka inwalidzkiego, aby utatwi¢ transport czesci

poddawanych utylizaciji.

4.7. Gwarancja

Gwarancja na produkt podlega ogoélnym warunkom kazdego kraju.

5. Parametry techniczne

Parametry techniczne zamieszczone ponizej dotyczg tylko tego wozka
inwalidzkiego, przy standardowych ustawieniach i optymalnych warunkach
otoczenia. Podczas uzytkowania nalezy uwzglednic¢ te dane. Wartosci bedg
niewazne, jesli fotel zostanie zmodyfikowany, uszkodzony lub w duzym

stopniu zuzyty.

Marka Vermeiren
Grupa produktow Reczny wozek inwalidzki
Typ Eclips X4 Kids
Opis Wymiary
Maksymalna waga uzytkownik 80 kg
Dtugos¢ catkowita 830 - 1000 mm
Dtugos$¢ po ztozeniu (bez podnézka) 630 - 800 mm
taczna szerokosc 490 mm

500 mm

550 mm
Szerokos$¢ po ztozeniu 310 mm
taczna wysokosc 820 - 980 mm
Wysokos$c¢ po ztozeniu 820 - 980 mm
Ciezar catkowity + 15 kg
Masa najciezszej czesci 9,4 kg

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian parametréw technicznych.
Tolerancja pomiaréw +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Marka

Vermeiren

Grupa produktow

Reczny wozek inwalidzki

Typ Eclips X4 Kids
Opis Wymiary
Masy demontowalnych czesci

Podnézki 1,8 kg

Tylne kota 3,8 kg

Stabilnos¢ statyczna przy pochytosci

10° (w konfiguracji standardowej)

Stabilnos¢ statyczna pod gore

10° (w konfiguracji standardowej)

Stabilno$¢ statyczna w poprzek

16° (w konfiguracji standardowej)

Kat nachylenia siedziska

0°-6,5°

Gtebokos$¢ uzytkowa siedziska

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Szeroko$¢ uzytkowa siedziska 280 mm

320 mm

370 mm
Wysokos$c¢ przedniej krawedzi siedziska | 420 - 470 mm
Kat oparcia 5°
Wysokos$¢ oparcia 350 - 400 mm
Odlegtos¢ od siedzenia do podporki 255 - 365 mm
pod stopy
Kat ustawienia nogi do powierzchni 11°
siedziska
Kat podporki pod stopy 14°
Odlegtos¢ poduszka podtokietnika od 150 - 180 mm
siedziska
Przednia pozycja konstrukcji ostony 150 mm

poduszka podfokietnika

Pozycja osi w poziomie (odchyt)

70 mm - 120 mm

Minimalna $rednica skretu 1530 mm
Srednica kot tylnych 2"

Srednica kot przednich 150 mm
Temperatura uzytkowania +5°C - +41°C

Wilgotnos$¢ powietrza do
przechowywania i uzytkowania

30% - 70%

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian parametréw technicznych.
Tolerancja pomiaréw +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Predmluva

Blahoptejeme! Nyni jste vlastnikem invalidniho voziku Vermeiren!

Tento invalidni vozik byl vyroben peclivymi pracovniky s kvalifikaci. Navic
byl navrzen a vyroben podle vysokych standard( kvality, nad nimiz dohlizi
spole€nost Vermeiren.

Dékujeme za Vasi davéru ve vyrobky spole¢nosti Vermeiren. Tento navod
slouzi k tomu, aby vam pomahal s pouzitim tohoto invalidniho voziku a
jeho provoznich moznosti. Radné si jej predtéte; pomlze vam seznamit se
s provozem, schopnostmi a omezenimi tohoto invalidniho voziku.

Mate-li po precteni tohoto navodu néjaké dotazy, obratte se bez obav na
svého odborného prodejce. Rad vam pomze.

Dulezita poznamka

Aby byla zajisténa vase bezpec&nost a prodlouzena Zivotnost tohoto
vyrobku, vénujte mu fadnou péci a nechaveijte jej pravidelné kontrolovat a
opravovat.

Tento navod obsahuje nejnovéjsi verzi produktu. Spole¢nost Vermeiren ma
pravo provadét zmény tohoto typu vyrobku, aniz by byla povinna upravit
nebo nahradit podobné vyrobky, které jiz byly dodany.

Obrazky vyrobku slouzi pouze k upfesnéni pokynu v tomto navodu. Detaily
vyrobku na obrazcich se mohou od daného vyrobku liSit.

Dostupné informace
Nejnovéjsi verzi informaci z tohoto navodu vzdy naleznete na naSich
webovych strankach http://www.vermeiren.com/. Tyto webové stranky

pravidelné navstévujte pro pfipadné aktualizace.

Osoby se zrakovym postizenim si mohou stahnout elektronickou verzi
tohoto navodu, kterou jim maze precist softwarova aplikace text-to-speech.
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Navod k obsluze
Pro uzivatele a odborného prodejce

Navod k instalaci
Pro odborného prodejce

Servisni prirucka pro invalidni voziky
Pro odborného prodejce

Prohlaseni o shodé (ES)

H = E H

1. Tento vyrobek

Madla

Zadova opérka
Podrucky
Loketni opérky
Sedadlo
Podnozky

IR
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7. Stupacky

8. Predni kola
9. Brzdy
10. Zadni kola

11. Pohanéci obruce
12. Zvedaci paka

13. KFiz

14. Identifikacni Stitek

1.1. Dopliky

Informace o doplficich mizete ziskat od specializovaného prodejce. Velmi
rad vam poradi.

2. Pred pouzitim

2.1. Urcené pouziti a indikace

¢ Tento vyrobek je zdravotnicky zafizeni.

¢ Indikace a kontraindikace: Tento invalidni vozik je uréen k ovladani na
ném sedici uzivatel nebo jej mlze tladit asistent nebo rodi¢. Invalidni
vozik je ur€en jako pfepravni pomucka pro mladé lidi se snizenymi
schopnostmi chlize. Tento invalidni vozik NESMITE pouzivat bez
doprovodu, trpite-li télesnou ¢i dusevni poruchou, ktera by mohla vas
nebo jiné osoby ohrozit pfi jizdé v invalidnim voziku. Z tohoto divodu
se nejprve obratte na Iékare a zajistéte, aby byl odborny prodejce
informovan o jeho posudku.

¢ Tento invalidni vozik je vhodny pro domaci a venkovni pouZiti.

¢ Tento invalidni vozik je konstruovan a vyroben vyhradné k prepravé/
premisténi jedné (1) osoby o max. hmotnosti 80kg. Neni konstruovan
pro prepravu zbozi ¢i pfedmétl ani pro jakykoli jiny Ucel, nez je popsan
vyse.

* Pouzivejte pouze pfislusenstvi a nahradni dily schvalené spoleCnosti
Vermeiren.
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* Prfectéte si vSechny technické detaily a omezeni tohoto invalidniho
voziku v kapitole 5..

e Zaruka na tento vyrobek je zaloZzena na bézném pouziti a udrzbeé,
jak je to popsano v tomto navodu. V pfipadé poskozeni vyrobku
zpUsobeného nespravnym pouzitim ¢&i absenci udrzby tato zaruka
zanikne.

2.2. Bezpecnostni pokyny a prislusna rizika

Riziko zranéni anebo poskozeni
e Prectéte si pokyny v tomto navodu a postupujte podle nich. Jinak maze
dojit k vademu zranéni nebo k poskozeni invalidniho voziku.

PFi

pouziti méjte na paméti nasledujici obecna upozornéni:

¢ Tento invalidni vozik nepouzivejte, jste-li pod vlivem alkoholu, lékl &i
jinych latek, které by mohly ovlivnit vaSe schopnosti jeho fizeni.

¢ Meéjte na paméti, ze urcité ¢asti invalidniho voziku mohou byt velmi
teplé nebo studené vlivem okolni teploty, slunecniho zafeni ¢i topnych
téles. Pfi dotykani budte opatrni. Pfi chladném pocasi pouZivejte
ochranny odév. P¥i jizdé venku je mozné pouzivat specialni rukavice,
které zlepsSuji uchop ruénich rafkad.

e Tento vyrobek nijak neupravujte.

e Pokud byl obal vaseho vyrobku pfi dodani poskozen, (neumysiné)
otevien nebo ovlivnén okolnimi podminkami (vlhkost, teplo,...),
zkontrolujte, Ze nedoslok poSkozeni zadné &asti vyrobku. V pfipadé
pochybnosti se obratte na svého specializovaného prodejce.

Berte na védomi, Ze va$e invalidni vozik mlze v zavislosti na pouzitém
nastaveni ovliviiovat nékteré typy systému proti kradezi. To mize zapficinit
spusténi alarmu v obchodu.

Jakykoli zavazny incident [MDR (EU) 2017/745 §2 (65)], k némuz doslo ve
spojitosti s timto zafizenim, musi byt oznamen jeho vyrobci a pfisluSnému
organu Clenského statu, ve kterém je uzivatel anebo pacient etablovan.
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2.3. Symboly na invalidnim voziku

Typové oznaceni

Katalogové ¢islo

Sériové Cislo

Zdravotnické zafizeni

Vyrobce

Datum vyroby

Prohlaseni o shodé

Pozor: dllezité informace

Doporuceni prostudovat priruc¢ku

D EB>mELEEIEEE

Nebezpedi skFipnuti

®
3
H
E

ER

Max. hmotnost uZivatele v kg

(o

]

jako sedadlo v motorovém vozidl

Vyrobek testovany pfi narazu; Ize pouzit

e

)

Lze pouZit jako sedadlo v motorovém
vozidle; vyznaceny upevnovaci body
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2.4. Preprava

2.4.1. Preprava vozidlem jako zavazadlo

A VAROVANI

Riziko zranéni

* Dohlédnéte na to, aby byl invalidni vozik fadné uchycen, aby se
predeslo zranéni cestujicich pfi nehodé ¢i nahlém zabrzdéni.

* Pro zabezpeceni invalidniho voziku a cestujiciho NIKDY nepouzivejte
stejny bezpec&nostni pas.

Sundejte nozni opérky a prislusenstvi.

Nozni opérky a pfisluSenstvi bezpe&né uloZte.

Pokud je to mozné, slozte invalidni vozik a sundejte zadni kola.
Umistéte vozik do zavazadlového prostoru.

Pokud prostor pro cestujici a invalidni vozik NENi oddé&leny, upevnéte
ram voziku bezpec¢né k vozidlu. Mizete pouzit bezpecnostni pasy
vozidla.

akrowbd=

2.4.2. Preprava vozidlem jako sedadlo pro uzivatele

A VAROVANI

Riziko zranéni

e Invalidni vozik proSel crashtesty podle ISO 7176-19: 2022 a jako takovy
byl navrZzen a testovan pro pouZiti jako sedadlo v motorovych vozidlech
umisténé pouze ve sméru jizdy.

e Samotny panevni pas invalidniho voziku neni vhodny pro pouziti jako
zadrzny systém pro cestujici.

e Aby nedoslo k narazu hlavy ¢i hrudniku do vozidla, pouzivejte panevni
pas invalidniho voziku a tfibodovy pas ve vozidle.

e Jako zadrzny systém uZivatele ve vozidle nepouZivejte postojové
podpéry, nejsou-li oznaceny jako vyhovujici pozadavkim uvedenym v
normeé ISO 7176-19:2022.

* Dojde-li k jakémukoli typu nehody vozidla, pfed dalSim pouzitim
invalidniho voziku jej nechte zkontrolovat odbornym prodejcem nebo
zastupcem vyrobce.
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Invalidni vozik je testovan pomoci ¢tyfbodového upinaciho systému a
tfibodového zadrzného systému.

Kdykoliv je to mozné, pouZijte sedadlo vozidla a invalidni vozik uloZte do
ulozného prostoru.

2.4.2.1. Postup zajisténi invalidniho voziku v motorovém vozidle:

1. Zkontrolujte, zda je vozidlo vybaveno vhodnym upinacim systémem pro
invalidni vozik a zadrznym systémem pro cestujici, ktery odpovida ISO
10 542.

2. Zkontrolujte, Ze jsou komponenty invalidniho voziku pfipoutany a
zadrzny systém pro cestujici neni opotfebeny, znecisténi, poskozeni
nebo rozbity.

3. Pokud vozik disponuje funkci naklonéni sedadla a / nebo zadové
opérky, ujistéte se, Ze uzivatel invalidniho voziku sedi maximalné pfimé
poloze. Pokud toto stav uZivatele neumozriuje, mél by byt provedeno
posouzeni rizik za U€elem hodnoceni bezpe€nosti uzivatele béhem
piepravy.

4. Sundejte veskeré pfislusenstvi, jako jsou podnosy a respirani
vybaveni, a bezpecné je zajistéte.

5. Invalidni vozik umistéte ve sméru jizdy a centralné mezi uchyty
kolejnice pfipevnéné k podlaze vozidla.

6. Zapnéte predni bezpecnostni popruhy na vyznaceném misté podle
pokynU vyrobce pasového systému (obr. 1). Toto misto je na invalidnim
voziku ozna¢eno symbolem (obr. 2).

7. Popojedte invalidnim vozikem dozadu, dokud se pfedni popruhy
nevypnou.

8. Aktivujte brzdu invalidniho voziku.

9. Zapnéte zadni bezpe€nostni popruhy na vyznaceném misté podle
pokynU vyrobce pasového systému (obr. 1). Toto misto je na invalidnim
voziku ozna¢eno symbolem (obr. 2).
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ko

Obrazek 2

Obrazek 1

2.4.2.2. Postup zabezpeceni uzivatele invalidniho voziku:

1. Sundejte obé loketni opérky.

2. Pokud mate k dispozici panevni pas k invalidnimu voziku, pfipevnéte
jej.

3. Upevnéte pasy zadrzného systému pro cestujiciho podle pokynl
vyrobce pasového systému.

@ Panevni vas méjte nasazeny nizko
pres pfedni ¢ast panve tak, aby
tady byl uhel panevniho pasu v
preferované zoné 30° az 75° od
horizontalni roviny, viz obrazek.
Preferované zéné je Zadouci
strméjSi (vyssi) uhel.

4. Nastavte pas pevné podle pokynl vyrobce pasového systému a v
souladu s pohodlim uzivatele.

5. Ujistéte se, Ze je zadrzny pas pfipojen pfimo ke kotevnimu bodu
vozidla, a Ze na ném nejsou pozorovatelné zadné zahyby, napfiklad u
osy zadniho kola.

6. Pokud je to tfeba, nainstalujte loketni opérky. Ujistéte se, Ze pasy
nejsou pfekroucené nebo mimo télo komponent invalidniho voziku, jako
jsou loketni opérky nebo kola.
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7. Prezku bezpecnostniho pasu umis

téte tak, aby b&éhem narazu nedoslo

ke kontaktu uvolfovaciho tlaitka se sou¢astmi invalidniho voziku.
8. Zaijistéte, aby ramenni zadrzné pasy sedély pfes ramena, viz obrazek

4.

Pasy nesméji byt drzeny mimo télo
komponentami invalidniho voziku, jako jsou
loketni opérky nebo kola.

Obrazek 3

Zadrzné pasy museji mit plny kontakt

s ramenem, hrudnikem a panvi. Panevni
pas nizko na panvi v blizkosti stehenné-
bfisni oblasti

Obrazek 4

2.5. Slozeni a rozlozeni

Riziko zranéni

e Udrzujte prsty mimo pohyblivé €asti invalidniho voziku.

2.5.1. Rozkladani invalidniho voziku

1. Postavte se za invalidni vozik.

Pomoci madel oteviete invalidni vozik do maximalni mozné polohy.

2
3. Postavte se pred invalidni vozik.
4

Zatlacte obé sedaci trubky ramu dold az do fixni polohy.

2.5.2. Skladani invalidniho voziku

1. Slozte stupacky nebo demontujte podnozky (viz kapitola 3.3.1.).
2. Uchopte sedadlo za pfedni a zadni ¢ast a vytdhnéte jej.
3. Slozte ram stisknutim rukojeti k sobé.
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2.5.3. Montaz zadnich kol

1. Uchopte zadni kolo a zmacknéte tlacitko (1).

2. Drzte tlacitko stisknuté a nasadte zadni kolo na osu, dokud se
nezastavi.

3. Povolte tladitko.

4. zkontrolujte bezpecné uchyceni kola.

2.5.4. Sejmuti zadnich kol

1. Ujistéte se, Ze jsou brzdy deaktivované.

2. Polozte invalidni vozik na bok tam, kde chcete sejmout kolo.
3. Stisknéte tlaCitko ve stfedu osy kola.

4. Vytahnéte kolo z ramu.

2.6. Skladovani

Riziko poskozeni

* Dbejte na to, aby byl invalidni vozik uloZen v suchém prostfedi, aby na
ném nemohly rist plisné a neposkodilo se ¢alounéni, viz téz kapitola
5..
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3.

v m

Pouziti invalidniho voziku

& VAROVANI

Riziko zranéni

3.1.

Nejprve si precCtéte predchozi kapitoly a seznamte se se zamyslenym
pouzitim. Invalidni vozik NIKDY nepouZivejte, dokud si nepfectete a
plné neporozumite vS§em pokyndam.

V pFipadé pochybnosti ¢i dotazl bez obav pozadejte svého mistniho
odborného prodejce, poskytovatele péce nebo technického poradce,
aby vam pomohl.

Ovladani brzd

A POZOR

Riziko zranéni

3.1
1.
2.
3.

Brzy neslouzi ke zpomalovani pohybu invalidniho voziku. Brzdy
pouzivejte pouze pro zabranéni pfed nezadoucim pohyby invalidniho
voziku.

Spravnou funkci brzd ovliviiuje opotfebeni a znecisténi kol (voda, olej,
blato, ...). Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav kol.

Brzdy jsou nastavitelné a mohou se opotfebovat. Pfed kazdym
pouzitim zkontrolujte stav brzd.

Pfed uvolnénim brzd se ujistéte, Ze se invalidni vozik nachazi na
horizontalnim povrchu. Nikdy neuvolfiujte obé brzdy sou€asné.

.1. Aktivace brzd:

Zatlacte brzdové packy smérem vpied az do zfetelného zacvaknuti.

.2. Postup uvolnéni brzd:

Uvolnéte jednu brzdu zatahnutim packy smérem dozadu.
Rukou podrzte pohanéci obru¢ odbrzdéného kola.
Zopakujte tento postup u druhého kola a parkovaci brzdy.
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3.2. Premisténi na invalidni vozik a z ného

A POZOR

Riziko zranéni €i poSkozeni

¢ Pokud nemuzete vykonat bezpecény pfesun sami, pozadejte nékoho o
pomoc.

* Nestoupejte na stupacky.

3.2.1. Presun
1. Umistéte invalidni vozik co nejbliZze k Zidli, gauci nebo posteli, ze které/
na kterou ma pacient nasednout.
2. Aktivujte obé parkovaci brzdy k zablokovani pohybu, viz odst. 3.1..
SloZte stupacky nebo demontujte podnozky (viz kapitola 3.3.1.).
4. Presuiite se na invalidni vozik nebo z néj pomoci svych pazi nebo
s pomoci asistenta/asistentu ¢i zdvihaciho zafizeni.

w

3.2.2. Sezeni na invalidnim voziku
Doporuceni pro komfortni pouzivani invalidniho voziku:

¢ Sednéte si na sedadlo a dolni ¢ast zad oprete o opéradlo.
e Ujistéte se, Ze mate horni ¢ast nohou v horizontalni poloze - v pfipadé
potfeby upravte délku podnozek (viz instalaéni manual).

3.3. Upravy komfortu

Riziko zranéni ¢i poskozeni

¢ Asistent nebo pecovatel(ka) mize provadét nasledujici sefizeni
komfortu. VSechna ostatni sefizeni jsou provadéna odbornym
prodejcem podle navodu k instalaci, viz avod.

e Abyste nezranili osoby stojici okolo nebo neposkodili predméty, myslete
vzdy na rozsah pohybu stupatka.

¢ Davejte pozor, aby se pfi sefizovani nezachytily prsty, odév nebo
spony.
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3.3.1. Montaz a demontaz podnozek

3.3.1.1. Montaz opérek nohou

1. Podrzte podnozky pfi¢né z vnéjsi strany ramu invalidniho voziku a
vlozte Cepicku trubice (1) do ramu.

2. Otocte podnozky smérem dovnitf, dokud nezacvaknou.

3. Spustte stupacku smérem dold.

3.3.1.2. Demontaz opérek nohou

1. Vytahnéte paku (2).

2. Vytocte podnozky do vnéjsi strany od invalidniho voziku, dokud se
neuvolni z vodiciho prvku.

3. Vytahnéte podnozky z ramu (1).

3.3.2. Montaz a demontaz tlacné tyce

A VAROVANI

Riziko zranéni

* QOvérte, aby byly hvézdicové knofliky dobfe utazeny.

* Pokud je k dispozici tlagna ty¢, vzdy musi byt nainstalovana za ucelem
zvySeni stability zadové casti.
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3.3.2.1. Namontovani tlaéné tyce

1.

w

Uchytte tlaCnou ty¢ (B) pomoci hvézdicového Sroubu (A) k levému
madiu.

ZaSroubujte hvézdicovy knoflik (A) do pravé rukojeti.

Dejte tlacnou ty¢€ (B) do vodorovné polohy smérem doprava.
Namontujte hak tlaéné ty€e na Sroubovy zavit pravého hvézdicového
knofliku.

Pomoci dvou otvorl na levém madlu nastavte vypnuti zadové opérky.

3.3.2.2. Postup sejmuti tlacné tyce

1.
2.

Uvolnéte hvézdicovy Sroub (A) na pravém madlu.
Sejméte hak (C) z pravého madla (D).

3.3.3. Anatomicka zadova opérka

Anatomické opéradlo Ize snadno demontovat pro
slozeni. Montuje se umisténim bezpecnostnich
Sroubl opéradla do drzakl na trubkach opéradia.

Ovéfte, aby byly hvézdicové knofliky dobfe
utazeny.
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3.3.4. Anatomické sedadlo

Anatomické sedadlo Ize snadno demontovat pro
sloZeni. Montuje se umisténim opérek sedadla na

pricny zaves.

3.4. Jizda v invalidnim voziku

€ V zavislosti na vasem zdravotnim stavu a typu invalidniho voziku

muZete jezdit na voziku sami nebo vas musi pfipadné tlacit doprovod.

A POZOR

Nebezpedi skfipnuti

Nedopustte, aby se do dratl vypletu kola zachytily vase prsty.

Pfi prijezdu uzkymi priichody se chrarite pfed skfipnutim rukou na
rucnich rafcich.

P¥i jizdé s doprovodem nesahejte rukama na kola a nohy nechte
spocivat na noznich deskach.

Riziko zranéni ¢i poSkozeni

NEJEZDETE na svazich, pres piekazky, schody nebo obrubniky vé&tsi,
nez je pfedepsano v odst. 5..

Nejezdéte s invalidnim vozikem v silniénim provozu. Chodte vzdy po
chodniku.

Nepouzivejte ruéni rafky, mate-li mokré ruce.

Davejte pozor, zda na silnici nejsou diry nebo spary, které by mohly
zpusobit skFipnuti kol.

Vyhybejte se kamendm a jinym pfedmétiim, které mohou zablokovat
kola.

Abyste nezranili osoby stojici okolo nebo neposkodili pfedméty, myslete
vzdy na rozsah pohybu stupatka.
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e PrFed kazdym pouzitim ovérte, Ze:
— jsou v8echny ¢asti, které se nastavuji, pevné zajistény, viz odst. 3.3..
— parkovaci brzdy funguji spravng;
— pneumatiky jsou v dobrém stavu, viz odst. 4.2.1..

3.4.1. Jizda s doprovodem

1. Deaktivujte parkovaci brzdy nebo je nechte uvolnit doprovodem, ktery
mezitim drzi invalidni vozik, aby se nerozjel, viz odst. 3.1..

2. Doprovod uchopi rukojeti nebo tlaénou ty¢ a maze tlacit invalidni vozik
pozadovanym smérem.

3. Po zastaveni a drzeni invalidniho voziku na misté zaktivujte parkovaci
brzdu, viz odst. 3.1..

3.4.2. Samostatna jizda

1. Deaktivujte parkovaci brzdy jednu po druhé, viz odst.3.1..

2. Polozte ruce do nejvyssi polohy na obou ru€nich réafcich.

3. Naklorite se dopfedu a tlacte rucni rafky dopfedu, dokud se vase paze
nenarovnaiji.

4. Volné zhoupnéte ruce zpét na horni ¢ast ruénich rafki a zopakujte
tlaény/otocny pohyb.

5. Zastaveni: pocCkejte, az se invalidni vozik zastavi a pohybujte se
dopfedu/dozadu pomoci ru¢nich rafkd. Aktivujte parkovaci brzdy jednu
po druhé, viz odst. 3.1..

3.4.3. Jizda na svazich

A POZOR

Riziko zranéni

e Ma-li doprovod pfili§ malou silu na ovladani invalidniho voziku,
zastavte jizdu a okamzité zaktivujte brzdy.

e Kdyz zastavite na (mirném) svahu, pouZijte brzdy.
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1. Pfipoutejte se k invalidnim voziku
bezpecnostnim pasem.
Pozadejte o pomoc svUj doprovod nebo
osobu ve vasem okoli.
3. Jezdéte pomalu a pokud mozno rovné.

Pfi jizdé do svahu se mirné naklonte
@ B dopfedu (A/B). P¥i jizdé ze svahu se
IJ = mirné naklonte dozadu a opfete o
\P opéradlo.

‘ = 4. Na svahu nikdy nejezdéte vzad.

O
I’g} o
N

\.'.‘51“.
X¥

3.4.4. Pouziti najezdovych ramp

Riziko prevraceni

* PouzZivejte pouze rampy schvalené spolecnosti Vermeiren a
nepfekracujte max. nosnost.

e Zaijistéte, aby se invalidni vozik nedotykal zemé nebo rampy v disledku
jeho naklonéni.

* Najezdové rampy pfekonavejte pouze s pomoci jedné nebo dvou osob,
které vas doprovazi.

1. Nastavte polohu opéradla, sedadla a podnoZzky tak, abyste sniZili
hmotnost, ktera bude plsobit na invalidni vozik, a zvysili stabilitu pfi
naklonéni.

2. Odeberte opérky nohou, viz odst. 3.3.1..

3. Postupujte podle pokyn( v odst. 3.4.3..

3.4.5. Pouzivani schodu

Riziko prevraceni

e Schody museji byt vzdy zvladany za asistence dvou osob doprovodu.

* Nikdy nezkouSejte pouzivat schody, které nejsou vhodné pro invalidni
voziky.

Navod k obsluze | 2025-12 219 Eclips X4 Kids



Odeberte opérky nohou, viz odst. 3.3.1..
Jeden doprovod mirné nakloni invalidni
vozik dozadu pomoci rukojeti.

Druhy doprovod uchopi invalidni vozik
za predni stranu ramu po obou stranach
invalidniho voziku.

Zachoveijte klid, vyvarujte se nahlych
pohybu a drzte ruce uvnitf invalidniho
voziku.

Obé doprovodné osoby krok za krokem
zvedaji a tahaji invalidni vozik, zatimco
zadni kola prejizdéji po schodech.

Po pouziti schodU upevnéte zpét na
misto opérky nohou, viz odst. 3.3.1..

3.4.6. Reseni prekazek

A POZOR

Riziko prevraceni

¢ Nemate-li s jizdou na invalidnim voziku dostatek zkuSenosti, pozadejte

doprovod o asistenci.

e Tento invalidni vozik nepouzivejte na eskalatoru.
e Je-li k dispozici bezpeénostni pas, pfipoutejte se.

3.4.6.1. Nizké obrubniky (nahoru nebo doli)

Ty Ize prejet vpied (E / F) s pomoci jedné osoby, nebo zkuSenymi uZivateli

invalidnich vozika samotnymi.
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Doprovod pohybuje invalidnim vozikem
dopredu a pfiblizi se k obrubniku.
Ovérte, Ze se nozni desky nedotknou
obrubniku.

Naklorite se dozadu, abyste odlehdili
pfedni kola.

Doprovod drzi pevné rukojeti a zaroven
se pohybuje dopfedu. V pfipadé
potfeby pouzije koncové vicko pro trvalé
zvednuti pfednich kol, dokud nepfejedou
obrubnik.

Doprovod uvolni tlak na rukojeti i
koncové vitko a polozi opatrné predni
kola na zem.

Dale drzi pevné rukojeti a zaroven
pretlaci invalidni vozik zadnimi koly
nahoru/dol(i pfes obrubnik.

ZkusSeny uzivatel muzZe prejet malé obrubniky dopfedu samostatné:

(]

N

Jizda dol(:

Pro snizeni zatizeni pfednich kol
presunte tézisté na zadni kola.

2. Sjedte z obrubniku.

®
/f/‘,‘

O

(J
B
&

Jizda nahoru:

Prijedte k obrubniku.

Naklorite se dozadu, abyste balancovali
na zadnich kolech.

PFi balancovani prejedte prfednimi koly
pfes obrubnik.

Naklonem dopfedu zajistéte vy3si
stabilitu.

Pfejedte zadnimi koly pfes obrubnik.
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3.4.6.2. Stredné vysoké obrubniky (nahoru nebo dolii)

Tyto obrubniky mlzete pfekonat smérem dozadu s pomoci jedné osoby:

1. Doprovod otoci invalidni vozik, aby se
k obrubniku pfiblizila zadni kola (G / H).

2. Jizda dold: Naklonem dopredu (G)
presunte tézisté do predni ¢asti voziku.
Jizda nahoru: Naklonem dozadu (H)
presurite tézisté do zadni ¢asti voziku.

3. Doprovod jemnym tahem jede invalidnim
vozikem z obrubniku nebo na néj.

3.4.6.3. Vyssi obrubniky

Vy8Si obrubniky, které stale nepiekracuji maximalni velikost, viz odst.5., se
musi pfekonavat s pomoci dvou osob.

Jizda dolu:

1.
2.

Sundejte nozni opérky.

Doprovod pohybuje invalidnim vozikem dopfedu a pfibliZi se

k obrubniku.

Naklorite se dozadu, abyste odlehcili pfedni kola.

Doprovod musi pevné uchopit madla a za koncové vi¢ko zvednout
predni kola, dokud obé kola nebudou cela za hranou obrubniku.

Druha osoba z doprovodu uchopi zepfedu ram a bude vozik tlacit
dozadu a souc¢asné spoustét zadni kola z obrubniku dolG.

Doprovod uvolni tlak na rukojeti i koncové vi¢ko a polozi opatrné pfedni
kola na zem.
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Jizda nahoru:

1.
2.

W

Sundejte nozni opérky.

Prvni osoba z doprovodu otoci invalidni vozik, aby se k obrubniku
pfiblizila zadni kola.

Naklonem dozadu presurite t€zis§té do zadni ¢asti voziku.

Druha osoba z doprovodu uchopi zepfedu ram a bude vozik posunovat
dopfedu a soucasné s tim tahnout/tlacit zadni kola na obrubnik. Prvni
osoba z doprovodu zdvihne a pevné pfidrzi madla, aby se vozik
nemohl preklopit.

4. Udrzba

€ Pravidelna péce zajisti, Zze bude invalidni vozik udrzovan v dokonale

41.

funk&nim stavu. Navod k udrzbé naleznete na webovych strankach
spolecnosti Vermeiren: www.vermeiren.com.

Body udrzby

Riziko zranéni a poskozeni

Opravy a vymény sméji provadét pouze vyskolené osoby. Pfitom je
tfeba pouZzivat pouze originalni nahradni dily spole€nosti Vermeiren.

€ Posledni stranka tohoto navodu obsahuje registracni formular pro

odborného prodejce, ktery zapiSe kazdy servis.
Servisni intervaly zaviseji na intenzité a frekvenci pouzivani. Pozadejte
svého prodejce o spole¢nou dohodu na rozvrhu kontrol/udrzby/oprav.
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4.1.1. Pfed kazdym pouzitim
Zkontrolujte nasledujici:

e VSechny ¢asti: Pfitomné a neposkozené ¢i neopotiebované.

« V8echny &asti: Cisté, viz odst. 4.2.2..

¢ Kola, opéradlo, sedadlo, lytkové opérky, podrucky, stupatka: Dobré
zajisténi.

e Stav kol/pneumatik, viz § 4.2.1..

» Stav soudasti ramu: Zadna deformace, nestabilita, zeslabeni nebo
uvolnéné spoje.

e Sedadlo, opéradlo, opérky rukou, opérky lytek a opérka hlavy (je-li
pouzita): Bez nadmérného opotifebeni (napf. promacknuta mista,
poSkozeni nebo roztrzeni).

e Brzdy: Neposkozené a funkéni.

Pro pfipadné opravy i vymeény Casti se obratte na svého odborného
prodejce.

4.1.2. Ro¢né nebo castéji

Tento invalidni vozik nechte u odborného prodejce ke kontrole a provedeni
servisu alespori jednou ro¢né nebo ¢astéji. Minimalni Cetnost udrzby zavisi
na pouzivani, a proto by méla byt spole¢né dohodnuta s vas§im odbornym
prodejcem.

4.1.3. P¥i skladovani

Dbejte na to, aby byl invalidni vozik ulozen v suchém prostfedi, aby na ném
nemohly rust plisné a neposkodilo se ¢alounéni, viz téz kapitola 5..
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4.2. Pokyny pro udrzbu

4.2.1. Kola a pneumatiky

@ Spravna funkce brzd zavisi na stavu pneumatik a mize se meénit kvuli
opotfebeni a znecisténi (voda, olej, blato atd.).

Udrzujte kola bez drat(, vlasu, pisku a vlaken.

Zkontrolujte vzorek na pneumatikach. Je-li hloubka dezénu mens&i nez
1 mm, musi byt pneumatiky vyménény. Obratte se v této véci na svého
odborného prodejce.

Nahustéte kazdou pneumatiku na spravny tlak (viz vyznaceni tlaku na
pneumatikach).

4.2.2. Cisténi

Riziko poskozeni vihkosti

o K isténi invalidniho voziku nikdy nepouzivejte hadici ani vysokotlaky
Cistic.

Otrete v§echny pevné Casti vihkym (nikoli mokrym) hadfikem. V pfipadé

potfeby pouzijte jemné mydlo vhodné na laky a syntetické barvy.

Calounéni Ize vygistit vlaznou vodou a jemnym mydlem. K gigténi
nepouzivejte abrazivni Cistici prostfedky.

4.2.3. Dezinfekce

Riziko poskozeni
¢ Dezinfekci mohou provadét pouze kvalifikované osoby. Poradte se se
svym prodejcem.
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4.3. Reseni problémtu

| kdyz tento invalidni vozik pouzivate spravné, mize se vyskytnout
technicky problém. V takovém pfipadé se obratte na svého mistniho
odborného prodejce.

A VAROVANI

Riziko zranéni a poskozeni
* NIKDY se nepokous$ejte opravit invalidni vozik sami.

Nasledujici pfiznaky mohou znamenat vazny problém. Proto se obratte
na svého odborného prodejce vzdy, kdyz zaznamenate nékterou z
nasledujicich odchylek:

e divny zvuk;

* nerovnomérné opotfebeni dezénu na jedné z pneumatik;
e trhavé pohyby;

e invalidni vozik se naklani na jednu stranu;

* poSkozené Ci rozbité sestavy kol.

4.4. Ocekavana zivotnost

Invalidni vozik je navrzen tak, aby maji primérnou zivotnost 5 let. V
zavislosti na Cetnosti pouZiti, jizdnich podminkach a udrzbé se Zivotnost
tohoto invalidniho voziku prodlouzi nebo zkrati.

4.5. Znovupouziti vyrobku

Pfed kazdym dalSim pouzitim nechte invalidni vozik dezinfikovat,
zkontrolovat a provést servis podle pokynu v odst. 4.1. a odst. 4.2..
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4.6. Konec pouzivani

Po skonCeni zZivotnosti musi byt invalidni vozik zlikvidovan podle mistni
legislativy pro Zivotni prostfedi. NejlepSim zpUsobem likvidace je rozebrani
invalidniho voziku pro usnadnéni pfepravy recyklovatelnych soucasti.

4.7. Zaruka

Zaruka na tento vyrobek se fidi vdeobecnymi podminkami platnymi v dané

zemi.

5. Technické udaje

Technické udaje uvedené nizZe plati pouze pro tento invalidni vozik pfi
standardnich nastavenich a optimalnich podminkach okoli. BEhem
pouzivani berte tyto udaje v Uvahu. Pokud byl tento kiesla upraven,
poskozen nebo doslo k jeho velkému opotfebeni, nebudou tyto hodnoty

platné.

Znacka

Vermeiren

Skupina produktti

Invalidni vozik

Typ Eclips X4 Kids
Popis Rozméry
Hmotnost uzivatele 80 kg
Celkova délka 830 - 1000 mm
Délka pfi slozeni (bez podnozek) 630 - 800 mm
Celkova Sitka 490 mm

500 mm

550 mm
Sitka pFi slozeni 310 mm
Celkova vyska 820 - 980 mm
SloZena vyska 820 - 980 mm
Celkova hmotnost + 15 kg
Hmotnost nejtézsi ¢asti 9,4 kg

Pravo na technické zmény vyhrazeno.

Tolerované odchylky +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Znacka

Vermeiren

Skupina produktti

Invalidni vozik

Typ Eclips X4 Kids
Popis Rozméry
Hmotnost snimatelnych &asti

Podnozky 1,8 kg

Zadni kola 3,8 kg

Staticka stabilita z kopce

10° (ve standardni konfiguraci)

Staticka stabilita do kopce

10° (ve standardni konfiguraci)

Staticka boc¢ni stabilita

16° (ve standardni konfiguraci)

Uhel roviny sedadla

0°-6,5°

Uginna hloubka sedadla

310 mm - 370 mm
330 mm - 390 mm

Uginna $itka sedadla 280 mm

320 mm

370 mm
Vyska povrchu sedadla na pfednim 420 - 470 mm
okraji
Uhel opéradla 5°
Vy$ka opéradla 350 - 400 mm
Vzdalenost mezi nozni deskou a 255 - 365 mm
sedadlem
Uhel nohou k plo$e sedadla 11°
Uhel nozni desky 14°
Vzdalenost mezi podruc¢kami a 150 - 180 mm
sedadlem
PFedni poloha konstrukce podrucky 150 mm
Horizontalni poloha osy kol (odchylka) | 70 mm - 120 mm
Minimalni primér zataceni 1530 mm
Prdmér zadnich kol 22"
Primér prednich kol 150 mm
Provozni teplota +5°C - +41°C

Vlhkost pfi skladovani a pouzivani

30% - 70%

Pravo na technické zmény vyhrazeno.

Tolerované odchylky +- 15 mm /1,5 kg / 1,5°
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Service registration form

This product (name): ........
was inspected (1), serviced (S), repaired (R) or disinfected (D):

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | /S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | / S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: | /S/R/D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: |/ S/R/D
Date:
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